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Augustin Mureşan 

Prin lucrările din domeniu pe care le-a dat tiparului şi istoriei 

noastre naţionale profesorul prin excelenţă care este domnul Augustin 

Mureşan, afi,rmăm fără teama de a greşi, că în persoana domniei sale, 

regretata specialistă în heraldică şi sigilografie de la Bucureşti, prof univ, 

dr. Maria Dogaru, originară din comuna Mişca, judeţul Arad, îşi are la 

muzeul arădean un demn şi deosebit de instruit discipol. 

După lucrări de o mare profunzime ştiinţţfică, cum au fost Sigilii de 

bresle din vestul şi nord-vestul României (secolele XVI-X/X), Editura 

Mega, 2006, Steme ale familiei Mocioni, 2008 şi Sigilii săteşti şi 

comunale din comitatul Arad şi împrejurimi (secolele XVII-XIX), 2009, 

ambele apărute la Editura Gutenberg Univers din Arad dintre care ultima 

coautor cu Ioan Popovici, de la Direcţia Judeţeană Arad a Arhivelor 

Naţionale, cărţi de o excelentă calitate editorială, specialistul în sigilo

gra_fie îşi arată măsura în lucrarea Sigilii de târguri şi oraşe din comitatul 

Arad şi împrejurimi (secolele XVIII-XIX), carte cu un conţinut de o foarte 

mare eruditie. , 
Operă de o necesitate imperioasă, care deocamdată a lipsit din 

bibliogra_fia de specialitate, vede şi de astă dată lumina tiparului la Arad, 

oraş pe care autorul îl impune în ţară ca adevărat centru de cercetare de 

cea mai elevată reputaţie al heraldicii şi sigilografiei româneşti al celui de

al XXI-lea secol. 

Ferm convins că lucrarea vine să umple un gol în sigilogra_fia de la 

noi din ţară, recomand cu toată căldura iubitorilor de istorie să lectureze 

această splendidă carte.elaborată de colegul Augustin Mureşan, pentru că 

vor avea parte de o lectură pe cât de utilă pe atât de interesantă. 

Liviu Mărghitan, 

membru titular al Diviziei Istoria Ştiinţei, a Academici Române. 
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Sigilii de târguri şi oraşe din comitatul Arad şi împrejurimi (secolele XVIII-XIX) 

PREFATĂ 
' 

Între ştiinţele auxiliare ale istoriei, mai puţin accesibile unui cerc 

mai larg de cititori, iubitori ai ştiinţei patronată de către muza Clio, se 

numără îngemănatele materii Heraldica şi Sigilografia (sau Sfragistica). 

Ambele au o însemnătate deosebită pentru cei ce studiază istoria şi 

tot cele două sunt adevărate pietre de încercare pentru istoricii care se 

specializează în aceste ştiinţe, datorită marilor dţficultăţi a însuşirii la un 

înalt nivel de cunoaştere a detaliilor numeroase ale imaginilor al căror 

obiect de studiu sunt. 

În primul rând marea dţficultate pe care o întâmpină cei care 

doresc să devină veritabili heraldişti şi sigilografi, constă în faptul că în 

facultăţi, chiar şi ale unor universităţi de foarte mare reputaţie, celor două 

ştiinţe li se acordă un timp extrem de scurt de predare, care constă mai 

mult în o informare de ordin general asupra acestora. 

Dintr-un asemenea considerent sunt extrem de rare muzeele nu 

numai de la noi ci şi cele din străinătate, care au deosebita şansă să deţină 

unul sau doi specialişti în domeniile celor două ştiinţe auxiliare mai sus 

amintite. 

Aceasta a şi fost cauza care a făcut ca în cadrul muzeului din Arad 

să nu fi existat, cred că nu greşesc prea mult, nici un muzeograf specializat 

în sigilogra_fie şi heraldică de la fondarea acestei instituţii până în prezent. 

Actualmente, după o tenace pregătire individuală eşalonată pe 

durata care cred că depăşeşte două decenii, distinsul coleg doctor Augustin 

Mureşan, spre marea sa onoare, a reuşit să se impună, pe temeiul unui 

impresionant volum de cunoştinţe acumulate, ca un veritabil şi reputabil 

specialist în heraldică şi sigilogra_fie, ştiinţe care se ocupă cu explicarea 

simbolurilor de pe steme şi a detaliilor de pe sigiliile de autentificare a 

diverselor acte. 
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Augustin Mureşan 

lucrări mai vechi, deoarece nu cunoaştem originalele. Acestea, fără nici o îndoială 

au existat, deoarece unele au străbătut veacurile şi au ajuns până la noi. Astfel, 

putem face o comparaţie între desenul executat şi izvorul sigilar care s-a păstrat. 

Păstrarea matricelor sigilare până în zilele noastre, înlătură îndoielile privind unele 

sigilii slab sau incorect aplicate pe documentele vremii. 

Fiecare sigiliu şi tipar sigilar este descris şi interpretat ştiinţific, susţinut de 

o bibliografie adecvată, necesară celor interesaţi de a afla mai multe informaţii. 

Din dorinţa de a facilita tuturor celor interesaţi, cunoaşterea mai amă

nunţită a sigiliilor aşezărilor urbane cuprinse în lucrare, pe lângă descrierea fie

cărui vestigiu sigilar, am prezentat, într-un aliniat aparte, semnificaţia elementelor 

componente. 

Lucrarea de faţă îşi propune să informeze în primul rând specialiştii, 

istoricii, dar şi pe cei care doresc a cunoaşte realitatea lumii urbane din zona 

Aradului şi vecinătate, oglindită în sigilii din secolele XVIII-XIX. Emblemele 

vestigiilor sigilare ale târgurilor şi oraşelor sunt surse pentru elaborarea stemelor 

acestor localităţi. 

În încheierea acestul Cuvânt către cititori sperăm că lucrarea de faţă, prin 

conţinutul ei, va aduce o modestă contribuţie la dezvoltarea cercetărilor sigilo

grafice privind sigiliile târgurilor şi oraşelor din teritoriul vestic românesc. 

Autorul 
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Sigilii de târguri şi oraşe din comitatul Arad şi împrejurimi (secolele XVIII-XIX) 

CUVÂNT CĂTRE CITITORI 

Sigiliile şi tiparele sigilare ale târgurilor şi oraşelor reflectă, într-un fel 

aparte, viaţa centrelor urbane pe care le reprezintă. Ele oglindesc prin limbaj 

propriu ştiinţei sigilografice aspecte inedite ale veacurilor trecute. Cercetarea şi 

analiza lor mai amănunţită decât s-a făcut până acum, ca urmare a informaţiilor pe 

care le conţin pot contribui la o mai bună cunoaştere a istoriei centrelor urbane pe 

care le individualizează. Unele sigilii şi tipare sigilare de târguri şi oraşe din zona 

Aradului au fost prezentate în articole şi studii, dar şi în lucrări în care câteva au 

fost doar menţionate sau descrise sumar, iar alteori numai reproduse grafic, având 

rol ilustrativ. 

Situată în teritoriul vestic românesc, zona arădeană se întinde din Munţii 

Apuseni, până în Câmpia de Vest. Din punct de vedere teritorial-administrativ, 

această zonă, parte componentă a teritoriului naţional românesc se identifică cu 

fostele comitate Arad şi Zarand, care în timp istoric au avut o anumită evoluţie, 

ultimul fiind chiar desfiinţat în 1876. 

Structural lucrarea de faţă cuprinde: prefaţă; cuvânt către cititori; primul 

capitol, istoricul cercetărilor; capitolul al doilea, o prezentare generală a vestigiilor 

sigilare de târguri şi oraşe din comitatul Arad şi împrejurimi (sec. XVIII-XIX); 

capitolul al treilea, descrierea vestigiilor sigilare de oraşe şi târguri, prezentate în 

ordine alfabetică şi cronologică, iar în ultima parte a lucrării, concluzii generale 

referitoare la conţinutul capitolelor tratate. Lucrarea este însoţită de un tabel 

alfabetic cu sigilii, abrevieri, glosar, rezumat în limba engleză, bibliografie, lista 

ilustraţiilor, album sigilografic şi anexe. 

Scopul lucrării îl constituie cunoaşterea vestigiilor de târguri şi oraşe din 

comitatul Arad şi împrejurimi (secolele XVIII-XIX), a simbolurilor folosite de 

sfragistica acestor localităţi,în acest interval de timp. Prezentarea izvoarelor 

sigilare aşa cum reiese din titlul lucrării, nu se va limita însă strict numai la 

centrele urbane din teritoriul fostului comitat Arad, ci în unele cazuri am cuprins 

vestigii de acest fel, şi ale unor localităţi care odinioară au aparţinut unor comitale 

învecinate. Unele izvoare sigilare sunt prezentate numai după desen, preluate din 
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Augustin Mureşan 

1922, acestei comisii se afla şi un tablou cu sigilii ale unor localităţi arădene 
între care unele aveau rangul de târg5

. Răspunsurile date de autorităţile jude
ţene la chestionarul trimis de numita comisie pentru a se informa asupra 
tradiţiilor locale cu privire la simbolurile heraldice ne dovedeşte faptul că, 

membrii acesteia au elaborat fiecare stemă pe baza cercetării aprofundate a 
vechilor reprezentări şi prin consultări cu organele administrative locale6

. Este 
regretabil însă că, multe dintre aceste sigilii, aflate în uz în 1922, când auto
rităţile orăşeneşti au răspuns la chestionarul trimis comisiei, nu se află astăzi în 
evidenţa instituţiilor publice şi nici n-au fost puse în circuitul ştiinţific prin 
prezentarea lor în publicatii de specialitate7

. 

În perioada interbelică, deşi a crescut numărul lucrărilor din domeniul 
sigilografiei, cele cu referire specială la sigiliile de târguri şi oraşe, din zona de 
care ne ocupăm sunt aproape inexistente. Acest fapt s-a datorat, credem, ca o 
urmare a celor două direcţii fundamentale existente în acea perioadă, în 
cercetarea heraldică în care se include şi heraldica sigilară. O primă direcţie a 
fost menţinerea şi pe mai departe a preocupărilor sigilografilor şi heraldiştilor 
cu privire la sigiliile şi stemele celor trei ţări româneşti, ca şi a stemei 
României, a originii şi evoluţiei sale din punct de vedere istoric şi heraldic8

, iar 
cea de-a doua având ca scop descifrarea şi interpretarea sigiliilor de voievozi, 
domni şi principi, sigilii cu o semnificaţie deosebită în Istoria Românilor9

. 

În 1956 apare cunoscutul studiu de sigilografie transilvăneană 
aparţinând lui Jak6 S., în care autorul prezintă şi sigilii ale unor târguri şi oraşe 
transilvănene 10 , semnalând faptul că, nu dispunem (la acea dată, n.n.), de 
colecţii de reproduceri care, spre deosebire de cele precedente ale 
colecţionarilor din trecut, " ... ar trebui să cuprindă şi peceţile orăşenilor, 

precum şi ale satelor" 11
. Autorul menţionează că, cea mai veche pecete 

5 D. A. N. I. C., fond Comisia Consultativă Heraldicâ, dosar 7, f. 30, apud, Maria Dogaru, 
Sigilii săteşti ... , p. 224, nota 10. 
6 Vezi şi Maria Dogaru, Din heraldica României, p, 94. 
7 Aprecierea aparţine cercetătoarei Maria Dogaru, vezi Maria Dogaru, Sigilii orăşeneşti din 
epoca modernă şi contemporană, D. G.A.S., Bucureşti, 1978, p. 27. 
8 Pentru aceste lucrări, vezi Dan Cemovodeanu, Bibliografia heraldicii româneşti, 
Bucureşti, 1977, pp. 29-59 şi prof. univ. dr. Maria Dogaru, Bibliografia heraldicii 
româneşti, Edit. Ministerului Administraţiei şi Internelor, 2004. 
9 Vezi Laurenţiu-Ştefan Szemkovics, Maria Dogaru, Tezaur sfragistic românesc I. Sigiliile 
emise de cancelaria domnească a Ţării Româneşti (1390-1856), Edit. Ars Docendi, 
Bucureşti, 2006; idem, Tezaur sfragistic românesc II. Sigiliile emise de cancelaria 
domneascâ a Moldovei (1387-1856), Edit. Ars Docendi, Bucureşti, 2006. 
10 Jak6 S., Sigilografia cu referire la Transilvania (până la sfârşitul secolului al XV-iea), 
în "Documente privind Istoria României, Introducere", voi. II, Edit. Academiei R.P.R., 
Bucureşti, 1956, p. 616 .. 
11 Ibidem, p. 562. 
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Sigilii de târguri şi oraşe din comitatul Arad şi împrejurimi (secolele XVIII-XIX) 

Capitolul I 

ISTORICUL CERCETĂRILOR 

Printre diferitele categorii de vestigii sigilare provenind de la localităţi 
din teritoriul vestic românesc se includ şi sigiliile şi tiparele sigilare ale 
târgurilor şi oraşelor din fostul comitat Arad şi împrejurimi. Începuturile 
cercetărilor, cu privire la sigiliile oraşelor şi târgurilor, din zona Aradului, de 
altfel modeste, ca la orice fel de început, datează din a doua jumătate a 
secolului al XIX-iea. 

Despre primele cercetări privind sigiliile oraşului Arad se poate vorbi o 
dată cu apariţia în penultimul deceniu al secolului al XIX-iea a lucrării 

monografice în limba maghiară a lui Lakatos Otto, Arad tortenete, în care 
autorul prezintă sigiliile acestei urbe din 1702, 1834 şi 1848 1

. 

Cât priveşte cercetările sigiliilor localităţilor din zona arădeană ele au 
debutat la sfârşitul secolului al XIX-iea o dată cu apariţia lucrării monografice 
a lui Marki Sandor, Istoria comitatului Arad şi a oraşului liber regesc Araci. 
În această lucrare sunt reproduse în desen, alături de numeroase sigilii săteşti şi 
comunale, şi sigilii de târguri şi oraşe din acest comitat3

. 

Dacă unele sigilii ale unor localităţi din alte zone ale ţării au fost 
publicate în perioada interbelică, în zona vestică a existat un oarecare gol în 
ceea ce priveste cercetările sigilografice ale târgurilor şi oraşelor. Amintim aici 
faptul că, autorităţile arădene la cererea Comisiei Consultative Heraldice au 
cules numeroase impresiuni sigilare în vederea alcătuirii pe baza Legii din 
iunie 1921 a noilor steme de municipii şi oraşe4 . Între "exemplarele" trimise în 

1 Lakatos Ott6, Arad tărtenete, I, Arad, 1881, pp. 46-47. Sigiliile oraşului Arad din 1702 şi 
din 1848 în această lucrare sunt reproduse în desen. 
2 Mărki Sandor, Aradvarmegye es Arad szabad kiralyi varos tărtenete, voi. I (1892), voi. II 
(1895). 
3 Ibidem, voi. I-II. Desenatorul sigiliilor din lucrarea lui Mărki Săndor, op. cit., II, 1895 a 
fost profesorul de desen Domotor Lăszl6, de la Liceul Real de Stat din Arad. 
4 Vezi Monitorul Oficial al României, nr. 2 din 29 iunie 1921; Maria Dogaru, Sigilii săteşti 
din fostul comital Arad, în "Cercetări numismatice", III, 1980, pp. 215-227, nota 2; C. 
Moisil, Comisiunea Consultativă Heraldică, în "Revista Arhivelor", I, 1925 şi II, 4, 1927-
1929; Maria Dogaru, Din heraldica României, Album, Edit. JIF, Bucureşti, 1995 
(Activitatea Comisiei Consultative Heraldice, pp. 88-95). 
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sigilare provenind de la diferite localităţi din judeţul Arad23
. Clasificarea făcută 

de autoare pentru matricele sigilare ale localităţilor arădene ţine în general, 
cont de clasificarea întocmită în 1980 pentru sigiile săteşti din fostul comitat 
Arad24

. 

În 1985, arhivistul Gheorghe Mudura, de la filiala Bihor a Arhivelor 
Statului prezintă, Sigiliile localităţilor bihorene-izvoare etnografice (III), zona 
Beliu, localităţi dintre care în cea mai mare parte în prezent intră în 
componenţa judeţului Arad25

. Este vorba despre sigiliile din secolul al XVIII
lea ale localităţilor: Agrişul Mic, Archiş, Beneşti, Bârzeşti, Bochia, Botfeiu, 
Cărand, Chişlaca, Ciunteşti, Comăneşti, Coroi, Craiva, Groşeni, Hăşmaş, 

Mărăuş, Nermiş, Rogoz (de Beliu), Secaciu, Şeliştea, Stoineşti şi Mărăuş, Şiad, 
Tăgădău, Urviş de Beliu. Între acestea este descris şi sigiliul târgului Beliu26

, 

care în acea perioadă făcea parte din comitatul Bihor, iar în prezent este 
arondat judetului Arad. 

În 1993, Maria Dogaru şi Augustin Mureşan, prezintă evolutia istorică, 
descrie şi analizează sigiliile oraşului Arad27

. În anul următor: Augustin 
Mureşan descrie sigiliul din 1702 al oraşului Arad cel mai vechi sigiliu 
cunoscut până în prezenr8

. 

În 1995, Corneliu Maior şi Dimitrie Stoi, prezintă studiul Eco
sistemele pădure de pe Valea Crişului Alb înfăţişate în heraldica sigilară 
a secolelor XVIII-XIX29

. Analizând sigiliile localităţilor din cinci zone 
geografice cei doi autori observă faptul că: "ele reflectă plastic atât rea
lităţile pedo-geografice cât şi preocupările oamenilor adaptate condiţiilor 
oferite de mediul în care trăiesc", cuprinzând şi multe informaţii de natură 
ecologică privind flora şi fauna din zona respectivă30 • Printre ele se referă 
şi la trei sigilii ale unor târguri din fostul comitat Arad: sigiliul târgului 

23 Maria Dogaru, Colecţiile de matrice sigilare ale Arhivelor Statului, Bucureşti, 1984, pp. 
100-104. 
24 Vezi Ibidem, pp. 101-104 şi idem, Sigilii săteşti ... , p. 216. 
25 Gheorghe Mudura, Sigiliile localităţilor bihorene-izvoare etnografice (III), în 
"Biharea ", XV, 1985, pp. 397-421. Acest studiu al autorului a apărut şi în "Crisia", XV, 
1985. 
26 Idem, Sigiliile localităţilor bihorene-izvoare etnografice (III), în "Biharea ", XV, 1985, 
p. 403/3. 
27 Maria Dogaru, Augustin Mureşan, Sigiliile oraşului Arad, în "Historia Urbana", Edit. 
Academiei Române, tomul I, 211993, pp. 205-213. 
28 Augustin Mureşan, Cel mai vechi sigiliu al oraşului Arad, în "Adevărul" (Arad), anul 
VI, nr. 1144, din 13 aprilie 1994, p. 7. 
29 Corneliu Maior, Dimitrie Stoi, Ecosistemele pădure de pe Valea Crişului Alb înfăţişate 
în heraldica sigilară din secolele XVIII şi XIX, în ,,Studia Universitatis "Vasile Goldiş" 
Arad, nr. 5, 1995, pp. 77-85. 
30 Ibidem, p. 78. 
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cunoscută de târguri este a Pâncotei 12
, aplicată pe un document din 26 iulie 

139613
, şi a târgului regal Lipova din primul sfert al secolului al XV-lea14

. 

Magdalena Kovacs, arhivistă la Filiala Arad a Arhivelor Statului, în 
1976, prezintă colecţia de tipare sigilare a filialei arădene15 , în care se 
păstrează şi tipare sigilare ale unor centre urbane, între care autoarea descrie 
tiparul sigilar din 1781 al târgului Dezna. 

O lucrare de sinteză, Sigilii orăşeneşti din epoca modernă şi 

contemporană, bogat ilustrată, a cercetătoarei Maria Dogaru a fost publicată în 
1978 16

. Elaborarea lucrării se scrie în Prefaţă, a avut şi menirea de a 
demonstra insuficienta cunoaştere a evoluţiei sigilografiei româneşti de către 
unii specialişti care au făcut aprecieri eronate la adresa istoriei ţării noastre. Se 
mentionează în acest sens ghidul heraldic ilustrat, publicat de Jiri Louda, în 
1972 la Praga, reeditat la Paris, cu titlul: Blasons de villes d'Europe, în care 
însemnele oraşelor din România sunt greşit interpretate sau ignorate17

. 

Autoarea descrie, în ordine alfabetică, un număr de 401 sigilii orăşeneşti şi de 
târguri, prezentare susţinută şi de un bogat material ilustrativ însumând 283 
reproduceri, între care şi trei sigilii orăşeneşti ale Aradului 18

, matricea sigilară 
din 1864 a târgului Păulişu Vechi 19 (azi Păuliş) şi matricea sigilară din 1861 a 
târgului~Şiclău20 , localităţi care în prezent fac parte din judeţul Arad. 

In anul 1980, aceeaşi autoare, în studiul sigilii săteşti din fostul comitat 
Arad21

, se referă succint şi la câteva sigilii de târguri. O cercetare a sigiliilor 
din colecţia filialei arădene a întreprins-o şi arhivistul Ioan Popovici, de la 
filiala Arad a Arhivelor Statului, prezentând tiparele sigilare ale unor sate şi 
comune, dar şi al târgului Păuliş22 . 

În 1984, Maria Dogaru, prezintă lucrarea Colecţiile de matrice sigilare 
ale Arhivelor Statului, în care se referă şi la unele matrice sigilare ale unor 
târguri şi oraşe din fostul comitat Arad şi face o clasificare a matricelor 

12Ibidem, p. 616„ 
13 Varju E., Okleveltar a BanfJY csalad tărtenetehez, Budapesta, 1908. 
14 Jak6 S., op. cit., p. 616. 
15 Magdalena Kovacs, Colecţia de sigilii ale Arhivelor Statului Filiala Arad, în "Ziridava ", 
VI, 1976,pp.499-504. 
16 Maria Dogaru, Sigilii orăşeneşti din epoca modernă şi contemporană, D. G.A.S., 
Bucureşti, 1978. 
17 Ibidem, p. 3. 
18 Ibidem, pp. 51-52. 
19 Ibidem, p. 158. 
20 Ibidem, p. 187 
21 Idem, Sigilii săteşti„., pp. 215-227. 
22 Ioan Popovici, Viticultura din zona Aradului oglindită în sigilii rurale, în "Flacăra 
roşie" (Arad), din 15 mai 1982; idem, Viticultura din zona Aradului în lumina izvoarelor 
sigilare, lucrare mss. 
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1781 al tîrgului Dezna43 ş.a. Tot în acelaşi an, Dimitrie Stoi şi Berecz Gâbor, 
în articolul Cetăţi şi turnuri de semnalizare în sfragistica arădeană, se referă 
la sigiliul din 1702 al oraşului Arad 44

. 

În 2006, cercetătoarea Maria Vertan, în catalogul cu titlul: Sigilii de 
sate, comune şi târguri din Banatul istoric (secolele XVIII-XIX), important 
instrument de lucru, include 698 reproduceri de sigilii şi tipare sigilare, în cea 
mai mare parte inedite sau mai puţin cunoscute45

. Între acestea se cuprind şi 
unele sigilii şi tipare sigilare aparţinând unor localităţi cu rang de târguri, care 
în prezent fac parte din judeţul Arad46

, ca urmare a împărţirii administrativ
teritoriale din 196847

. În prefaţa catalogului, autoarea precizează faptul, că: "nu 
a urmărit în lucrare prezentarea laturii heraldice a sigiliilor ci evoluţia acestora 
în context istoric "48

. 

În acelaşi an, apare studiul aceleaşi autoare: Sigilii săteşti din comitalul 
Caraş49 care cuprinde şi sigilii ale unor târguri (Birchiş şi Căpâlnaş), localităţi 
care în prezent sunt incluse judeţului Arad. Sunt sigilii care au în emblemă, o 
corabie cu un catarg şi un corăbier, aluzie la transportul sării pe râul Mureş, 
una din ocupaţiile locuitorilor50

. Tot în acelaşi an, Sztoi Demeter şi Berecz 
Gâbor, prezintă sigiliile târgurilor: Dezna (1781 )51

, Şiria52 şi Vărădia de Mureş 
(1837)53

. 

43 Ovidiu Someşan, De la Bucin la Buteni, Edit. Gutenberg Univers, Arad, 2005 (tiparul 
sigilar din 1868 al oraşului Buteni, p. 69); (sigiliul târgului Buteni din 1762, pp. 80-81 ); 
(tiparul sigilar al aceluiaşi târg din 1849, p. 100); (sigiliul târgului din 1795, pp. 175-176); 
(sigiliul târgului Dezna din 1781, p. 65). 
44Dimitrie Stoi,Berecz Găbor, Cetăţi şi turnuri de semnalizare în sfragistica arădeană, în 
"Tribuna Universităţii, Arad, Anul III, nr. 5(20), septembrie-octombrie 2005, p. 8. Sigiliul 
este descris după desenul din lucrarea lui Marki Sandor, voi. II, 1895, p.273. 
45 Maria Vertan, Sigilii de sate, comune şi târguri din Banatul istoric (secolele XVIII -XIX, 
Edit. Brumar, Timişoara, 2006. 
46 Ibidem, pp.27-28. 
47 Vezi: Legea Împărţirii administrativ-teritoriale pe judeţe din 1968. 
48 Maria Vertan, op cit„ p. 5. 
49 Idem, Sigilii săteşti din comitatul Caraş În ultimul sfert al secolului al XVIII-iea, în 
"Hrisovul'', XII (Serie nouă), 2006, pp. 189-191. 
50 Ibidem. 
51 Sztoi Demeter, Berecz Găbor, Varak es eroditmenyek Arad szfragisztikâjâban Dezna, în 
„Szovetnek" (Arad), X. evfolyam, 2.(51.) szăm, 2006. ăprilis, p. 19 
52 Sztoi Demeter, Berecz Găbor, Vârak es eroditmenyek Arad szfragisztikâjâban. Vilâgos 
(1. resz), în „Szovetnek" (Arad), X, evfolyam, 4.(53) szăm, augusztus 2006, pp. 6-8; Sztoi 
Demeter, Berecz Găbor Vârak es eroditmenyek Arad szfragisztikâjâban, Vilâgos (2. resz), 
în „Szovetnek" (Arad), X, evfolyam, 5.(54) szăm, 2006, okt6ber, p. 40. 
53 Sztoi Demeter, Berecz Găbor, Varak es eroditmenyek Arad szfragisztikâjâban, T6tvârad, 
în „Szovetnek" (Arad), X, evfolyam, 6.(55) szăm, 2006, december, pp. 26-27. 
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Sebiş ( 1853 )31
, sigiliu târgului Şilindia ( 183 7)32 şi sigiliul târgului Zărand 

(1838)33
. 

În lucrarea monografică a comunei Pecica, scrisă în limba maghiară a 
istoricului Kovâch Geza, publicată în acelaşi an, sunt reproduse grafic două 
sigilii ale localităţii Pecica: sigiliul comunei Pecica Română şi a târgului 
Pecica Maghiară34 . 

În 1997, Augustin Mureşan, într-un articol prezintă unele informaţii 
despre sigiliile oraşului Arad din secolele XVIII-XIX35

. Mai precis este vorba 
despre sigiliul oraşului Arad din 1702 şi tiparul sigilar al acestei urbe din 183436

. 

În studiul Mariei Dogaru, Meşteşugurile în lumina izvoarelor 
heraldice, apărut în 1998, în care sigiliile ocupă un loc distinct, autoarea se 
referă şi la sigiliile târgului Vaşcău, care redau succesiv introducerea forţei 
hidraulice în activitatea desfăşurată în atelierul de fierărie37 . 

În 2003, Ana Felicia Diaconu, prezintă sigilii săteşti şi comunale de la 
!.fârşitul secolului al XIX-iea şi începutul secolului al XX-lea38

, în care 
menţionează sigiliile unor localităţi din zona arădeană: Micălaca, Moroda, 
Mocrea, Miniş, Cuvin, Monoroştia, Seliştea, Dezna, Moneasa, Şoimuş

Buceava, Govostia etc39
. Sigiliul menţionat al localităţii Dezna este un sigiliu 

din perioada când această aşezare avea rangul de târg. 
În 2005, în lucrarea De-a lungul frontierei40 s-au inserat sigiliile a 

două târguri din fostul comitat Arad: Pâncota41 şi Pecica42
• În acelaşi an, în 

lucrarea monografică De la Bucin la Buteni, Ovidiu Someşan, se referă la 
sigiliile târgului Buteni, sigiliul oraşului Buteni şi menţionează sigiliul din 

31 Ibidem, p. 81, pi. I, fig. 5. 
32 Ibidem, p. 82, pi. II, fig. 6. 
33 Ibidem, p. 84, pi. IV, fig. 1. 
34 Kovâch Geza, Fejezetek Pecska nagykăzseg tărtenetebol, Deva, 1995 (sigiliile sunt 
reproduse în lucrare la p. 147 şi pe coperta IV). 
35 Augustin Mureşan, Despre sigiliile oraşului Arad din secolele XVIII-XIX, în "Adevărul" 
(Arad), anul IX, 2140, din 17 iulie 1997, p. 6. 
36 Ibidem. 
37 Maria Dogaru, Meşteşugurile în lumina izvoarelor heraldice, în „Historia Urbana", 1-2, 
1998, p. 40. 
38 Ana Felicia Diaconu, Sigilii sătesti şi comunale de la sfârşitul secolului al XIX-iea şi 
începutul secolului XX, în "Hrisovul", Revista Facultăţii de Arhivistică, IX (scrie nouă}, 
Edit. Ministerului Administratiei şi Internelor, Bucureşti, 2003, pp. 176-183. 
39 Ibidem, p. 180. 
40Peter Hiigel,Augustin Mureşan, Dan Demşea, Horia Lascu, Virgil Şerban, Felicia 
Oarcea, De-a lungul frontierei. La aniversarea la 1 O ani de colaborare între localitâţile 
de frontieră alejudetelor Arad şi Bekes, Bekescsaba, 2005. 
41 ' Ibidem, p. 138. 
42 Ibidem, p. 102. 
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vecinătatea fostului comitat Arad. Recent a apărut un articol care aparţine 
lui Augustin Mureşan, în care descriem succint tiparul sigilar al târgului 
Pecica Română63 , păstrat în colecţia de sigilii a Direcţiei Judeţene Arad a 
Arhivelor Naţionale. 

Rămâne un deziderat, ca prin cercetările sigilografice viitoare să se 
introducă în circuitul ştiinţific de specialitate şi alte sigilii şi tipare sigilare de 
târguri şi oraşe din teritoriul vestic românesc. 

63 Augustin Mureşan, Tiparul sigilar din 1867 al târgului Pecica Română, în „Universul 
Cărţii", Anul II, nr. 2, iunie 2010, p. 15. 
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În anul următor aceşti doi autori se referă la sigiliile oraşului Arad din 
1702, 1834 şi 184854

, şi la sigiliul târgului Petriş (183 7)55
. Tot în 2007, 

cercetătoarea Maria Vertan, într-un reuşit catalog bogat ilustrat, prezintă 605 
tipare sigilare aflate în colecţia Muzeului Banatului, care include şi cele ale 
unor târguri şi oraşe, localităţi dintre care unele astăzi fac parte din judeţul 
Arad56

. Tot atunci, apare lucrarea Monografia Pecicăi57, în care se fac referiri 
sumare la sigiliul târgului Pecica Maghiară( 183 7) şi la sigiliul comunei Pecica 
Română ( 1846)58

. 

În 2008, Sztoi Demeter şi Berecz Gâbor prezintă sigiliul târgului 
Săvârşin (183 7)59

, vestigiu sigilar având în emblemă elemente reprezentate 
„naiv". 

În acelaşi an (2008), apare catalogul Mariei Vertan, Colecţia de 
matrice sigilare a Muzeului Banatului, Ediţia a II-a adăugită, cuprinzând 
655 tipare sigilare60

, care cuprinde şi vestigii sigilare de târguri şi oraşe din 
zona arădeană. În această a doua ediţie a catalogului, autoarea mai include 
50 piese sigilare care fac parte şi ele din colecţia de matrice sigilare a 
Muzeului Banatului din Timişoara. 

Un interesant studiu cu privire la armorialul general asupra 
sfragisticii rurale din Crişana, apărut în 2009,aparţine arhivistului Augustin 
Tărău, care cuprinde şi vestigii sigilare de centre urbane din împrejurimile 
~omitatului Arad61

• În acelaşi an, apare şi valoroasa lucrare a acestui autor 
Sfragistica rurală din Crişana62 , cuprinzând şi sigilii de târguri din 

54 Sztoi Demeter, Berecz Gabor, Varak es eroditmenyek Arad szfragisztikâjâban, Arad 
(III). resz), în „Szovetnek" (Arad), XI, evfolyam, 4(59) szam, 2007, augusztus, pp. 18-19. 
Sigiliile oraşului Arad din 1702 şi 1848 sunt prezentate de aceşti doi autori după desenele 
din lucrarea lui Lakatos Otto, op. cit„ p. 46, fig. II-III. 
55 Sztoi Demeter, Berecz Gabor, Vad es vadaszat az Arad kărnyeki pecseteken, Petris, în 
„Szăvetnek", (Arad), XI, cvfolyam, 5. (60) szam, okt6ber 2007, p.12. 
56 Maria Vertan, Colecţia de matrice sigilare a Muzeului Banatului, catalog, Edit. Mirton, 
Timişoara, 2007. 
57 Monografia Pecica (coordonator: conf. univ. dr. Constantin Chevereşan), Edit. Concor
dia, Arad, 2007. 
58 Idem, p. 122. 
59Sztoi Demeter, Berecz Gabor, Vad es vadaszat az Arad videki pecseteken - Soborsin, în 
„Szăvetnek" (Arad), XII, cvfolyam, 1.(62), szam, februarie 2008, pp. 29-31. Autorii 
prezintă sigiliul după desenul din lucrarea lui Marki Sandor, op. cit., voi. II, 1895, p. 425. 
60Maria Vertan, Colecţia de matrice sigilare a Muzeului Banatului, Catalog, Ed. a II-a, 
adăugită, Edit. Marineasa 2008. 
61 Augustin Ţărău, Armorialul general al sfragisticii rurale din Crişana, în „Biharea", 
Culegere de studii, materiale de etnografic şi artă, XXXI-XXXIII, 2004-2006, Oradea, 
2009, pp. 127-236. 
62 Idem, Sfragistica rurală din Crişana, Edit. Arca, Oradea, 2009. 
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Sigiliile orăşeneşti se numără printre izvoarele istorice care reflectă, 
printr-un limbaj specific, procesele sociale ce au avut loc şi redau aspecte ale 
normelor juridice ale epocii4

. Studierea sigiliilor orăşeneşti necesită abordarea 
unor aspecte variate cum sunt: sensul şi originea reprezentărilor din emblemă, 
devizele arborate, conţinutul şi dispunerea legendei, rolul juridic şi istoric al 
sigiliilor, valoarea lor artistică, forma şi dimensiunile, materialele şi tehnica de 
confectionare, matricele sigilare cunoscute până în prezent5

. 

' În ceea ce priveşte vestigiile sigilare din zona cercetată de noi, ne vom 
referi, în mod expres, doar la următoarele aspecte: 1 ). forma şi dimensiunile, 
2). tehnica şi materialele din care au fost confecţionate; 3 ). reprezentările din 
emblemă şi 4). legenda. 

1. După formă acestea sunt sigilii rotunde şi ovale. Cele mai multe sunt 
sigiliile rotunde. Alte forme nu am depistat în cercetările efectuate. După 
mărime, majoritatea se includ în categoria celor mici şi mijlocii. 

2. În ceea ce priveşte tehnica de co1?fecţionare a tiparelor sigilare de 
târguri şi oraşe, ele au fost gravate în incizie şi excizie. Ca materiale pentru 
făurirea lor s-au întrebuinţat: fier, alamă, bronz ş.a. Ele ne arată străduinţa 
meşterilor pecetari în arta gravării în metal, respectând proporţionalitatea 

dintre elementele incluse în emblemă, redând în ansamblu, universul vieţii 

centrelor urbane. Sigiliile acestora au fost confecţionate prin imprimarea 
tiparului sigilar în tuş sau fum. Majoritatea sigiliilor studiate de noi sunt 
sigiliile aplicate în ceară roşie. 

Problema sigiliilor de târguri şi oraşe este legată de apariţia şi 

dezvoltarea centrelor urbane în contextul vietii economico-sociale a tărilor 
române6

. În general, ele au fost împărţite în funcţie de vechimea exi~tenţei 
lor, în două grupe. Din prima grupă fac parte sigiliile oraşelor şi târgurilor 
existente înainte de întemeierea statelor feudale româneşti (Câmpulung, 
Târgovişte, Argeş, în Ţara Românească; Baia şi Roman, în Moldova), iar din 
a doua, sigiliile oraşelor şi târgurilor înfiinţate ulterior care îşi vor câştiga 
dreptul de sigiliu treptat, ca urmare a dezvoltării lor economico-sociale7

. Din 

4 Maria Dogaru, Sigilii orăşeneşti din epoca modenă şi contemporană, D.G.A.S., 
Bucureşti, 1978, p. 5. 
5 Ibidem, pp. 5-6. 
6 Idem, Sigiliile mărturii ale trecutului istoric, Edit. Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 
1976, p. 150. 
7 Emil Vârtosu, Din sigilografia Moldovei şi a 7arii Româneşti, în "Documente privind 
Istoria României, Introducere" voi. II, Edit. Academiei R.P.R., 1956, pp. 437; Dan 
Ccmovodeanu, N. I. Măncscu, Noile steme ale judeţelor şi municipiilor din R.S.România, 
Studiu asupra dezvoltârii istorice a heraldicii districtuale şi municipale româneşti, în 
"Revista Arhivelor", Anul LI, voi. XXXVI, nr. 1-2, 1974, p. 7 şi pp. 63-80. 
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Capitolul II 

SIGILII DE TÂRGURI ŞI ORAŞE DIN COMIT ATUL 
ARAD ŞI ÎMPREJURIMI (SECOLELE XVIII-XIX) 

Sigiliul a constituit, pentru persoane ca şi pentru comunitătile sociale, 
expresia demnităţii şi libertăţii. Într-adevăr, beneficiau de dreptul d~ sigiliu cei 
care, fiind liberi, puteau participa ca parte sau martor la încheierea unor 
tranzacţii, de regulă la atestarea schimbului de proprietăţi ori la acordarea de 
privilegii. 

Cât priveşte comunităţile sociale, în special aşezările urbane1
, sigiliul a 

dat expresie dreptului localnicilor de a se organiza şi a acţiona în vederea 
rezolvării problemelor impuse de dezvoltarea social-economică. Mărturiile 

documentare ce s-au păstrat probează faptul că, buna administrare a unei aşezări 
presupunea dotarea acesteia cu trei elemente: 1) clădirea unde organul admi
nistrativ2 ales să-şi poată desfăşura activitatea; 2) clopotul prin intermediul 
căruia obştea era înştiinţată despre evenimentele importante; 3) tiparul sigilar3 cu 
care se dădea putere legală actelor emise, se întăreau înscrisurile prin care se 
instituiau reglementările în vigoare într-o etapă sau alta. 

1 Descriem şi analizăm vestigii sigilare ale târgurilor şi oraşelor din comitatul Arad şi 
împrejurimi (secolele XVIII-XIX), întrucât sigiliile de târguri şi oraşe din Evul Mediu au 
făcut obiectul unor articole şi studii cum sunt cele ale lui Jak6 S., Sigilografia cu referire 
la Transilvania până în secolul al XV-iea, în "Documente privind Istoria României, 
Introducere", voi. II, Bucureşti, 1956, pp. 616-617 sau articolele lui F. Mihalca, Simboluri 
geto-dace în pecetea mare a Lipovei în secolul al XVII-iea, în "Clio" (Timişoara), Anul II, 
nr. 9-12, septembrie-decembrie 1993, p. 4 şi Augustin Mureşan, Despre pecetea mare a 
Lipovei din secolul al XV-iea, în "Aradul Cultural", Anul III, nr. 1, 1996, pp. 31-32. 
2 Vezi Corpus des sceaux fran9ais du Moyen Âge, tom premier, Les sceaux des villes, 
realizat de Brigitte Bedos, Paris, 1980 (prefaţă semnată de Jean Favier). 
3 Numeroase reprezentări sigilare provenind de la localităţile din Transilvania aduc sub 
ochii noştri imaginea edificiului sfatului orăşenesc. Remarcăm printre acestea matricea 
sigilară a Forului dominial Bran pentru cele şapte sate (se păstrează la D.J.BV.A.N„ 
Colecţia sigilii, nr. 189), având în emblemă o construcţie masivă şi şapte clădiri mai mici, 
toate cu un steag în partea superioară, semn al organului oficial. Această matrice sigilară 
este reprodusă grafic în lucrarea Mariei Dogaru, Colecţiile de matrice sigilare ale 
Arhivelor Statului, D.G.A.S„ Bucureşti, 1984, p. 136, fig. 6. 
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În 1978, cercetătoarea Maria Dogaru face o clasificare generală a 
acestei categorii de sigilii 17

• Din punct de vedere al semnificaţiei reprezentării 
din emblemă, arată autoarea, sigiliile orăşeneşti având în câmp un însemn 
propriu, pot fi grupate în următoarele categorii: 

a) sigilii de tip iconografic; 
b) sigilii de tip hagiografic; 
c) sigilii reflectând ocupaţii ale locuitorilor (inclusiv de tip naval); 
d) sigilii având în emblemă elemente ce atestă bogăţiile naturale, flora 

şi fauna unor regiuni; 
e) sigilii având în câmp diferite construcţii; 
f) sigilii evocând un moment istoric memorabil; 
g) sigilii menţinând în emblemă unele elemente tradiţionale adoptate 

cu secole în urmă; 
h) sigilii având în emblemă arme vorbitoare18

. 

În legătură cu reprezentările din emblema sigiliilor de localităţi din 
zona arădeană aceeaşi cercetătoare, în 1984, clasifică 19 aceste sigilii în două 
categorii: sigilii având în câmpul sigilar o emblemă şi sigilii cu câmpul sigilar 
lipsit de emblemă (câmpul fiind gravat cu textul legendei etc). 

Ţinând cont de această clasificare, în emblema vestigiilor sigilare de 
târguri şi oraşe din zona cercetată de noi se află compoziţii variate ce se pot 
clasifica astfel: a) sigilii de tip iconografic; b) sigilii de tip hagiografic; c) 
sigilii având în emblemă elemente atestând formele de relief şi aştrii cereşti; d) 
sigilii evidenţiind flora şi fauna specifică; e) sigilii amintind principalele 
ocupaţii ale locuitorilor, evoluţia uneltelor de muncă (inclusiv de tip naval); f) 
sigilii de tip arhitectural; g) sigilii având în câmpul sigilar elemente sugerând 
tradiţiile etnografice; h) sigilii cu reprezentări ce pot fi interpretate drept 
"arme vorbitoare"; i) sigilii având gravate imagini diverse20

. 

a). Sigilii de tip iconografic. Printre compoziţiile deosebite remarcăm 
emblema sigiliului târgului Şilindia, reprezentând scena luării mărului de către 

17 Din punct de vedere al provenienţei compoziţiilor din emblemă, sigiliile orăşeneşti din 
România după opinia cercetătoarei Maria Dogaru, comportă o primă clasificare în funcţie 
de natura însemnului: I. sigilii având în emblemă armele ţării; II. sigilii cuprinzând în 
reprezentare emblema districtului din raza căruia oraşul respectiv făcea parte; III. sigilii 
incluzând compoziţii mixte realizate prin plasarea armelor ţării alături de unele însemne 
locale; IV. Sigilii având în câmp un însemn propriu (sau o stemă identică cu cea a 
districtului din care făcea parte), vezi ibidem, p. 6. 
18 Ibidem, pp. 13-14. 
19 Idem, Colecţiile de matrice sigilare ... , p. 101. 
20 Despre clasificarea acestor sigilii, vezi idem, Sigilii săteşti din fostul comital Arad, în 
«Cercetări numismatice», III, 1980, p. 216. 
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punct de vedere al emblemei sigiliile de târguri şi oraşe sunt heraldice şi 

iconografice8
. 

Elementele din embleme au fost fixate de conducerea oraşului (repre
zentând obştea locuitorilor) în legătură cu un produs specific, un monument, o 
legendă sau un patron religios9

. După 1831, sigiliile urbane au în emblemă 
pasărea heraldică a Ţării Româneşti în diferite variante de reprezentare, iar după 
1859 şi în special 1862 - stema unită redată prin acolarea a două scuturi 10

. 

Oraşele din Transilvania - datând din Evul Mediu timpuriu au posedat 
sigilii încă din secolul al XIII-lea, emblema lor fiind în prima perioadă identică 
cu cea a scaunului şi comitatului din care au făcut parte 11

. Deşi nu ne ocupăm 
de sigiliile de târguri şi oraşe din perioada Evului Mediu, totuşi trecem în 
revistă apariţia unora: 1299-Mintiu, 1323-Satu Mare12

, 1367-Sibiu, 1368-
Braşov, 1369-Cluj 13

, Baia Mare (secolul al XIV) 14 Târgurile au întrebuinţat şi 
ele de timpuriu peceţi proprii pentru a valida actele oficiale. Cea mai veche 
pecete cunoscută de târg este cea a Pâncotei, din comitatul Arad, aplicată pe un 
act din anul 1396, şi cele două peceţi ale târgului Lipova 15

, din primul sfert al 
secolului al XV-iea. 

Dacă unele sigilii de oraşe sunt de tip hagiografic şi au în emblemă 
înfăţişaţi protectorii: Sf. Ladislau-Oradea, Sf. Ştefan-Baia Mare, Sf. Dumitru
Bucureşti, Sf. Mihail-Zalău, altele sunt de tip arhitectural (sau monumental) şi 
includ construcţii, îndeosebi, cetăţi: Alba Iulia, Arad, Cluj, Dej, Sighişoara, 
Timişoara 16 . 

8 Dan Cemovodeanu, N. I. Mănescu, op. cit.; Cercetătoarea Maria Dogaru, îşi însuşeşte 
această clasificare, vezi Maria Dogaru, Sigiliile mârturii ale trecutului„ ., p. 150. 
9 Maria Dogaru, Sigiliile mârturii ale trecutului ... , p. 150. 
10 Ibidem. 
11 Ibidem. 
12 Jako S., op. cit., p. 615. 
13 Dan Cemovodeanu, Ştiinţa şi arta heraldicâ în România, Edit. Ştiinţifică, Bucureşti, 
1977, p. 190. 
14 Decseny Gyula, Nagybanya regi pecsetei, în "Turul", 1886, MDCCL, p. 98 (100); Jak6 
S., op. cit., p. 614; Maria Dogaru, Sigiliile mârturii ale trecutului„., pp. 150-151; Viorica 
Ursu, Sigiliul mare al oraşului Baia Mare din secolul al XIV-iea, în "Revista Muzeelor şi 
Monumentelor", seria muzee, XXIII, nr. 4, 1986, pp. 84-85. 
15 Pecetea mare şi mică a Lipovei sunt reproduse în desen, în lucrarea lui Marki Săndor, 
Aradvitrmegye es Arad Szabad kiritlyi vitros tărtenete, II, 1895, p. 183; vezi şi Aurel 
Eisenkolb, Lippa vitros tărtenete, Lipova, 1912. Pecetea este prezentată de Jak6 S., op. 
cit., pp. 616-617; Constantin C. Giurescu, Istoria pâdurii româneşti din cele mai vechi 
timpuri pânâ astâzi, Ediţia a doua, revăzută şi adăugită, Edit. Ceres, Bucureşti, 1976, p. 
317; F. Mihalca, op. cit., p. 4, Augustin Mureşan, op. cit., pp. 31-32 şi Victor Bleahu, 
Monografia oraşului Lipova din judeţul Arad, Ediţia a III-a revăzută şi adăugită, Edit. 
Hieropolis, Timişoara, 2008. 
16 Vezi Maria Dogaru, Sigilii orâşeneşti„., p. 17. 
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Interesante şi variate sunt şi imaginile unor sigilii referitoare la faună. 
Fauna cinegetică este redată în emblema sigiliului din 1838 al târgului Zărand, în 
care se află un cerb lopătar alături de un copac27

, aşa cum am menţionat mai sus. 
În emblema sigiliului târgului Tinca ( 1831) este reprezentată o pasăre 

(cuc), aşezată în vârful unui copac, iar deasupra o crenguţă de stejar cu patru 
fructificatii28

. Păsări zburătoare sunt redate şi în sigiliul târgului Petriş (1837). 
În emble~a tiparului sigilar din 1864 al târgului Păulişu Vechi alături de viţa 
de vie şi unelte de muncă specifice s-a reprezentat şi o pasăre în zbor9

. 

e) Sigilii amintind ocupafiile locuitorilor, evoluţia uneltelor de muncă 
(inclusiv sigiliile de tip naval). In această categorie întâlnim reprezentări ce 
vorbesc plastic despre cultura cerealelor şi a viţei de vie-îndeletniciri principale 
ale locuitorilor de aici30

. Agricultura este reflectată şi prin gravarea în emblemă 
a unor spice, a snopului de grâu alături de unelte specifice: coasa, secera, sapa 
etc. Cultura viţei de vie este înfăţişată în emblemele sigilare printr-un butuc de 
viţă de vie, uneori coarda tulpinei acesteia fiind încolăcită pe un arac. 

Viţa de vie este reprezentată în mai multe feluri: a). singură, în sigiliile 
târgului Ineu; b ). cu unelte specifice activităţii viticole, cum ar fi sapa (sigiliul 
din 1864 al târgului Păulişu Vechi); c ). cu un animal heraldic31

• Este cazul 
sigiliului târgului Pâncota (1874) care are în emblemă un leu rampant, men
ţionat de noi şi mai sus. 

Aplicată în ceară roşie pe filele unui document, prima pecete a cen
trului urban Buteni este purtătoarea însemnelor anului 1762, având în imaginea 
interioară (emblema n.n.), cuţitul şi brăzdarul de plug desupra pământului 
surprinzând agricultura specifică locului32

. 

În 1795 administraţia acestei localităţi are o nouă iniţiativă sigilară, 
introducând în emblemă: carul cu patru boi, podul ş.a., (dar şi omul în car cu 
biciul şi râul Crişul Alb, subl.n.), care confirmă transformarea localităţii într-un 
centru comercial apreciat cu entuziasm încă din primul moment33

. Desigur, el 
semnifică cărăuşia, una din ocupaţiile locuitorilor din zonă. Podul peste râul 
Crişul Alb făcea legătura între Buteni şi târgul Sebiş. 

27 Idem, Sigilii săteşti ... , p. 218; Corneliu Maior, Dimitrie Stoi, Ecosistemele pădure de pe 
valea Crişului Alb înfâţişate de heraldica sigilară din sec. XVIII-XIX, în „Studia 
Universitatis „Vasile Goldiş", Arad, 5, 1995, p.84, pi. IV, fig. 1. 
28 Augustin Ţărău, Armorialul general al sfragisticii rurale din Crişana, în „Biharea", 
Culegere de studii şi materiale de etnografie şi artă, XXXI/XXXIII, 2004-2006, Oradea, 
2009, p 222; idem, Sfragistica ruralâ din Crişana, Edit. Arca, Oradea, 2009, p. 116. 
29 Maria Dogaru, Sigilii orăşeneşti ... , p. 158. 
30 Idem, Colecţiile de matrice sigilare .. , p. l 02. 
31 Ioan Popovici, Viticultura în zona Araului oglinditâ în sigilii rurale, în "Flacăra roşie" 
(Arad), din 15 mai 1982; idem, Viticultura din zona Aradului în lumina izvoarelor sigilare, 
lucrare mss. 
32 Ovidiu Someşan, De la Bucin la Buteni, Edit. Gutenberg Univers, 2005. p. 81. 
33 Ibidem, p. 175. 
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Eva21
. În imagine sunt înfăţişaţi Adam şi Eva, flancând tulpina mărului 

încolăcită de şarpe.Este un sigiliu de tip iconografic care îi înfăţişează pe 
strămoşii biblici ai omenirii în jurul pomului cunoaşterii. 

b. Sigilii de tip hagiografk. Deşi aceste sigilii sunt caracteristice 
sigiliilor ecleziastice, unele târguri şi oraşe au folosit şi sigilii de acest 
tip.Unele sigilii de acest fel, au în emblemă personaje aureolate, iar la altele, 
personajul este investit cu cârja episcopală (tiparul sigilar din 1867 al târgului 
Pecica). 

c) Sigilii având în emblemă elemente atestând formele de relief şi aştrii 
cereşti. Între acestea se cuprind vestigiile sigilare având în câmpul sigilar 
dealuri, munti, aluzie la formele de relief (tiparul sigilar din 1781 al târgului 
Dezna, sigiliile târgurilor Şiria şi Vărădia de Mureş). În emblemele unor sigilii 
şi tipare sigilare sunt reprezentate apele, atât de importante pentru viaţa 

economică a centrelor urbane. Ele sunt redate uneori prin brâuri undate, cum le 
întâlnim în sigiliul din 183 7 al târgului Săvârşin22 sau prin valuri pe care 
pluteşte liniştită o barcă cu vâslaş (sigiliul târgului Birchiş-1794, sigiliul 
târgului Căpâlnaş-1794, sigiliul târgului Petriş-183 723

). 

d) Sigilii evidenţiind flora şi fauna locală. În aceste sigilii şi tipare 
sigilare flora centrului urban respectiv este redată în câmpul sigilar prin diferiţi 
arbori, plante, cereale etc. 

În sigiliul târgului Zărand (1838) s-au reprezentat un cerb şi un arbore. 
Arborii sunt redaţi uneori de-a lungul unei ape (de exemplu, în sigiliul târgului 
Săvârşin-183 7). Pomii fructiferi sunt prezenti în sigiliul târgului Şilindia 

( 183 7). În câmpul unor sigilii se află spice24 şi, alte elemente. Cultura viţei de 
vie este reflectată prin compoziţii cum sunt: 1. gravarea unui butuc de viţă de 
vie pe un arac (tiparul sigilar din 1868 şi sigiliul din 1875 al târgului Ineu)25 

; 

2. plasarea butucului de viţă alături de alte produse agrare şi unelte de muncă 
(vestigiile sigilare ale târgului Păuliş)26 etc. 

21 Ibidem.p.223. 
22 Ibidem, p. 218. 
23 Ibidem, p. 218 şip. 219, fig. 8. 
24 Astfel de clemente sunt în sigiliul târgului Pâncota, din 1874, în emblema căruia un Icu 
ţine cu laba superioară trei spice, animalul heraldic fiind flancat de doi butuci de viţă de 
vie. Este o aluzie la cultura cerealelor şi viţei de vie deoarece localitatea este aşezată în 
renumita Podgorie a Aradului. 
25 Sigiliul oraşului Ineu, comitatul Arad este imprimat în tuş pc procesul verbal al antistiei 
comunale, D.J.A.A.N., fond Prefectura judeţului Arad, Acte administrative, inventar nr. 
34, dosar 12948//1879, fila 2, vezi şi Maria Pîrvulescu, Maria Dogaru, Introducerea şi 

regăsirea informaţiilor privind izvoarele sfragistice În memoria echipamentului electronic, 
în „Revista Arhivelor'', anul LVI, voi. XLI, nr.3, 1979, p. 340. 
26 Maria Dogaru, Sigilii orăşeneşti ... , p. 103. 
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târgului Dezna38
, tiparul sigilar al târgului Şiria, sigiliul târgului Vărădia de 

Mureş39). Dacă în emblema tiparului sigilar al târgului Dezna şi în cea a 
sigiliului târgului Vărădia de Mureş, apare poarta cetăţii sau cetatea pe un 
deal (Vărădia de Mureş), în emblema tiparului sigilar al târgului Şiria au fost 
gravate ruinele cetăţii şi a componentelor sale, pe atunci, încă mai bine 
păstrate. Studiind emblema tiparului sigilar al târgului Şiriei şi făcând o 
comparaţie cu ruinele din zilele noastre, constatăm faptul că, meşterul

pecetar a ţinut cont de înfăţişarea cetăţii Şiriei, din acea perioadă. Mai mult 
încă, a fost redat şi drumul de acces, care urcă pe deal, la cetate. 

Interesant este din acest punct de vedere şi tiparul sigilar al Vingăi, care 
are în câmpul sigilar, stema localitătii acordată de împărăteasa Maria Tereza, la 1 
august 1744 cu prilejul ridicării ace~tei aşezări la rang de oraş40 . În scut despicat, 
în cartierul din senestra, pe fond albastru, pe o terasă, se află un turn înalt din zid 
de piatră, dotat cu creneluri, cu poarta arcuită închisă şi două ferestre 
dreptunghiulare, de asemenea închise şi acoperişul conic terminat cu o sferă. 

Confecţionarea acestui tipar de sigiliu marchează un anume stadiu în 
evoluţia acestui centru urban. Cu el s-a dat putere legală actelor emise, se 
întăreau înscrisurile prin care se instituiau reglementările în vigoare de-a 
lungul timpului. 

Privind cu atenţie emblema se poate observa faptul că, meşterul-pecetar 
a reuşit a ne prezenta cu ajutorul codurilor ştiinţei heraldicii, smalturile (culorile 
şi metalele heraldice) din scut. Este vorba de fasciile41 din cartierul prim şi brâul 
orizontal42 cu litera majusculă T, ca şi coroana deschisă cu trei fleuroane care o 
timbrează43 . Prin semne convenţionale heraldice este codificat şi fondul 

38 Maria Dogaru, Cofectiile de matrice sigilare ... , p. 103. 
39 Ibidem. ' 
40 Prin această diplomă imperială, împărtăteasa Maria Tereza acordă privilegii acestei 
localităţi cu statut de oraş care să-i poarte numele. Documentul cuprinde şi unele date 
despre modul de înfăţişare a stemei menţionându-se că într-una din jumătatea acesteia, pe 
câmp roşu să conţină litera T (iniţiala numelui suveranei), timbrată cu o coroană, iar în 
cealaltă, pe fond albastru, un turn alb, pe o stâncă, vezi Borovszky Samu, Temes varmegye, 
Budapest, f. a., pp. 125-126; vezi şi Perku Rankov, Vinga 1741-1991, Arad, 1991, pp. 17-18. 
În lucrarea istoricilor Alexandru Roz, Kovach Geza, Dicţionarul istoric al localităţilor din 
judeţul Arad, Edit. Universităţii „Vasile Goldiş" Arad, Arad, 1997, localitatea Vinga 
figurează la 1744, ca oppidum (p. 267). 
41 Conform normelor heraldice fasciile au fost reprezentate astfel: albastru a fost gravat 
convenţional prin linii orizontale plasate la egală distanţă între ele, vezi: Dicţionar al 
ştiinţelor speciale ale istoriei, Edit. Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1982, p. 19, iar 
aurul a fost redat prin puncte plasate la egală distanţă între ele, Ibidem, p. 49. 
42 Brâul orizontal de culoare roşie s-a redat convenţional prin linii verticale plasate la egală 
distanţă între ele, vezi: Dicţionar al ştiinţelor speciale ale istoriei, p. 201. 
43 Litera majusculă T şi coroana care o suprapune au fost reprezentate prin puncte plasate 
la egală distanţă care desemnează aurul. 
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Transportul sării pe râul Mureş este sugerată prin compoziţii înfăţişând 
în emblema unor sigilii o ambarcaţiune. Ambarcaţiunea (corabie sau luntre) 
este dotată cu un catarg şi fanion, plutind pe valuri condusă de un vâslaş 
purtând pălărie cu boruri mari (sigiliile târgurilor Birchiş şi Căpâlnaş, ambele 
din 1794). Ele fac aluzie clară la faptul că, locuitorii acestor localităţi erau 
corăbieri şi se ocupau cu transportul sării pe Mureş.În aceste vestigii sigilare la 
dimensiuni mici, gravorul şi-a atestat măestria realizând un adevărat tablou, ce 
reprezintă o apă pe care pluteşte o ambarcaţiune cu un vâslaş. 

Matricele sigilare provenind de la târgul Vaşcău, dependent admi
nistrativ de comitatul Bihor ne transmit ştiri în legătură cu procesul tehnologic 
utilizat în cadrul atelierului de fierărie ce functiona în localitate (forta 
hidraulică)34 . În această localitate aflată pe domeniul Beiuşului, a funcţionat În 
cadrul manufacturii, un cuptor-furnal de tip Stiickhofen de dimensiuni medii, 
la care se adaugă din secolul al XVIII-lea, când au loc o serie de modernizări 
în incinta complexului, un cuptor cu cuvă Fliisshofen35

. În acest sens, o 
mărturie importantă dintre cele care ni s-au păstrat ne-o oferă şi sigiliul din 
1775 al târgului Vaşcău care în câmpul sigilar are reprezentată clădirea 

furnalului şi ciocanul hidraulic36
. 

f) Sigilii ce se cuprind în tipul arhitectural. În această categorie se 
includ vestigiile sfragistice în care se află o construcţie masivă, cu ziduri sau 
porţi, aluzie la cetăţile înălţate pentru apărare de-a lungul veacurilor pe 
teritoriul acestui comitat (sigiliile oraşului Arad37

, tiparul sigilar din 1781 al 

34 De la târgul Va:;;cău se păstrează două matrice sigilare (ambele nedatate), în colecţia de 
sigilii a Direcţiei Judeţene Bihor a Arhivelor Naţionale, vezi Maria Dogaru, Sigilii 
orăşeneşti ... , p. 208;idem, Colecţiile de matrice sigilare„., pp. 58-59;idem, Meşteşugurile 
în lumina iz\'Oarelor heraldice, în „Historia Urbana", tom. VI, 1998, p. 40; Augustin 
Ţărău, Armorialul general al sji-agisticii rurale din Crişana, p.231; idem, Sfragistica 
rurală din Crişana, p.123. 
35 Vezi:Ioan Godea, Caracteristici ale culturii populare din Bihor, Edit. Sport-Turism, 
Bucureşti, 1977, p. 115; A. Ilea, Fierăria de la Vaşcău în a doua jumătate a secolului al 
XVIII-iea, în "Anuarul Muzeului Etnografic al Transilvaniei", IX, Cluj-Napoca, 1977, pp. 
119-120; A. Chiriac, Rolul manufacturii de fier de la Vaşcău În dez\'Oltarea meşteşugului 
sătesc al fierăritului din nord-vestul României, în "Biharea'', XV, Oradea, 1985, pp. 377-
378; idem, Evoluţia meşteşugului fierăritului În satele din sudul Bihorului (sec. XIII-XIX). 
Consideraţii generale, în "Crisia", XIX, 1989, p. 623. Pentru analogic :;;i modul de 
funcţionare a forjei, a roţii hidraulice care prin intermediul roţii cu came punea în funcţiune 
ciocanul de forjă, vezi Volker Wollmann, Un monument de tehnică preindustrială: fo1ja 
de la Vlăhiţa (Jud. Harghita), în „Revista muzeelor şi monumentelor, muzee", Anul 
XXIII, 2, 1986, pp. 3-16. 
36 Vezi Aurel Chiriac, Rolul manufacturii de fier ... , p. 378. 
37 Lakatos Ott6, Arad, Arad tărtenete, I, Arad, 1881, pp. 46-47; vezi şi Maria Dogaru, Augustin 
Mureşan, Sigiliile oraşului Arad, în "Historia Urbana'', Edit. Academiei Române, tomul I, nr. 
2, 1993, pp.205-213; Augustin Mureşan, Cel mai vechi sigiliu al oraşului Arad, în "Adevărul" 
(Arad), anul VI, nr.1144, din 13 aprilie 1994, p. 7; idem, Despre sigiliile oraşului Arad din 
secolele XVIII-XIX. în "Adevărul" (Arad), anul IX, 2140, din 17 iulie 1997, p.6. 
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i) Sigilii având gravate imagini diverse. În această grupă, reţin atenţia 
vestigiile sfragistice ale localităţii Pâncota din secolul al XIX-lea (sigiliile din 
1802 şi 1874), în care s-a gravat un leu încoronat cu o coroană deschisă, 
rampant, trecând spre dreapta şi ţinînd în ghearele labei, trei spice. În dreapta şi 
în stânga acestuia câte un butuc de viţă de vie, pe un arac49

. 

Informaţiile documentare ca şi mărturiile sfragistice ce s-au păstrat de la 
aşezările urbane de pe cuprinsul Transilvaniei50

, ne permit a constata faptul că 
acestea, trecând în evoluţia cunoscută de la stadiul de târg, la acela de oraş, oraş 
liber (liber regesc ),apoi municipiu, au utilizat sigilii proprii având gravate în 
câmp reprezentări care atestă, prin intermediul codurilor heraldice, specificul 
fiecărei aşczări51 . Desigur instituirea sigiliului propriu marca un anume stadiu în 
evoluţia centrului urban respectiv. Strâns legată de istoria urbei, dobândirea 
sigiliului s-a însumat în ansamblul drepturilor recunoscute de oficialitatea 
supremă şi constituie, de fapt, o concesiune juridică din partea puterii ccntralc52

. 

Faptul că, diferite oraşe au utilizat, în unele perioade ceara şi tuşul roşu 
la validarea documentelor aminteşte acelaşi lucru, întrucât aceste materiale şi 
culori, rezervate sigilării actelor emise în cancelaria centrală, puteau fi utilizate 
de către persoane şi instituţii doar cu condiţia aprobării instituţiei supreme53

. 

Prezentăm mai jos câteva date generale despre apariţia şi utilizarea 
unor sigilii de târguri şi oraşe din zona Aradului şi împrejurimi. 

Referindu-ne în mod concret la sigiliul oraşului Arad, conform datelor 
introduse în circuitul ştiinţific, constatăm că cel mai vechi sigiliu provenind de 
la acest centru urban54 cunoscut până în prezent, datează din 1702, când oraşul 
avea 3000 locuitori iar magistratura se compunea dintr-un primar, ajutat de un 
jude, doi consilieri şi un notar. Desigur, dacă ţinem seama că, în 1131 aşezarea 
se dezvolta lângă castrul regal55

, iar în 1214 în documente a fost consemnat 
comitele arădean Paul56

, ca atare, urbea era importantă căci aici se afla sediul 
unităţii teritorial-administrative căreia i s-a împrumutat numele, pentru 
instituirea sigiliului data menţionată este deosebit de târzie57

. Considerăm că, 

49 Idem, Sigilii sâteşti .. . , p. 223. 
50 Despre sigilii orăşeneşti transilvănene, vezi Maria Dogaru, Din bibliografia sigilograficii 
româneascâ, în „Revista Arhivelor'', Anul LXVI, voi. LI, 66, nr. 4, 1989, pp. 416-417. 
51 Idem, Sigilii orâşeneşti ... „ pp. 11-15. 
52 Emil Vîrtosu, De.1pre dreptul de sigiliu, în "Studii şi cercetări de numismatică", III, 
1960, pp. 333-346. 
53 Ibidem. 
54 Lakatos Otto, Arad tărtenete, I, Arad, 1881, pp. 46-47. 
55 Ştefan Pascu, Voievodatul Transilvaniei, I, Cluj, 1972, pp. 134-135. 
56 Vezi Aradul permanenţii în istoria patriei, Arad, 1978, p. 107. 
57 Maria Dogaru, Augustin Mureşan, Sigiliile oraşului Arad, în "Historia Urbana", Edit. 
Academiei Române, tomul I, nr. 2, 1993, p.206. 
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cartierului al doilea al scutului44
. Toate acestea dovedesc faptul că, meşterul 

pecetar avea cunoştinţe de heraldică pe care le-a aplicat în reprezentarea stemei 
acestui centru urban în emblema din câmpul sigilar. Astfel, el a realizat sub 
aspectul artei blazonului o reprezentare heraldică pretenţioasă care să răspundă 
întrutotul cerinţelor normelor ştiinţei şi artei heraldice care să individualizeze 
această urbe. Desigur, comanditarul şi pecetarul la realizarea emblemei din 
câmpul sigilar au ţinut cont de prevederile cu privire la modul cum trebuie să fie 
înfăţişată stema, cuprinse în diploma de ridicare a localităţii la rangul de urbe. 
Elementele incluse în compoziţia heraldică din câmpul sigilar au o anumită 
semnificaţie. Litera majusculă T, este iniţiala care redă prescurtat numele de 
Theresiopolis, denumirea în limba latină a oraşului ca urmare a privilegiilor 
acordate de împărăteasa Maria Tereza. Constructia evocă faptul că, aşezarea 

urbană este apărată de năvălitori printr-un turn de veghe fortificat. Însemnul 
sigilar poate fi datat ca fiind din secolul al XVIII-lea45

. 

Aici se mai pot cuprinde şi vestigiile sfragistice ce au gravate în 
embleme edificii religioase (biserici), reprezentate prin constructii terminate cu 
turle şi cruci. Între acestea remarcăm şi tiparul sigilar din 1 S68 al oraşului 
Buteni având în emblemă, o biserică, redată în profil cu turla înaltă dotată cu 
un orologiu, iar în dextra edificiului menţionat, o troiţă din lemn. Legenda s-a 
scris cu litere majuscule în limba română: SIGILLUL ORAŞIULUI BUTENI 
186846

. Înfăţişarea unor astfel de lăcaşuri nu este determinată, numai de 
mentalitatea vremii, ci şi de faptul că biserica era, în epoca respectivă, cel mai 
impunător edificiu din localitate, legată de istoria comunităţii47 . 

g). Sigilii având în câmpul sigilar elemente sugerând traditiile 
etnografice. Între aceste sigilii se poate include tiparul sigilar al oraş~lui 
Buteni din 1868, menţionat mai sus, în care s-a gravat alături de edificiul 
ecleziastic şi o troiţă de lemn. Aceste troiţe, ni se par reprezentative, întrucât se 
numără printre elementele etnografice specifice poporului român48

. 

h. Sigilii cu reprezentări ce pot fi interpretate ca" arme vorbitoare", 
sugerând denumirea localităţii. Aici dăm ca exemplu, sigiliile localităţii Zăbrani, 
judeţul Arad care au în imagine o fântână,aluzie la numele acestui centru urban, 
în limba germană ( Guttenbrunn) şi în limba maghiară (Hidegkllt). 

44 Prin linii orizontale plasate la egală distanţă între ele în acest cartier s-a redat 
culoarea albastră, conform normelor heraldicii, vezi: Dicţionar al ştiinţelor speciale 
ale istoriei, p. 19. 
45 Sigiliul timbrat în ceară roşie este conservat pe un document din 1792, august 13, 
Direcţia Judeţeană Arad a Arhivelor Naţionale, fond personal Fermendjin Jon, dosar 
5/1730-1869, f. 40. 
46 Vezi şi Ovidiu Someşan, op. cit„ p. 81. 
47 Maria Dogaru, Colecţiile de matrice sigilare .. „ p. 104. 
48 Ibidem. 
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înscrisă mai jos, i s-au prezentat articolele pe care un nou cetăţean al oraşului 
nostru trebuie să le cunoască în mod obişnuit şi să le respecte, iar el, pe măsură 
ce i-au fost citite, nu numai că le-a acceptat fără excepţie, promiţând să le 
respecte întocmai, dar a şi jurat apoi, în faţa magistratului oraşului, că le va 
respecta. După aceasta el a fost acceptat concetăţean al nostru, urmând ca el să 
se bucure de toate drepturile ce-i revin, dar să-şi îndeplinească şi obligaţiile de 
cetăţean. Drept mărturie stă sigiliul municipalităţii. Arad, 7 februarie Anul 
Domnului 1745, Judecătorul oraşului şi Consiliul63

. O atenţie deosebită merită, 
ultima frază a acestui act, întrucât în cuprinsul ei se scoate în evidenţă 

importanta sigilului, faptul că acesta are menirea de-a întări înscrisul respectiv, 
fiind „dr~pt mărturie" veridică a celor menţionate. În partea de jos a acestui 
document s-a aplicat în ceară roşie sigiliul Aradului din 1702, de formă ovală, 
cu dimensiunile de 28 mm x 30 mm64

. În emblemă, într-un scut dreptunghiular 
cu baza rotunjită, încărcat cu un zid de cetate terminat în partea superioară cu 
trei creneluri, dotat cu o poartă deschisă şi două ferestre rotunde. Scutul 
mentionat este timbrat cu o coroană deschisă, formată din cinci fleuroane şi un 
cerc' frontal împodobit cu pietre preţioase. În partea superioară, ieşind din 
coroană şi dominând întreaga imagine, o pasăre (acvila) cu zborul deschis. Un 
ornament, sub formă de panglică, separă reprezentarea din partea superioară 
contribuind la conturarea semicercului în care s-a scris legenda cu litere 
majuscule, în limba germană: SIGIL DER STAT ARATH (SIGILIUL 
ORAŞULUI ARAD). De o parte şi de alta a acestora, anul 17-02. (Anexe: I). 

Tiparul sigilar din 1702 a fost utilizat mai mult de un secol. Con
form informaţiilor ce ni s-au păstrat, autorităţile administrative ale oraşului 
Arad şi-au confecţionat un nou tipar sigilar în 183465

. Adoptarea unui nou 
sigiliu a fost motivată de transformările ce au avut loc în perioada cuprinsă 
între anul 1702 şi primele decenii ale secolului al XIX-iea. Creşterea numă
rului locuitorilor în a doua jumătate a secolului al XVIII-lea66

, dezvoltarea 
economică a urbei au creat condiţii în vederea răscumpărării principalelor 
drepturi (de târg, cârciumărit şi măcelărit67), în 178368 şi 179469

, făcându-se 
demersuri în vederea înlăturării stării de dependenţă, statutul juridic de 

63 C.M.A„fond Muzeu Oraş, nr. Inv. 4507. Traducerea a fost făcută de dl. Bucur Teodor, 
căruia îi aducem şi pe această cale mulţumiri. 
64 Vezi descrierea amănunţită a tiparului sigilar din 1702 al oraşului Arad, la capitolul III, 
din prezenta lucrare. 
65 D.A.N.I.C„ Fond Comisia Consultativă Heraldică, dos. 7, f. 2. 
66A.Caciora, E.Gliick, Evoluţia demografică a comitatului Arad în secolul al XVIII-iea, în 
"Revista Arhivelor", nr. 2, 1973, p. 316. 
67 Aradul permanenţă în istoria patriei, Arad, 1978, p.173. 
68 Ibidem. 
69 Ibidem, p. 174. 
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această situaţie poate avea explicaţii multiple. După opinia noastră este 
imposibil ca un centru urban cum este Aradul, implicat frecvent în circuitul 
economic, ca şi în evenimentele politice, să nu-şi fi instituit, în perioada 
anterioară veacului al XVIII-iea, un tipar sigilar cu care să-şi autentifice actele 
emise. Credem deci că, aşezarea a folosit cu mult timp înainte de 1702 tipare 
sigilare (chiar dacă acestea nu erau recunoscute expres de oficialitate iar din 
punct de vedere al reprezentării erau mult mai modeste58

), însă documentele pe 
care s-a aplicat s-au pierdut ori au rămas fără mijlocul de validare. 

În cazul Aradului, deşi o oarecare întârziere în obţinerea dreptului de 
sigiliu poate fi acceptată, datorită vicisitudinilor vremurilor, confruntărilor 

militare (respectiv invazia tătarilor şi ocupaţia otomană), rolul social al aşezării 
ne face să stăruim în căutarea vechilor documente şi studierea lor amănunţită, 
cu speranţa că, acestea conservă sigiliul oraşului anterior secolului al XVIII
lea. Până la identificarea acestora rămâne totuşi să considerăm sigiliul din 1702 
al oraşului Arad, ca cel mai vechi sigiliu cunoscut până în prezent59

. Privind 
retrospectiv împrejurările instituirii acestuia, constatăm că gravarea tiparului 
sigilar din I 702 care ni s-a păstrat60 este legată de perioada istorică în care aici 
se stabiliseră grănicerii şi se luaseră măsuri pentru refacerea cetăţii Aradului pe 
baza planurilor provizorii din perioada prinţului Eugeniu de Savoia61

. 

Tiparul sigilar din 1702 este confecţionat din metal, gravat în incizie, 
destinat validării cu ceară62 . Cunoaştem totodată şi unele impresiuni sigilare 
realizate cu acesta, pe diferite documente, în deceniile ce au urmat instituirii 
sale. În acest sens, menţionăm, diploma emisă de autorităţile arădene, în limba 
germană, la 7 februarie 1745, lui Johannes Ritter, de profesie fierar, având 
următorul conţinut. Traducere: „Johannes Ritter, de profesie fierar, s-a înfăţişat 
Consiliului public, solicitând respectuos să devină cetăţean al oraşului nostru. 
La rândul nostru, am constatat că el este un om loial. Drept urmare, astăzi, data 

58 O astfel de situaţie se întâlneşte şi în ceea ce priveşte oraşul Timişoara, respectiv anterior 
sigiliului în care s-a reprodus cetatea construită în acest oraş, s-a folosit un sigiliu având în 
câmp înfăţişat pe Sfântul Gheorghe, atribuit comunităţii româneşti. 
59 Maria Dogaru, Augustin Mureşan, op. cit., p.208; Augustin Mureşan, Cel mai vechi 
sigiliu al oraşului Arad, în "Adevărul" (Arad), anul VI, nr. 1144, din 13 aprilie 1994, p. 7; 
Idem, Despre sigiliile oraşului Arad din secolele XVIII-XIX, în Adevănt! (Arad), anul IX, 
nr. 2140, din 17 iulie 1997, p. 6. 
60 În prezent tiparul sigilar din 1702 al oraşului Arad se află la Muzeul Naţional de Istorie a 
României, fiind menţionat în articolul Mariei Dogaru, Expoziţia "Ideea de unitate şi 

independenţă oglindită în simboluri heraldice", în "Revista muzeelor şi monumentelor, 
seria muzee", 15, nr. 5, 1982, p. 29. 
61 În legătură cu istoria acestei epoci, vezi Istoria României, III, Bucureşti, 1964, 
pp. 225-255 şi Arad monografia oraşului de la începuturi până în 1989, (prefaţă prof. 
univ. dr. Nicolae Edroiu), Edit. Nigredo, 1999, pp. 77-79. 
62 Maria Dogaru, Augustin Mureşan, op. cit., p.208. 
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din mijloc zace un braţ în armură, plecat spre odihnă, pentru alungarea din 
acele părţi a tătarilor şi a duşmanului celui mai tiran al creştinismului, a 
turcilor. Braţul ţine spre dreapta o sabie însoţită în fiecare parte de gloanţe 
(ghiulele) scânteietoare. Scutul este timbrat de o coroană simplă, împodo
bită cu pietre scumpe şi mărgăritare, orientale; în creştet se află un vultur 
negru ce ţine în cioc un fanion având, la extremitatea liberă, doi colţi ce 
fâlfâie spre stânga. Legenda: SIGILLUM LIBERAE REGIAE CIVITA TIS 
ARAD MDCCCXXXIV". 

O reprezentare grafică a emblemei descrise ni s-a păstrat chiar în 
diploma menţionată mai sus 72

. A vând forma rotundă, cu diametrul de 115 cm, 
aceasta este realizată în culori adecvate. În câmpul acesteia distingem: scut tăiat. 

În partea superioară, pe fond de argint, o cetate de cărămidă roşie, 
zidită negru, având poarta închisă, două ferestre luminate negru şi dotată cu 
trei turnuri dreptunghiulare albe, având acoperişurile ascuţite roşii, cel din 
mijloc fiind mai înalt. 

În partea inferioară, pe câmp de azur, două brâuri undate de argint; în 
centru, suprapunându-se pe cele două fascii, un zid de cetate de argint cu trei 
creneluri, cu grila porţii deschisă şi două ferestre. Un braţ în armură, ţinând o 
sabie, este plasat pe crenelul central; în dreapta şi în stânga acesta este flancat 
de câte o ghiulea aprinsă. Scutul înconjurat de un cartuş baroc, este timbrat de 
o coroană deschisă, de aur, formată dintr-un cerc frontal, dotat cu pietre 
preţioase şi trei fleuroane interpuse de două arcuri perlate roşii. În creştet, o 
pasăre cu zborul deschis, ţinând în cioc un fanion roşu. Legenda: SIGILLUM 
LIBERAE REGIAE CIVITATIS ARAD MDCCCXXXIV. (Anexe: 4). 

Emblema acestui sigiliu constituie o pagină narând despre istoria 
localităţii în necontenita sa devenire, un tablou zugrăvit cu cuvinte relevând 
permanenta strădanie a oamenilor acestor locuri de a-şi apăra glia şi vatra 
strămoşească. Cum se vede, sunt evocate cele două cetăţi înălţate de-a lungul 
vremii pe teritoriul Aradului: castrul regal format la finele veacului al Xi-lea, 

72Diploma imperială a fost semnată la 12 aprilie 1834, dar scrierea ei şi pictarea noii steme 
din emblema sigilară au făcut ca aducerea şi prezentarea ei în mod solemn la Arad, să aibă 
loc mai târziu. Documentul scris în limba latină pe pergament, validat cu sigiliul Casei 
imperiale austriece, însumează unele date privind stema şi sigiliul şi consemnează 

drepturile şi libertăţile oraşului Arad, vezi: Marki Sandor, op. cit., p. 319-320; 518-
519. "Sărbătorile Aradului" legate de ridicarea urbei la rangul de „oraş liber regesc" au avut 
loc între 17-28 august 1834, vezi J. W. Arads Feierlichkeit, Arad, 1835, p. 24. Primirea 
delegaţiei care a adus Diploma imperială prin care se acorda Aradului statutul de "oraş 
liber regesc" în anul 1834 este înfăţişată într-un tablou de epocă, păstrat în colecţia 

Complexului Muzeal Arad, vezi şi: Arad monografie în imagini, Arad, 2002, p.27; Joseph 
Beichel,Rodica Dumitrescu Petke, Michael Szellner, Konigliche Freistadt-Arad Oraş liber 
regesc, Arad, 2007, pp. 12-40. 
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deplină libertate fiind obţinut în 1826, când locuitorii oraşului plătesc ulti
mele sume pentru răscumpărarea totală şi definitivă de sub servituţile 

feudale70
. Ca urmare a acestei situaţii, oraşul Arad devine „oraş liber 

regesc", schimbarea titulaturii corespunzând unor progrese importante în 
domeniul vieţii economice, fapt ce se va răsfrânge şi în ceea ce priveşte 
tiparul sigilar. Cunoaşterea modului în care s-a compus noua emblemă 
sigilară, ca şi semnificaţia elementelor incluse, ne este facilitată de diploma 
emisă în 1834 sub semnătura împăratului Francisc I, al Austriei71

. Acest 
document este important prin faptul că se referă în mod expres la înfăţişarea 
noului sigiliu al Aradului: "Scutum videlicet sigillare in figura sphaerica, 
seu rotunda erectum horizontaliter in duas Areas sectum, quarum superior 
argentea exhibet Propugnaculum rubeum ad omnem defensionem compo
situm, cum prominentibus ternis Turribus, media earum elatiori, vetustate 
fuscatis imbricibusque tectis, ac pro more in cuspidem cruce ornatam, 
desinentibus; Inferioris vero Areae cyaneae pedem occupant binae fasciae 
undulatae-argenteae Marusium fluvium et Lacum Pova designantes, 
inscripto medio earundem Muro, e Basi Scuti assurgente candido, Lapi
dibus excisis ac coementitii operis ductibus interstinctis exstructo, Porta 
patula, et tribus supeme Pinnis conspicuo, queis incumbit Brachium 
cataphractum ad cubitum inflexum, Frameam, pro depellendo ex iis 
Regionibus Tartaro, infensissfimoque christiano nomini hoste Turca, 
evaginatam manu dextrorsum stringens, hinc et hinc Pyrobolis ignem 
vomentibus-comitatum. lpsum porro Scutum tegit Corona vulgaris aurea, 
gemmis, lapidibus pretiosis et unionibus decora, atque Aqvila unicipite nigra 
alis expansis, cauda explicata ac Rostro Wexilum coccineum bifidum 
palariter dextrorsum tenente, cruribusque coronae globulis insistente, 
fastigiata: Totum denique praeattacta ratione descriptum Scutum ambit 
circularis peripheria, seu Limbus duobus filis aureis inclusus cum, hac 
Epigraphe: SIGILLUM LIBERAE REGIAE CIVIT A TIS ARAD. M D 
CCCXXXIV., majusculis Literis-Romanis eidem inscripta." (Anexe: 2-3). 

Traducere: „Scutul de pe emblemă, în formă sferică sau rotundâ sâ 
aibâ suprafaţa împărţită în două câmpuri; în câmpul de deasupra, argintat, 
să se vadăfortificaţia roşietică, gata spre apărare, cu trei turnuri, din care 
cel din mijloc să fie mai înalt, cu pereţii cerniţi de vremuri, acoperit cu 
ţigle, spre piscurile crucii; partea de jos a câmpului, albastră, cuprinde 
două fascii argintii, spumegânde, care înfătişează Mureşul şi Lacul Pava. 
În mijlocul acestora vedem ridicându-se ~n zid alb, brăzdat, din piatră 
cioplită, cu porţile deschise şi prevăzut cu trei creneluri, dintre care, pe cel 

70 Ibidem, pp. 174-223; Arad monografia oraşului.„, p. 95. 
71 C.M.A.,fond Muzeu Feudal, nr. inv. 218. 
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Modul în care acvila este reprezentată, planând peste întreaga compo
z1ţ1e şi susţinând în cioc drapelul desfăşurat, denotă caracterul oficial al 
însemnului, relevă, în contextul dat, faptul că, oraşul Arad îşi asuma, totuşi, 
istoria în devenire a voievodatului şi apoi a principatului Transilvaniei79

. 

Autorităţile din Arad au utilizat şi alte tipare sigilare deosebite de cel 
din diploma din 1834 şi descris mai sus, prin faptul că legenda era scrisă în 
limba maghiară. Menţionăm dintre acestea sigiliul cu legenda: ARAD SZ. 
KIR. VĂROS ADOUGYI OSZTĂL Y A (PERCEPŢIA ORAŞULUI LIBER 
REGESC ARAD)80 şi sigiliul din 1848 a oraşului liber regesc Arad81

. 

După instaurarea dualismului austro-ungar, autorităţile administrative 
arădene au utilizat frecvent tipare sigilare având gravată în câmp stema 
Ungariei. Desigur, înlocuirea vechii reprezentări specifice prin matrice sigilare 
purtând în câmp armele Ungariei, constituie un aspect al modului prin care se 
încerca supunerea totală a populaţiei din Transilvania formată, cum se ştie, în 
marea ei majoritate din români82

. Aradul implicat intens în lupta de emancipare 
naţională, avea să-şi graveze noi tipare sigilare după înfăptuirea actului istoric 
de la 1 Decembrie 1918. 

Târgul Guttenbrunn a adoptat în anul 1867, un sigiliu nou, cu emblema 
tradiţională şi cu legenda în limba maghiară83 . Târgul Jimbolia din comitatul 
Torontal adoptă în 1786 un sigiliu (datat), cu legenda scrisă în limba latină: 
SIGILLUM PRIVILEGIAT! OPIDI HATZFELD84

. Acest târg, începând cu 
anul 1849, a emis până în anul 1900 cel puţin 6 tipuri de sigilii, dar, toate fără 
emblemă85 . 

Forma sigiliilor folosite de administraţiile satelor, comunelor şi târgu
rilor din Banat a fost, cel mai adesea rotundă, dar şi ovală86 . Dimensiunile lor 
variază între 30-35 mm87

. Limba în care au fost scrise legendele sigiliilor din 
Banat s-a schimbat de la o perioadă la alta, potrivit evoluţiei politico-adminis
trative produse în cadrul Imperiului Habsburgic şi respectiv în cadrul Regatului 

79 Maria Dogaru, Augustin Mureşan, op. cit., p. 212. 
80 D.A.N.I.C.,fond Comisia Consultativă Heraldică, dos.7, f. 10. 
81 Acest sigiliu are legenda: SZABAD KIRĂL YI ARAD VĂROS PECSET(J)E, vezi 
Lakatos Ott6, op. cit., p. 47, fig. III. 
82 Maria Dogaru, Augustin Mureşan, op. cit., p. 212. 
83 Maria Vertan, Sigilii de sate, comune şi târguri din Banatul istoric (Secolele XVIII-XIX), 
Catalog, Edit.Brumar, Timişoara, 2007, p. 22. 
84 Ibidem, p.12. 
85 Ibidem.p. 22. 
86 Ibidem, p. 23. 
87 Ibidem.Alte amănunte cu privire la forma şi dimensiunile acestor sigilii, vezi ibidem, pp. 
23-24. 
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începutul secolului al XII-lea73
, în jurul unor vechi cetăţi de pământ şi lemn 

aparţinând obştilor româneşti74 şi cetatea modernă a Aradului, construită în a 
doua jumătate a secolului al XVIIl-lea75

. Asemenea legendelor, elementele 
constituind compoziţia sunt însufleţite. Astfel, construcţiile au pereţii „cerniţi 
de vremi" şi sunt „gata spre apărare", iar brâurile, menite a sugera Mureşul şi 
lacul Pova, ne fac să întrezărim valurile „spumegânde". Braţul în armură, ce 
ţine sabia, despre care în scrisoarea privilegială din 1834 se spune faptul că, 
„zace" deasupra porţii din câmpul inferior, este simbolul tuturor celor „plecaţi 
spre odihnă pentru alungarea din acele părţi a tătarilor şi a duşmanului celui 
mai tiran al creştinismului, a turcilor". 

Modul în care ne este redată semnificaţia acestei figuri heraldice trans
pune cu emotivitate sacrificiile pe care le-au făcut generaţiile în necontenita 
curgere a vremii, pentru ca oamenii să fie liberi şi demni76

. Amplele confrun
tări cărora localnicii le-au făcut faţă sunt evocate codificat şi de cele două 
ghiulele aprinse77

, ce flanchează braţul înarmat. Observăm faptul că, cele trei 
turnuri ale zidului din partera superioară se termină printr-o cruce de aur, 
expresivă evidenţiere a faptului că cei care se apărau erau creştini care luptau, 
folosindu-se de fortificaţiile specifice, să-şi apere credinţa străbună. 

Explicând semnificaţia diferitelor elemente cuprinse în emblema 
sigilară arădeană, nu putem trece cu vederea pasărea heraldică constituind 
„creştetul" compoziţiei. Despre natura sa ştim sigur că este o acvilă, acest lucru 
fiind, de asemenea, specificat în diploma din 1834. Cât ne priveşte, considerăm 
că este principalul simbol al Principatului Transilvaniei78

. 

73 Vezi Geza Kovach, Documente referitoare la începuturile Aradului, în "Ziridava", VI, 
1976, pp.117-130. 
74 Egon Dorner, Cu privire la ruinele unei biserici de lângă Arad din feudalismul timpuriu, 
în "Ziridava", I, 1967, pp-10-27; M.Barbu, M:Zdroba, Noi cercetări privind cetatea de 
pământ de la Vladimirescu, în "Ziridava'', VIII, 1977, pp-17-28; Mircea Barbu, Săpăturile 
arheologice de la Arad-Vladimirescu. Campania 1979, în "Ziridava ", XII, 1980, pp. 156-
158; Mircea Rusu, Cetăţile Aradului,în " Ziridava'', XII, 1980, pp. 165-166; Adrian 
Andrei Rusu, George Pascu Hurezan, Cetăţi medievale din judeţul Arad, Arad, 1999, p. 
31-36; istoria Românilor, vol. III, Edit. enciclopedică, Bucureşti, 200 I, pp. 155-156. 
75 Nicolae Kiss, Repertoriul monumentelor istorice din municipiul Arad, în "Ziridava", VI, 
1976, p. 444 şi Gh. Lanevschi, Repertoriul cetăţilor medievale din judeţul Arad (1), în 
"Ziridava", VIII, 1977, p.558. 
76 Maria Dogaru, Augustin Mureşan, op. cit., p. 211. 
77Despre semnificaţia diferitelor figure heraldice cuprinse în emblemele sigilare, vezi 
Dicţionar al ştiinţelor speciale ale istoriei. Arhivistică, cronologie, diplomatică, 
genealogie, heraldică, paleografie, sigilografie,Edit. Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 
1982, p. 116. 
78 Maria Dogaru, Augustin Mureşan, op. cit. p. 212. După cum se ştie, stema Transilvaniei, 
constituită la sfârşitul veacului al XVI-iea - începutul secolului al XVII-iea cuprinde scut 
tăiat de un brâu, având în partea superioară o acvilă ieşindă, însoţită de soare şi semilună, 
iar în partea inferioară şapte cetăţi, vezi Dan Cernovodeanu, op. cit., 1977, pp. 129-139; 
idem, Evoluţia armeriilor Ţărilor Române de la apariţia lor şi până în zilele noastre 
(sec.Xlll-XJX), Edit. Istros, Brăila, 2005, pi. XIV/2. 
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Unele centre urbane din zonele cercetate au adoptat în emblema sigi
liului lor, lăcaşuri şi scene religioase, imagini de sfinţi, îngeri sau obiecte 
religioase cu semnificaţie religioasă aşa cum reiese şi din sigiliile prezentate în 
lucrările introduse în circuitul ştiinţific de specialitate. De regulă, vestigiile 
sigilare ale centrelor urbane studiate, reţin atenţia prin respectarea propor
ţionalităţii elementelor gravate în emblema sigilară şi expresivitatea imaginii. 

Legenda sigiliilor centrelor urbane cuprinde, în general, asemenea 
sigiliilor de institutii, apelativul sigilar (SIGILLUM, SIGILUL, SIGILULU, 
SIGIL, SIGILIUL,' PECSETJE), termenul generic cu privire la rangul locali
tăţii (ST ADT, CIVIT ATIS, MARKT, MEZOV ĂROS, OPPID, ORAŞ), denu
mirea acesteia şi uneori data confectionării matricei sigilare exprimată în 
milesim.Într-un singur caz apare grav~tă luna şi ziua confecţionării matricei 
sigilare. Textul legendei este plasat de obicei la marginea spaţiului sigilar, 
uneori delimitat de câmpul sigilar printr-un cerc liniar. 

În unele cazuri cuvintele care alcătuiesc legenda sunt scrise în 
întregime, alteori prescurtate. În general s-au prescurtat termenii generici care 
arată felul localităţii (OPPID., M: VĂROS). La unele vestigii sigilare nu s-a 
mai scris apelativul sigilar, ci numai denumirea localitătii şi rangul acesteia şi 
eventual data confecţionării tiparului sigilar. În cea ~ai mare parte, grafia 
legendei este scrisă cu litere majuscule, dar în unele cazuri apare scrierea 
cursivă (tiparul sigilar al târgului Şiria, spre exemplu). 

A vând o simbolistică cu semnificaţie agrară, unele sigilii de târguri 
sunt mai apropiate de sigiliile comunelor sau chiar ale satelor, decât de cele ale 
oraşelor. Avem aici în vedere, sigiliile, care includ în emblemă, elemente 
precum: brăzdare de plug, spice (sigiliile târgului Şimand) sau viţa de vie 
(Păulişul Vechi) ş.a. 

Statutul juridic de târg este reliefat prin introducerea în legendă a ter
menilor generici: oppid, markt şi mezovaros. Târgurile Buteni, Finiş şi Lipova 
se autointitulează "văros" ("oraş") în realitate erau târguri. La sfărşitul 

secolului al XIX-iea, cele mai multe dintre târguri şi-au pierdut privilegiile 
avute anterior, revenind la statutul de comună. 

Cunoaştem sigilii având legenda în limba română, iar altele în limba 
maghiară, dar şi în limba germană97 . În cea mai mare parte literele cuvintelor 
care compun legenda acestor vestigii sigilare sunt precis şi foarte clar trasate, 
în cadrul exergăi, dar şi în lipsa ei. În unele cazuri din conţinutul legendelor 

97 Vestigiile sfragistice ale unor oraşe din Transilvania au conservat legenda în limba 
latină, dar realizarea dualismului austro-ungar în 1867 a determinat scrierea legendei 
sigiliilor unor oraşe în limbile oficiale ale acestor naţiuni (germana şi maghiara) 
situaţie întâlnită şi în sigiliile oraşului Oradea Mare, vezi Maria Dogaru, Sigilii 
orăşeneşti„ ., p. 25. 
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Ungariei, dar această relaţionare nu este întotdeauna valabilă88 . Între 1794-
1795, un grup de 1 O localităţi bănăţene au emis sigilii cu emblemă aproape 
identică: o barcă cu catarg prins cu trei odgoane, cu sau fără cabină şi condusă 
de un vâslaş89 . A vând în vedere că, localităţile respective sunt amplasate pe 
Valea Mureşului, emblema este cât se poate de sugestivă pentru ocupaţia 
locuitorilor respectivi. Poate că în acest caz nu este vorba de o „comandă" a 
autorităţilor privitoare la stabilirea însemnelor sigilare, ci de un demers comun 
care era strâns legat de practicarea navigaţiei pe râul Mureş90 . 

Sigiliile satelor Bacamezeu şi Virişmort şi ale târgurilor Birchiş şi 

Căpâlnaş toate din plasa Căpâlnaş sunt emise tot în anul 179491
. Ele sunt sigilii 

rotunde, cu diametrul de 30 mm, şi în mod cert au fost executate în acelaşi 
atelier, având în vedere faptul că dimensiunea, forma şi reprezentarea pe 
suprafaţa sigilară atât a elementelor care compun emblema cât şi a celor care 
compun legenda sunt identice92

. 

Emblema acestor 4 localităţi - între care Birchiş şi Căpâlnaş aveau 
rang de târg - este reprezentată de o luntre plutind pe valuri liniştite, dotată 
cu un catarg sustinut de 3 otgoane şi condusă de un vâslaş purtând pălărie 
cu boruri largi93

.' În cazul emblemelor târgurilor Birchiş şi Căpâlnaş luntrea 
are în mijloc o cabină mică94 . Deasupra emblemei, în câmpul sigilar, sunt 
redate iniţialele: K.C. (KARASCHER COMIT AT), iar în exergă sunt redate 
cifrele anului (1794), flancate de iniţialele B.A. (BERG OBER AMT) şi 

denumirea localităţii: MARKT BIRKIS, MARKT KAPOLNASCH95
. Legat 

de ocupaţia de corăbieri a locuitorilor din aceste localităţi, interesant este 
faptul că, aceştia au reuşit să-şi impună în emblema sigiliului, corabia, 
aluzie la ocupaţia lor. 

Navigaţia este reflectată în emblemele acestor localităţi de pe Valea 
Mureşului, dată fiind importanţa deosebită a transportului sării pe Mureş, 
dinspre Transilvania spre Ungaria96

. 

88 Ibidem, p. 24. 
89 Ibidem, 27. 
90 Ibidem. 
91 Ibidem„ p. 14. 
92 Idem, Sigilii săteşti din comitatul Caraş În ultimul sfert al secolului al XVIII-iea, în 
"Hrisovul", (Serie nouă), XII, 2006, p. 189. 
93 Ibidem, p. 190. 
94 Ibidem. 
95 D.J.T.A.N., fond Prefectura Severin, Tribunalul comitatens, dos. 9404/1862, f.4v. şi 
dos. 6327/1862,f 18. 
96 Maria Vertan, Sigilii de sate, comune şi târguri ... , p. 27. Despre transportul sării pe râul 
Mureş, vezi Beniamin Bassa, Transportul sării pe Mureş În secolele XVIII-XIX, în 
"Sargeţia",VII, 1970, pp. 141-149. 
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Capitolul III 

DESCRIEREA SIGILIILOR 

În rândurile de mai jos descriem sigilii şi tipare sigilare de târguri şi 
oraşe din comitatul Arad şi împrejurimi (secolele XVIII-XIX). Descrierea lor o 
vom face pe localităţi (oraşe şi târguri) în ordine alfabetică şi cronologică. 

Prezentarea acestor vestigii sigilare nu se va referi numai la târguri şi oraşe din 
teritoriul fostului comitat Arad, ci ne vom referi şi la sigilii ale unor localităţi 
care altădată aparţineau unor comitate limitrofe, iar astăzi fac parte din judeţul 
Arad. 

III. 1. SIGILII DE ORAŞE 

ARAD 
a. Tipar sigilar oval (30 mm x 28 mm) confecţionat din metal, gravat 

în incizie. Înălţimea totală a piesei sigilare este de 90 mm. În imagine: scut 
dreptunghiular având baza rotunjită, pe fond albastru, încărcat cu un zid de 
cetate terminat în partea superioară cu trei creneluri, dotat cu o poartă deschisă 
şi două ferestre rotunde. Scutul mentionat este timbrat cu o coroană deschisă, 
formată din cinci fleuroane şi un cer~ frontal împodobit cu pietre preţioase. În 
partea superioară, ieşind din coroană şi dominând întreaga imagine, o pasăre 
(acvila), cu zborul deschis. 

Un ornament, sub formă de panglică, separă reprezentarea din partea 
superioară, contribuind la conturarea semicercului în care s-a scris legenda cu 
litere majuscule, în limba germană: SIGIL: DER ST AT ARA TH (SIGILIUL 
ORAŞULUI ARAD). De o parte şi de alta a acestora, anul 17-02. La marginea 
spaţiului sigilar se află trei cercuri, unul spicat (în centru) şi două lineare (unul 
în interior, altul în exterior). Fig. 1. 

S e m n i fi c a ţ i a: existenţa cetăţii şi luptele de apărare. 
Tiparul sigilar se află la Muzeul Naţional de Istorie al României 

Bucureşti. A făcut parte din colecţia de sigilii a Complexului Muzeal Arad, 
fond Muzeu Oraş, nr. inv. 2069. 
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unor sigilii şi tipare sigilare de târguri şi oraşe, aflăm diferitele denumiri avute 
de o localitate sau alta, în trecut. 

Anul inclus în câmpul sigilar sau în legendă are o importanţă deosebită, 
deoarece ne facilitează cunoaşterea perioadei în care, din necesităţi economice, 
un centru urban sau altul şi-a confecţionat tiparul sigilar respectiv. 

Sfragistica românească fără a fi izolată de practicile cancelariilor din 
ţările vecine şi-a păstrat caracterul original prin cuprinderea în compoziţiile 
desemnând unele colectivităţi, a unor elemente legate de realităţile concrete ale 
acestui pământ. 

Fără a realiza compoziţii heraldice pretenţioase sub aspectul artei 
blazonului, deşi nici acestea n-au lipsit, vestigiile sigilare orăşeneşti atestă 

continuitatea în modul de validare al actelor în cancelariile instituţiilor 

româneşti şi confirmă unitatea ce a existat şi din acest punct de vedere între 
cele trei ţări româneşti, unitate determinată de comunitatea economică, 

culturală şi spirituală98 . 
Toate acestea sunt argumente pentru a acorda sigiliilor de toate 

categoriile şi din toate epocile importanţa cuvenită, ele fiind o parte a 
patrimoniului naţional de gândire care se înglobează la rându-i în tezaurul 
universal99

. 

98 Ibidem, p. 30. 
99 Ibidem. 
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VINGA 
a. Tipar sigilar oval (32 x 34 mm), confectionat din metal, gravat în 

incizie. Înălţimea totală a piesei sigilare (mânerul împreună cu rondela sigilară) 
este de 62 mm. 

În câmpul sigilar scut oval, cu cartuş, despicat. În primul cartier pe 
fascii orizontale, alternând albastru şi aur, în mijloc se află un brâu lat de 
culoare roşie pe care s-a scris litera majusculă T, suprapusă de o coroană 
deschisă formată din trei fleuroane; în al doilea cartier pe fond albastru, pe o 
terasă, un turn cu zid de piatră, dotat cu creneluri, cu poarta arcuită închisă şi 
două ferestre dreptunghiulare, de asemenea închise şi acoperişul conic terminat 
cu o sferă. Scutul este timbrat de o coroană deschisă compusă din cinci 
fleuroane interpuse de câte o perlă. 

În exergă, între un cerc şnurat în interior şi altul perlat în exterior s-a 
scris legenda în limba latină cu litere majuscule: SIGILL VM CIVIT A TIS 
PRIVILEGIATAE: THERESIO. POLLENSIS (SIGILIUL ORAŞULUI PRI
VILEGIAT VINGA). Tiparul sigilar poate fi datat ca fiind din secolul al 
XVIII-lea. Fig. 3. 

S e m n i fi c a ţ i a: stema tradiţională a localităţii Vinga acordată de 
împărăteasa Maria Tereza la I august 1744, când localitatea a fost ridicată la 
rang de oraş. 

M. Banatului, colecţia de matrice sigilare, nr. inv.20288. 

Bibliografie: Borovszky Samu, Temes vârmegye, f.a. (1911), pp. 125-126; Maria 
Vertan, Sigilii de sate, comune şi târguri din Banatul istoric (secolele XVIII-XIX), Edit. 
Brumar, Timişoara, 2006, fig. 673; idem, Colecţia de matrice sigilare a Muzeului 
Banatului, catalog, Edit. Mirton, Timişoara, 2007, p. 19, poz. 62, şip. 65, fig. 62; idem, 
Colecţia de matrice sigilare a Muzeului Banatului, Catalog, Ediţia a II-a adăugită, Edit. 
Marineasa, p. 21, poz. 63 şi p. 81, fig. 63; Augustin Mureşan, Tiparul sigilar al oraşului 
Vinga din secolul al XVIII-iea (sub tipar). 
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Bibliografie: Lakatos Ott6, Arad tortenete, I, Arad, 1881, p. 46, fig. 1; Mărki 
Săndor, Arad varmegye es Arad szabad kiralyi varos tortenete, Arad, II,1895, p.273 
(desen); Maria Dogaru, Augustin Mureşan, Sigiliile oraşului Arad, în „Historia Urbana", 
Edit. Academiei Române, tomul I, 2/1993, pp.205-213; Augustin Mureşan, Cel mai vechi 
sigiliu al oraşului Arad, în ,,Adevărul" (Arad), anul VI, nr. 1144, din 13 aprilie 1994, p. 7; 
Idem, Despre sigiliile oraşului Arad din secolele XVIII-XIX, în „Adevărul" (Arad), anul 
IX, nr. 2140, din 17 iulie 1997, p. 6; Dimitrie Stoi şi Berecz Găbor, Cetăţi şi turnuri de 
semnalizare în sfragistica arădeană, în "Tribuna Universităţii", Arad, Anul III, nr.5(20), 
septembrie-octombrie 2005, p. 8. Sigiliul este descris după desenul din lucrarea lui Mărki 
Săndor, vol. II, 1895, p. 273; Stoi Demeter, Berecz Găbor, Varak es eroditmenyek Arad 
szfragisztikcijaban, Arad (III. resz), în „Szovetnek" (Arad), XI, evfolyam, 4(59) szăm, 
2007, augusztus, p.18. 

b. Tipar sigilar rotund (30 mm), confectionat din metal, gravat în 
incizie. În imagine: stema oraşului Arad din 1834.' Legenda s-a scris în limba 
germană: SIGIL DER K: FREYST ADT ARAD 1834 (SIGILIUL ORAŞULUI 
LIBER REGAL ARAD 1834). 

S e m n i f i c a ţ i a: existenţa cetăţii şi luptele de apărare în cadrul 
cărora un rol important l-au avut ostaşii înarmaţi. 

C.M.A., colecţia de tipare sigilare (sigilii), nr. inv. 207. 

Bibliografie: Lakatos Ott6, Arad tortenete, Arad, I, 1881, p.46; Mărki Săndor, 
Arad varmegye es Arad szabad kiralyi varos tortenete, Arad, II, 1895, p.520 (este emblema 
sigilară din diploma de oraş liber regal); Maria Dogaru, Sigilii orăşeneşti din epoca 
modernă şi contemporană, Bucureşti, 1978, pp. 51-52. Maria Dogaru, Augustin Mureşan, 
Sigiliile oraşului Arad, în "Historia Urbana", Edit. Academiei Române, tomul I, 211993, 
pp. 205-213; Augustin Mureşan, Despre sigiliile oraşului Arad din secolele XVIII-XIX, în 
"Adevărul" (Arad), anul IX, nr. 2140, din 17 iulie 1997, p.6;Stoi Demeter, Berecz Găbor, 
Varak es eroditmenyek Arad szfragisztikajaban Arad (III.resz), în „"Szovetnek" (Arad), 
XI, evfolyam, 4(59) szăm, 2007, augusztus, p. 18. 

c. Sigiliu rotund. În emblemă: stema oraşului din 1834, înfăţişată astfel: 
scut tăiat; în câmpul superior o cetate din cărămidă având o poartă şi trei turnuri, 
cel din mijloc mai înalt: în partea inferioară două fascii undate (reprezentând râul 
Mureş şi Lacul Pova), în centru un zid de cetate terminat cu trei creneluri având 
poarta deschisă şi un braţ înarmat flancat în dreapta şi stânga de ghiulele. Scutul 
este timbrat de o coroană deschisă având în cimier o acvilă ce ţine în cioc un 
drapel. Lanbrechini bogati cad pe flancurile scutului. Legenda s-a scris cu litere 
majuscule în limba maghiară: SZABAD KIRĂL YI ARAD VĂROS PECSETJE 
1848 (SIGILIUL ORAŞULUI LIBER REGESC ARAD 1848). Fig. 2. 

Bibliografie: Lakatos Ott6, Arad tortenete, Arad, I, 1881, p. 47, fig. III; Stoi 
Demeter, Berecz Găbor, Varak es eroditmenyek Arad szfragisztikajaban Arad (III. resz), 
în „Szovetnek" (Arad), XI, evfolyam, 4(59) szăm, 2007, augusztus, p. 18. 
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BELIU 
a. Sigiliu rotund (32 nun), aplicat în ceară roşie. În emblemă, doi butuci 

de viţă de vie, fiecare cu câte trei ciorchini de struguri, suprapuşi în partea 
superioară de o constructie prevăzută cu o intrare. 

În exergă, s-a 'scris legenda în limba latină cu litere majuscule: 
S(IGILLUM): OPPID(I):BEL: (SIGILIUL TÂRGULUI BELIU). Fig. 6. 

S e m n i f i c a ţ i a: clădirea poate să amintească rolul de centru al 
domeniului sau huta de sticlă din localitate. Totodată este evocată ca ocupaţie 
de bază cultivarea viţei de vie. 

D.J.B.A.N.,fond Prefecturajudeţului Bihor, inv. 41, dosar 218, f.1, act 
din 1778. 

Bibliografie: Gheorghe Mudura, Sigiliile localităţilor bihorene-izvoare etnogra
fice (III), Zona Beliu, p. 403. 

BIR CHIŞ 
a. Sigiliu rotund (30 nun), aplicat în ceară roşie pe un act din 1862. În 

emblemă, pe o apă curgătoare, o corabie cu cabină şi un catarg susţinut de două 
otgoane, condusă de un personaj care poartă pălărie cu boruri şi ţine vâsla. 
Deasupra ambarcaţiunii menţionate, iniţialele KC (KARASCHER COMIT AT). 

În exergă, între un cerc perlat în interior şi altul spicat în exterior s-a 
scris cu litere majuscule legenda în limba germană: MARKT BIRKISCH 
B.(ERG) 1794 A .(MT). Fig. 7. 

S e m n i f i c a ţ i a: surprinde activitatea principală a locuitorilor, 
aceea de corăbieri, aluzie la transportul sării pe râul Mureş. 

D.J.T.A.N., fond Prefectura Severin, Tribunalul comitatens, dosar 
940411862, f.4v. 

Bibliografie: Maria Vertan, Sigilii de sate, comune şi târguri din Banatul istoric 
(secolele XVIII-X/%,), Catalog, Edit. Brumar, Timişoara, 2006, p. 14, fig. 59; idem, Sigilii 
săteşti din comitalul Caraş în ultimul sfert al secolului al XV/11-lea, în „Hrisovul", XII 
(Serie nouă), 2006, pp. 189-190. 

BUTENI 
a. Sigiliu oval aplicat în ceară roşie pe un act. În câmpul sigilar s-au 

gravat:un brăzdar aşezat orizontal pe o terasă haşurată, iar în dextra uneltei 
agricole, un cutit de plug, plasat oblic. 

În exe,rgă, între două cercuri ovoidale unul liniar în interior şi altul 
perlat în exterior s-a scris cu litere majuscule legenda în limba maghiară: 
WAROS: BUTIN: 1762 (ORAŞUL BUTENI 1762). Fig. 8. 
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III. 2. SIGILII DE TÂRGURI 

ARADUL NOU 
a. Tipar sigilar rotund (25 mm), confectionat din alamă, gravat în 

incizie. Înăltimea totală a piesei sigilare (mânerul ~preună cu rondela sigilară) 
este de 85 ~m. În câmpul sigilar, scut dreptunghiular cu cartuş, tăiat. În cartierul 
superior literele majuscule TE C (TEMES COMIT AT); în cartierul inferior o 
pasăre heraldică, acvila, cu zborul deschis ţine în gheare câte două plante. 
Deasupra scutului, un înger cu aripile desfăcute, surmontat de două stele mici. 

Legenda s-a scris cu litere majuscule în limba latină: SIGILLUM: 
OPPIDI•NEO: ARAD (SIGILIUL TÂRGULUI ARADUL NOU). Fig. 4. 

S e m n i fi c a ţ i a: credinţa locuitorilor. 
M. Banatului Timişoara, nr. inv. 20362. 

Bibliografie: Maria V ertan, Sigilii de sate, comune şi târguri din Banatul 
istoric (secolele XVIII-XIX) Catalog, Edit. Brumar, fig. 11 (Aradul Nou-b); idem, 
Colecţia de matrice sigilare a Muzeului Banatului, catalog, Edit. Mirton, Timişoara, 
2006, p. 74, poz. 136, fig. 136; idem, Colecţia de matrice sigilare a Muzeului 
Banatului, catalog, Ediţia a II-a adăugită, Edit. Marineasa, Timişoara, 2008, p. 26, poz. 
137 şip. 90, fig. 137. 

b. Tipar sigilar oval (29 mm x 32 mm), confecţionat din alamă şi 
gravat în incizie. Înăltimea totală (mânerul împreună cu rondela sigilară) a 
piesei sigilare este d~ 90 mm. În câmpul sigilar, scut dreptunghiular cu 
cartuş, tăiat; în cartierul superior literele majuscule TE C (TEMES 
COMIT AT), în cartierul inferior acvila, cu zborul deschis ţinc în gheare 
câte două plante. Deasupra scutului, un înger cu aripile deschise, surmontat 
de două stele mici. 

Legenda s-a scris cu litere majuscule în limba latină: SIGILLUM 
OPPID NEO ARAD. (SIGILIUL TÂRGULUI ARADUL NOU). Fig. 5. 

S e m n i fi c a ţ i a: credinţa locuitorilor. 
M. Banatului Timişoara, nr. inv. 20370. 

Bibliografie: Maria Vertan, Sigilii de sate, comune şi târguri din Banatul istoric 
(secolele XVIII-XIX) Catalog, Edit. Brumar, fig. I O (Aradul Nou-a); idem, Colecţia de 
matrice sigilare a Muzeului Banatului, Edit. Mirton, Timişoara, 2006, p. 25, poz. 144, 
p.74, fig. 144; idem, Colecţia de matrice sigilare a Muzeului Banatului, catalog, Edit. 
Marineasa, Timişoara, 2008, p. 27, poz. 145 şip. 91, fig. 145. 
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CĂPÂLNAŞ 
Sigiliu rotund (30 mm), aplicat în ceară roşie pe un act din 1835. În 

emblemă, pe o apă curgătoare, o corabie cu cabină şi un catarg susţinut de 
două otgoane, condusă de un personaj (vâslaşul) care poartă pălărie cu boruri 
mari şi ţine vâsla. Deasupra ambarcaţiunii menţionate, iniţialele KC (KARA
SCHER COMIT AT). 

În exergă, între un cerc perlat în interior şi altul spicat în exterior s-a 
scris cu litere majuscule legenda în limba germană: MARKT KAPOLNASCH 
B.(ERG OBER) A.(MT) 1794. Fig. 12 

S e m n i fi c a ţ i a: se referă la activitatea principală a locuitorilor, 
aceea de corăbieri, aluzie la transportul sării pe râul Mureş. 

D. J. T. A. N., fond Prefectura Severin, Tribunalul comitatens, dosar 
6327/1862, f.18. 

Bibliografic: Maria Vertan, Sigilii de sate, comune şi târguri din Banatul istoric 
(.~ecofele XVIII-XIX), catalog, Edit. Brumar, Timişoara, 2006, p. 14, fig. 109; idem, Sigilii 
sâteşti din comitatuf Caraş în ultimul sfert al secolului al XVIII-iea, în „Hrisovul", XII 
(Serie nouă), 2006, pp. 189-190, fig. 2. 

CERMEI 
a. Sigiliu rotund (30 mm), lucrat din metal, gravat în excizie. Înălţimea 

totală a piesei sigilare este de 55 mm. Legenda s-a scris în limba maghiară: 
CSERMO MEZO VĂROS. 

D.J.A.A.N., colecţia sigilii, nr. 263. 

Bibliografic: Maria Dogaru, Colecţiile de matrice sigilare ale Arhivelor Statului, 
Bucureşti, 1984, p. 99,nota 21. 

b. Sigiliu rotund (28 mm), lucrat din metal, gravat în excizie. Legenda 
s-a scris în limba maghiară: CSERMO M. VĂROS. (TÂRGUL CERMEI). 

D.J.A.A.N., colecţia sigilii, nr. 132. 

Bibliografic: Maria Dogaru, Colecţiile de matrice sigilare ale Arhivelor Statului, 
Bucureşti, 1984, p. 99, nota 21. 

DEZNA 
a. Tipar sigilar rotund (32 mm), confecţionat din metal, gravat în 

incizie. Înălţimea totală a piesei sigilare este de 57 mm. În emblemă: pe un 
deal, o poartă de cetate cu opt creneluri, poarta deschisă, două ferestre rotunde 
şi trei turnuri crenelate, fiecare cu câte o fereastră. Legenda s-a scris cu litere 
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S e m n i fi c a ţ i a: agricultura, lucratul pământului. 

Bibliografie: Ovidiu Someşan, De la Bucin la Ruteni, Edit. Gutenberg Univers, 
Arad 2005, pp.80-82. 

b. Sigiliu oval aplicat în ceară roşie pe un act. În emblemă: un pod, 
peste o apă (Crişul Alb), construcţie pe care trece un car tras de patru vite 
(boi), iar în atelaj, căruţaşul purtând căciulă pe cap, cu biciul în mâna dreaptă 
îndemnând la nevoie vitele care trag, carul. Dincolo de pod, de o parte şi de 
alta, câte un arbore. Legenda s-a scris cu litere majuscule în limba maghiară: 
BUTYIN: l\1EZO:VAROS:PECSETYE:* 1795 (SIGILIUL TÂRGULUI BUTENI 
1795). Fig. 9. 

S e m n i fi c a ţ i a: creşterea animalelor, transportul. 
Un document cu sigiliul aplicat în ceară roşie al târgului Buteni (1795) 

se află în posesia d-lui ing. Aurel Dragoş din localitatea Bârsa, judeţul Arad. 

Bibliografie: Ovidiu Someşan, De la Bucin la Ruteni, Edit. Gutenberg Univers, 
Arad 2005, pp.175-176. 

c. Tipar sigilar oval confecţionat din metal, gravat în incizie. În locul 
emblemei direct în câmpul sigilar s-a scris legenda pe patru rânduri cu litere 
majuscule în limba maghiară: BUTYIN M. VĂROS PECSETJE 1849 
(SIGILIUL TÂRGULUI BUTENI 1849). Fig. 10. 

D.J.A.A.N., colecţia de sigilii, nr. 359. 

Bibliografie: Ovidiu Someşan, De la Bucin la Buteni, Edit. Gutenberg Univers, 
Arad 2005, p. l 00. 

d. Tipar sigilar rotund (30 mm) confecţionat din metal, gravat în incizie. 
Înălţimea totală a piesei sigilare este de 55 mm. În imagine: pe o terasă, o biserică 
de zid văzută din profil, având o turlă înaltă dotată cu un ceas. Lângă edificiu, în 
dextra, o troiţă. Legenda s-a scris cu litere majuscule în limba română: SIGILLUL 
ORAŞIULUI BUTENI 1868. Anul se referă la data confecţionării tiparului sigilar 
şi a introducerii lui în folosinţă. La marginea spaţiului sigilar două cercuri, unul 
perlat în interior şi altul liniar în exterior. Fig. 11. 

S e m n i fi c a ţ i a: credinţa locuitorilor. 
D.J.A.A.N., colecţia sigilii, nr. 211. 

Bibliografie: Maria Dogaru, Colecţiile de matrice sigilare ale Arhivelor Statului, 
Bucureşti, 1984, p. 99; Ovidiu Someşan, De la Bucin la Ruteni, Edit. Gutenberg Univers, 
Arad 2005, p.69. 
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FĂGET 
a. Sigiliu oval imprimat în tuş. În emblemă: în scut, o pasăre heraldică, 

ţine un obiect neidentificat, în cioc. Deasupra scutului, coif suprapus de 
coroană deschisă având în cimier, corbul cu inel în cioc. Pe marginile scutului, 
lambrechini bogati. Legenda s-a scris cu litere majuscule în limba română: 
SIGILULU OPPIDULUI FĂGET 1863. Începutul şi sfârşitul legendei sunt 
delimitate de o steluţă. Fig. 16. 

S e m n i fi c a ţ i a: stema tradiţională a localităţii. 

Bibliografie: sigiliul este reprodus fără a fi descris în lucrarea Mariei Vertan, 
Sigilii de sate, comune şi târguri din Banatul istoric (secolele XVIII-XI.X), Catalog, Edit. 
Brumar, Timişoara, 2006, p.20, fig. 234-b. 

FINIŞ 

a. Sigiliu rotund (22mm), incizat, imprimat în fum pe un act din 1874. 
În câmpul sigilar: un brăzdar de plug cu vârful în sus, având lama orientată 
spre senestra. În partea de jos, motive vegetale. 

Legenda s-a scris cu litere majuscule în limba maghiară: B(ELE
NYIESI) FENES VĂROS 1768 PECSETJE (SIGILIUL ORAŞULUI FINIŞ 
1768). Fig. 17. 

S e m n i fi c a ţ i a: lucratul pământului. 
D.J.B.A.N., fond ORPOT, registre cadastrale, dosar 151/1899 şi dosar 

152/1899-1900. 

Bibliografie: Augustin Ţărău, Armorialul general al sfragisticii rurale din 
Crişana, în „Biharea", Culegere de studii şi materiale de etnografie şi artă, XXXI-XXXIII, 
2004-2006, Oradea, 2009, p.162; idem,Sfragistica rurală din Crişana, Edit. Arca, Oradea 
2009, p. 71. 

GHIOROC 
Sigiliu rotund (30 mm), aplicat în ceară roşie pe un act din 1848. În 

emblemă: pe o terasă, cinci butuci de vită de vie, încolăciti pe araci. Deasupra 
două păsări în zbor. Legenda: GYOROK. M: VĂROS PECSETJE 1837 
(SIGILIUL TÂRGULUI GHIOROC, 1837). Fig. 18 

Episcopia Romano-Catolică Timişoara, fond conscripţia şcolară 

(1848). 

INEU 
De la acest târg prezentăm trei vestigii sigilare, datate: 1729, 1868 şi 

1875. 
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majuscule în limba maghiară: DEZNA M: VĂROS PETSETYE 1781 
(SIGILIUL TÂRGULUI DEZNA 1781 ). La marginea spaţiului sigilar două 
cercuri, unul liniar, interior şi altul perlat, exterior. Fig. 13. 

S e m n i fi c a ţ i a: cetatea Deznei, aluzie la importanţa fortificaţiilor 
în luptele de apărare. 

D. J. A. A. N„ colecţia sigilii, nr. 28. 

Bibliografic: Mărki Săndor, Arad varmegye es Arad szabad kiralyi varos 
tărtenete, Arad, II, 1895, p.161 (desen); Magdalena Kovacs, Colecţia de sigilii ale 
Arhivelor Statului Filiala Arad, în "Ziridava ", VI, 1976, pp. 50 l-502;Maria Dogaru, 
Colecţiile de matrice sigilare ale Arhivelor Statului, Bucureşti, 1984, p. 99; Sztoi Demeter, 
Berecz Găbor, Vârak es eroditmenyek Arad szfragisztikcljaban, Dezna, în „Szi:ivetnek" 
(Arad), X. evfolyam, 2.(51.) szăm, 2006.ăprilis, p. 19. 

DUDEŞTII VECHI (BEŞENOV A VECHE) 
a. Sigilui oval aplicat în ceară roşie pe un act din 1809. În câmpul 

sigilar, în scut de tip elveţian, pe o terasă un stup, înconjurat de albine în zbor. 
Deasupra scutului, mielul pascal, iar pe margini lambrechini. 

Legenda s-a scris cu litere majuscule în limba maghiară: K.K. SZAB•O 
BESSENYO MEZO VĂROS PECSETJE NS. TORONTAL VĂR. Fig. 14. 

S e m n i f i c a ţ i a: apicultura, una din principalele ocupaţii ale 
locuitorilor. 

Bibliografie: Sigiliul este reprodus fără a fi descris în lucrarea Mariei Vertan, 
Sigilii de sate, comune şi târguri din Banatul istoric (secolele XVIII-XI.4), Catalog, Edit. 
Brumar, Timişoara, 2006, p. 27, fig. 221. 

b. Sigiliu oval aplicat în ceară roşie pe un act din 1848. În scut, 
conventional cu cartuş, mielul pascal, iar deasupra un stup, înconjurat de o parte 
şi de alta de câte trei albine, în zbor, aşezate simetric. În exergă, între două 
cercuri ovoidale, unul perlat în interior şi altul spicat în exterior s-a scris legenda 
cu litere majuscule în limba latină: SIGILL: PRIVILEGIA IT OPPIDI VETERO 
BESSENOV A (SIGILIUL TARGULUI PRIVILEGIAT BESENOV A VECHE). 
Fig. 15. 

S e m n i f i c a ţ i a: apicultura, una din principalele ocupaţii ale 
locuitorilor. 

Bibliografic: Sigiliul este reprodus fără a fi descris în lucrarea Mariei Vertan, 
Sigilii de sate, comune, târguri şi oraşe din Banatul istoric (secolele XVIII-Xl.4}, Catalog, 
Edit. Brumar, Timişoara, 2006, p. 27, fig. 222. 
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b. Tipar sigilar rotund (32 mm), confectionat din alamă, gravat în incizie. 
Înăltimea totală a piesei sigilare (rondela sigila~ă împreună cu mânerul) este de 
100 'mm. În emblemă, o cetate cu o poartă şi trei turnuri crenelate, timbrată de o 
coroană închisă. Pe zidul cetăţii, două scuturi acolate. În cel din dreapta, elemente 
ale stemei ungare, iar în cel din stânga, elemente ale stemei austriece. 

În exergă, între două cercuri, unul liniar interior şi altul perlat exterior 
s-a scris legenda în limba germană: SIGILL DER MARKT GEMEINDE LIPPA 
1855 (SIGILIUL COMUNITĂŢII TÂRGULUI LIPOVA 1855). Fig. 23. 

S e m n i fi c a ţ i a: rolul cetăţii Lipova în luptele de apărare. 
M. Banatului Timişoara, colecţia de matrice sigilare, nr. inv. 20354. 

Bibliografie: Maria Vertan, Colecţia de matrice sigilare a Muzeului Banatu
lui, catalog, Edit. Mirton, Timişoara, 2007, p. 24, poz. 128 şip. 73, fig. 128; idem, 
Colecţia de matrice sigilare a Muzeului Banatului, Catalog, Ediţia a II-a adăugită, 
Edit. Marineasa, p. 26, poz.129 şip. 89, fig. 129. 

PÂNCOTA 
a. Sigiliu rotund (32 mm), imprimat în tuş albastru pe un act. În câmpul 

sigilar, un leu încoronat cu o coroană deschisă, rampant, trecând spre dextra, şi 
ţinând trei spice în gheară. În dreapta şi în stânga acestuia, câte un butuc de 
viţă de vie. Totul pe o terasă. Sub terasă: 1874, anul confecţionării tiparului 
sigilar. Legenda s-a scris cu litere majuscule în limba maghiară: P ANKOT A 
M. VĂROS PECSETJE (SIGILIUL TÂRGULUI PÂNCOTA). Fig. 24. 

S e m n i fi c a ţ i a: cultura cerealelor şi a viţei de vie. 
C.M.A.,fond Muzeul Revoluţiei de la 1848. nr.1352, mapa 5. 

Bibliografie: Mărki Săndor, Arad varmegye es Arad szabad kirâlyi varos 
tărtenete, Arad, II,1895, p. 845 (desen). Din legenda sigiliului redat în desen în lucrarea lui 
Mărki Săndor, op. cit„ lipseşte cuvântul pecsetje (sigiliu) deoarece desenatorul nu la mai 
scris. Maria Dogaru, Sigilii săteşti din fostul comital Arad, în „Cercetări numismatice", III, 
1980, p. 223. 

PĂULIŞU VECHI 
a. Matrice sigilară ovală, 31 mm x 32 mm. Înălţimea totală a piesei 

sigilare este de 55 mm. În emblemă: pe o terasă cu iarbă un butuc de viţă de 
vie încolăcit pe un arac. În dreapta acestuia, un snop şi o sapă, iar în stânga o 
coasă şi o seceră, iar deasupra lor, o pasăre cu zboml deschis, în profil spre 
dextra. Sub terasă: 1864, anul confectionării tipamlui sigilar. 

În exergă, între două cercuri ~voidale, perlate s-a scris legenda cu litere 
majuscule în limba română: SIGILUL OPID: PAULIŞIU VECHIU. fig. 25. 
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a. Sigiliu oval. În câmpul sigilar s-a reprezentat probabil o boabă de 
strugure, înconjurată de o cunună, alcătuită din două rămurele care se unesc în 
partea de jos. Legenda: * BOROS: * JENO * PECSID: * 1729 (SIGILIUL 
INEULUI 1729). Fig. 19. 

Semnificaţi a: cultura viţei de vie. 

Bibliografie: Marki Sandor, Arad vârmegye es Arad szabad kirâlyi vâros 
tortenete, Arad, II,1895, p.112 (desen). 

b. Tipar sigilar rotund (30 nun), confectionat din metal, gravat în incizie. 
Înălţimea totală a piesei sigilare este de 55 ~- În emblemă: pe o terasă un 
butuc de vită de vie cu patru ciorchine de struguri, încolăcit pe un arac. 

În ~xergă, între trei cercuri, unul perlat în interior şi unul perlat şi altul 
liniar în exterior s-a scris legenda cu litere majuscule în limba română: 
SIGILUL OPIDULUI BOROS-JENO 1868. Fig. 20. 

Semnificaţi a: cultura viţei de vie. 
D.J.A.A.N., colecţia sigilii, nr. 96. 

c. Sigilu rotund. În câmpul sigilar pe o terasă, un butuc de viţă de vie 
cu şase ciorchini de struguri, trei în dreapta, trei în stânga, pe un arac. În 
exerga, formată din trei cercuri liniare, unul în interior şi două în exterior s-a 
scris cu litere majuscule legenda în limba maghiară: BOROSJENO 
MEZOVĂROS 1875 (TÂRGUL INEULUI 1875). Fig. 21. 

Semnificaţi a: cultura viţei de vie. 

Bibliografie: Marki Săndor, Arad vârmegye es Arad szabad kirâlyi vâros 
tortenete, Arad, II,1895, p. 846 (desen); Maria Dogaru, Sigilii săteşti din fostul comital 
Arad, în „Cercetări numismatice", III, 1980, p. 223; idem, Colecţiile de matrice sigilare 
ale Arhivelor Statului, Bucureşti, 1984, p. l 03. 

LIPOVA 
a. Sigiliu oval aplicat în ceară roşie pe un act din 1834. În emblemă o 

cetate cu poarta deschisă şi trei turnuri, dintre care cel din mijloc mai înalt. 
În exergă, între un cerc perlat interior şi altul spicat exterior s-a scris 

legenda cu litere majuscule: SIGIL ORRASCH (?) LIPPA (SIGILIUL ORA
ŞULUI (?) LIPOVA). Fig. 22. 

S e m n i fi c a ţ i a: rolul cetăţii Lipova în luptele de apărare. 

Bibliografie: Sigiliul este menţionat şi reprodus fără a fi descris în lucrarea 
Mariei Vertan, Sigilii de sate, comune şi târguri din Banatul istoric (secolele XVIII-X/x,J 
Catalog, Edit. Brumar, Timişoara, 2006, fig. 365. 
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Română, în „Universul Cărţii", Edit. Gutenberg Univers, Arad, Anul II, nr.2, iunie 2010, p. 
15.Sigiliul comunei Pecica Română din 1846 are aceeaşi emblemă, vezi Marki Săndor, 
Arad varmegye es Arad szabad kiralyi varos tortenete, Arad, II,1895, p.314 (desen) şi 

Augustin Mureşan, Ioan Popovici, Sigilii săteşti şi comunale din comitalul Arad şi 
împrejurimi (secolele XVII-XIX), Edit. Gutenberg Univers, Arad, 2009, p. 105, fig. 153. 

b. Tipar sigilar oval (28 mm x 22 mm), confectionat din metal, gravat 
în excizie. Fără emblemă. Legenda s-a scris cu litere majuscule în limba 
română: OPIDULU PECICA ROMÂNĂ. 

D.J.A.A.N., colectia de sigilii, nr. 135. 

c. Tipar sigilar oval (30 mm x 22 mm), confectionat din metal, gravat 
în excizie. Înăltimea totală este de 55 mm. Fără emblemă. Legenda: OPIDULU 
PECICA ROMANĂ. 

D.J.A.A.N., colectia de sigilii, nr. 352 

PETRIŞ 

a. Sigiliu rotund (29 mm). În câmpul sigilar pe o apă (râul Mureş), o 
luntre cu cabină şi luntraş. Deasupra ambarcaţiunii, zboară, în picaj cinci 
păsări. De o parte şi de alta, câte un copac. 

În exerga, formată din patru cercuri, două în interior şi două în exterior 
s-a scris legenda cu litere majuscule în limba maghiară: * PETRIS. M. 
VĂROS. PECSETJE. 1837 (SIGILIUL TÂRGULUI PETRIŞ 1837). Fig. 28. 

S e m n i fi c a ţ i a: transportul pe râul Mureş, fauna. 

Bibliografie: Marki Săndor, Arad varmegye es Arad szabad kiralyi varos 
tortenete, Arad, II, 1895, p.434 (desen); Maria Dogaru, Sigilii săteşti din fostul comital 
Arad, în „Cercetări numismatice", III, 1980, p. 219, fig.8; Stoi Demeter, Berecz Gabor, 
Vad es vadaszat az Arad kărnyeki pecseteken, Petris, în „Szovetnek'', (Arad), XI, 
evfolyam, 5. (60) szam, okt6ber 2007, pp.11-12. 

RAD NA 
Sigiliu rotund. În imagine pe o terasă, o biserică cu două turnuri, văzu

tă din profil, flancată în dreapta şi stânga, de câte un copac. Legenda s-a scris 
cu litere majuscule în limba maghiară: RADNA. M: VĂROS PECSETJE 1837 
(SIGILIUL TÂRGULUI RADNA 1837). Fig. 29. 

S e m n i fi c a ţ i a: credinţa locuitorilor. 

Bibliografie: Marki Săndor, Arad varmegye es Arad szabad kiralyi varos torte
nete, Arad, 11,1895, p.728 (desen); Maria Dogaru, Colecţiile de matrice sigilare ale 
Arhivelor Statului, Bucureşti, 1984, p. 99. 
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S e m n i f i c a ţ i a: evidenţiază principalele activităţi practicate de 
locuitori, cultivarea grâului şi a viţei de vie şi principalele unelte de lucru. 

D.J.A.A.N., colecţia sigilii, nr. 23. 

Bibliografie: Maria Dogaru, Sigilii orăşeneşti din epoca modernă şi contem
porană, D.G.A.S., Bucureşti, 1978, p. 158, fig. 202; Ioan Popovici, Viticultura din zona 
Aradului oglindită în sigilii rurale, în „Flacăra roşie" (Arad), din 15 mai 1982; Maria 
Dogaru, Colecţiile de matrice sigilare ale Arhivelor Statului, Bucureşti, 1984, p. 99; Ioan 
Popovici, Viticultura din zona Aradului în lumina izvoarelor sigilare, lucrare mss. 
Emblema acestui tipar sigilar apare şi pe sigiliul comunei Păulişul Vechi cu deosebirea că 
în locul snopului de grâu sunt redate spice, vezi Augustin Mureşan, Ioan Popovici, Sigilii 
săteşti şi comunale din comitalul Arad şi împrejurimi (secolele XVII-XIX), Edit. Gutenberg 
Univers Arad, 2009, p. 104, fig. 151. 

PECICA MAGHIARĂ 
a. Sigiliu rotund. În câmpul sigilar pe o terasă haşurată, un personaj 

aureolat cu raze (regele Sf. Ştefan) cu piciorul stâng îngenuncheat, în faţa unei 
mese, pe care se află coroana regală. Deasupra, în partea dreaptă, Fecioara Maria. 

În exergă, între două cercuri liniare s-a scris legenda în limba 
maghiară: MAGY AR. PECSKA. M. V ĂROS.PECSETJE.1837 (SIGILIUL 
TÂRGULUI PECICA MAGHIARĂ 1837). Fig. 26. 

S e m n i fi c a ţ i a: credinţa locuitorilor. 

Bibliografie: Mărki Săndor, Arad varmegye es Arad szabad kiralyi varos 
tortenete, Arad, II, 1895, desen, p. 736; Maria Dogaru, Colecţiile de matrice sigilare ale 
Arhivelor Statului, Bucureşti, 1984, p.99; Sigiliul este reprodus în lucrarea monografică a 
istoricului Kovăch Geza, Fejezetek Pecska nagykozseg tortenetebOl, (Deva), 1995, p. 147 
şi coperta 4, fig. 1 (sus). 

PECICA ROMÂNĂ 
a. Tipar sigilar rotund (33 mm), confectionat din metal, gravat în 

incizie. În câmpul sigilar Sfăntul Nicolae, în pici~are, înfăţişat ca ierarh, cu 
mâna stângă ţine cârja episcopală, iar cu dreapta binecuvântează. Pe cap are 
mitră în interiorul pimbului. Legenda s-a scris ~u Utere majuscule în limba 
română: SIGILULU OPIDULUI PECICA ROMANA 1867. Inceputul şi sfăr
şitul legendei sunt marcate de o steluţă. Fig. 27. 

S e m n i fi c a ţ i a: patronul bisericii parohiale ortodoxe a localităţii, 
credinţa locuitorilor. 

D.J.A.A.N., colectia de sigilii, nr. 94. 

Bibliografie: Maria Dogaru, Colecţiile de matrice sigilare ale Arhivelor Statului, 
Bucureşti, 1984, p. 99; Augustin Mureşan, Tiparul sigilar din 1867 al târgului Pecica 
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1853 (SIGILIUL TÂRGULUI SEBIŞ 1853). Începutul şi sfărşitul legendei 
sunt marcate de o cruce. Fig. 32 (desen). 

S e m n i fi c aţi a: Sebişul, în 1853, când s-a realizat sigiliul era târg, 
se numea Boros-Sebes, adică Sebişul vinos. Emblema sigiliului semnifică 
faptul că, în afară de viţa de vie şi pădurea ocupa suprafeţe însemnate, în zonă. 

D.J.A.A.N., colecţia de sigilii, nr. 284. Emblema şi legenda tiparului 
sigilar sunt parţial şterse datorită intensei utilizări a acestuia. 

Bibliografie: Mârki Sândor, Arad varmegye es Arad szabad kiralyi varos 
tărtenete, Arad, II, 1895, p.845 (desen); Maria Dogaru, Colecţiile de matrice sigilare ale 
Arhivelor Statului, Bucureşti, 1984, p. 99; Corneliu Maior, Dimitrie Stoi, Ecosistemele 
pădure de pe valea Crişului Alb înfăţişate de heraldica sigilară din sec. XVIII-XIX, în 
„Studia Universitatis „Vasile Goldiş" Arad, nr. 5, 1995, p. 78 şip. 81, fig. 5. 

SEMLAC 
a. Sigiliu rotund, aplicat în ceară roşie pe un act din 1848. În câmpul 

sigilar, în scut, un turn cu două nivele crenelate, cel de jos cu cinci creneluri iar 
cel de sus cu trei, din care ies (trei) plante. În exerga formată dintr-un cerc 
liniar interior şi unul spicat exterior s-a scris legenda cu litere majuscule în 
limba maghiară: SZEMLAK M. VĂROS PECSETJE 1844. (SIGILIUL 
TÂRGULUI SEMLAC 1844). Fig. 33. 

Episcopia Romano-Catolică, Timişoara,fond Conscripţia şcolară ( 1848). 

ŞICLĂU 
a. Tipar sigilar rotund, 28 mm, confecţionat din metal, gravat în incizie. 

Emblema: în scut oval, în câmp de aur, trei plante cu spice pe o terasă. Scutul 
este înconjurat lateral de două rămurele. La marginea spaţiului sigilar legenda cu 
litere majuscule în limba română: SIGILULU OPIDULUI ŞICLĂU 1861 24/9. 
(SIGILIUL TÂRGULUI ŞICLĂU 1861 24/9, adică 24 septembrie). Fig. 34. 

S e m n i fi c a ţ i a: cultura cerealelor, în special a grâului. 
D.J.A.A.N., colecţia sigilii, nr. 48. 

Bibliografie: Maria Dogaru, Sigilii orăşeneşti din epoca modernă şi contem
porană, Bucureşti, 1978, p. 187, fig. 248; Maria Dogaru, Colecţiile de matrice sigilare ale 
Arhivelor Statului, Bucureşti, 1984, p. 99; Ioan Popovici, Sigiliul târgului Şiclău, în 
„Flacăra roşie" (Arad), din 7 septembrie 1985. 

b. Tipar sigilar oval (30 mm x 28 mm), confecţionat din metal. Fără 
emblemă. Legenda: SIKLO M:VĂROS (TÂRGUL ŞICLĂU). 

D.J.A.A.N., colecţia sigilii, nr. 186. 
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SĂVÂRŞIN 
Sigiliu rotund. În câmpul sigilar tăiat de o bandă undată, râul Mureş. În 

partea superioară dincolo de râu, pe o terasă, cinci arbori, dintre care trei cu 
partea de sus a tulpinei tăiată. În partea inferioară, pe o terasă cu vegetaţie, de 
asemenea cinci arbori, dintre care patru au partea de sus a tulpinei retezată. 
Privind cu atenţie emblema sigilară, constatăm faptul că, elementele care o 
compun s-au reprezentat naiv. Legenda s-a scris cu litere majuscule în limba 
maghiară: * SOBORSIN. M: VĂROS. PECSETJE. 1837 (SIGILIUL TÂR
GULUI SĂVÂRŞIN 1837). Fig. 30. 

S e m n i fi c a ţ i a: râul Mureş care trece prin apropiere; flora. 

Bibliografie: Marki Sandor, Arad varmegye es Arad szabad kiralyi varos tărte
nete, Arad, 11,1895, p. 425 (desen); Stoi Demeter, Berecz Gabor, Vad es vadaszat az Arad 
videki pecseteken-Soborsin, în „Szovetnek" (Arad), XII, evfolyam, 1.(62), szam, februar 
2008, pp. 29-31. 

SÂNTANA 
a. Sigiliu rotund (în desen). În emblemă: Sfănta Ana aureolată cu raze, 

aşezată, având pe genunchi cartea de rugăciuni deschisă, iar lângă ea un 
personaj aureolat, privind spre carte. Legenda: ţ S(t). ANNA V AROSSA 
PECSETYE 1780. În cuvântul PECSETYE, din legendă, desenatorul sigiliului 
a scris greşit unele litere. Fig. 31. 

C.M.A., fond Muzeu Feudal, Diploma emisă de breasla cizmarilor 
din Sântana (1838), nr. inv. 3668. 

b. Tipar sigilar. Legenda s-a scris în limba latină: Sig: opp: Vet. sz. 
Aill1a 1797 (Sigiliul târgului Sântana Veche 1797). 

D.J.A.A.N., colecţia de sigilii, nr. 84. 

Bibliografie: Maria Dogaru, Colecţiile de matrice sigilare ale Arhivelor Statului, 
Bucureşti, 1984, p. 99. 

SEBIŞ 

Tipar sigilar rotund (30 mm). Înăltimea totală a piesei sigilare este de 
68 mm. În câmpul sigilar pe un deal, un butuc de viţă de vie încolăcit pe un 
arac; în dreapta acestuia, doi copaci, primul mai înalt, iar al doilea mai mic. 

În exergă, între două cercuri liniare s-a scris legenda cu litere 
majuscule în limba maghiară: + BOROS=SEBES MEZOVĂROS PECSETJE 
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S e m n i fi c a ţ i a: agricultura, lucratul pământului; cultura plantelor 
cerealiere. 

D.J.A.A.N., colecţia de sigilii, nr. 65. 
Sigiliul este aplicat pe un act aflat în patrimoniul C.M.A, fond Muzeul 

Revoluţiei, cutia 30. 

Bibliografie: Maria Dogaru, Colecţiile de matrice sigilare ale Arhivelor Statului, 
Bucureşti, 1984, p. 99. 

c. Tipar sigilar oval (22 mm x 28 mm), confectionat din alamă, gravat 
în excizie. Înălţimea totală a piesei sigilare este de 4.o mm. Fără emblemă. 
Direct în câmpul sigilar s-a scris cu litere majuscule în limba română: 
SIGILULU OPIDULUI Cs. SIMANDU 1866. 

D.J.A.A.N., colecţia de sigilii, nr. 126. 

d. Tipar sigilar oval (23 mm x 28 mm), confectionat din alamă, gravat 
în incizie. Înălţimea totală a piesei sigilare este de 4o mm. Fără emblemă. 
Direct în câmpul sigilar s-a scris cu litere majuscule în limba română: 
SIGILULU OPIDULUI Cs. SIMANDU 1866. 

D. J. A. A. N., colecţia de sigilii, nr.241. 

ŞIRIA 

Tipar sigilar rotund (33 mm), confectionat din metal, gravat în incizie. 
În câmpul sigilar, pe un deal, un drum ce duc'e la cetatea Şiriei, aflată în ruine. 
Legenda s-a scris cu litere minuscule: Magyar Vilagos M. Văros Pecsetje 
(Sigiliul târgului Şiria). Fig. 38. 

S e m n i fi c a ţ i a: cetatea Şiriei şi rolul acesteia în luptele de apărare. 
D. J. A. A. N., colecţia sigilii, nr. 281. 

Bibliografie: Mărki Săndor, Arad varmegye es Arad szabad kiralyi varos 
tărtenete, Arad, 11,1895, p. 169 (desen); Maria Dogaru, Sigilii săteşti din fostul comital 
Arad, în „Cercetări numismatice", III, 1980, pp. 221-222, fig.14; idem, Colecţiile de 
matrice sigilare ale Arhivelor Statului, Bucureşti, 1984, p. 99; Sztoi Demeter, Berecz 
Găbor, Varak es eroditmenyek Arad szfragisztikajaban, Vilagos (1. resz), în „Szăvetnek" 
(Arad), X, evfolyam, 4.(53) szăm, augusztus 2006, pp.6-8; idem, Varak es eroditmenyek 
Arad szfragisztikcijaban, Vilagos (2.resz), în ,,Szăvetnek" (Arad), X, evfolyam, 5(54) 
szam, 2006, okt6ber, pp.39-40. 

TINCA 
Sigiliu oval (33mm x 38 mm), incizat, imprimat în fum pe un act din 

1831. În imagine: pe o terasă, un copac (probabil stejar) exfoliat, având în 
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ŞILINDIA 

Sigiliu rotund. În emblemă: scena luării mărului cu Adam şi Eva. 
Adam cu părul scurt şi mustată, înfătişat şezând, în dextra pomului. Şarpele 
este încolăcit pe trunchiul mă,rului c~re are o coroană bine reprezentată. În 
senestra pomului este înfătişată Eva, în picioare. În mâna dreaptă, întinsă spre 
copac are un măr, iar cu stânga, oferă, unul lui Adam. În dextra lor, un copac, 
iar în senestra, alti doi copaci. Legenda s-a scris cu litere majuscule în limba 
maghiară: SILINGYIA MEZO VĂROS PECSETJE 1837 (SIGILIUL TÂR
GULUI ŞILINDIA 1837). Fig. 35. 

S e m n i fi c a ţ i a: prin imaginea biblică a alungării din Rai, sigiliul 
vrea să sugereze reputaţia merelor de Şilindia, rodul întinselor livezi de 
odinioară din zonă. 

Bibliografie: Mârki Sândor, Arad varmegye es Arad szabad kiralyi varos 
tărtenete, Arad, II, 1895, p. 750 (desen); Maria Dogaru, Sigilii săteşti din fostul comital 
Arad, în „Cercetări numismatice", III, 1980, p. 223; Corneliu Maior, Dimitrie Stai, 
Ecosistemele pădure de pe valea Crişului Alb înfăţişate de heraldica sigilară din sec. 
XVIII-XIX în „Studia Universitatis „Vasile Goldiş" Arad, nr. 5, 1995, p. 79 şip. 82, 
fig. 6. 

ŞIMAND 

De la această localitate cu rang de târg prezentăm patru vestigii 
sigilare, datate: unul din 1828, iar altul din 1838 şi două: 1866. 

a. Sigiliu rotund. În imagine: pe o movilă, o plantă cu două ramificaţii 
înspicate, flancată în dextra şi senestra de câte un brăzdar de plug, fiecare 
aşezat în poziţie inversă. Deasupra imaginii iniţialele: CI, iar sub terasă: 1828, 
anul confectionării tiparului sigilar. Legenda s-a scris cu litere majuscule în 
limba latidă: SIGILLUM SIMAND OPPIDI (SIGILIUL TÂRGULUI 
ŞIMAND). Fig. 36. 

S e m n i fi c a ţ i a: agricultura, lucratul pământului, cultura cerealelor. 

Bibliografie: Mârki Sândor, Arad varmegye es Arad szabad kircilyi varos 
tărtenete, Arad, II,1895, p.839 (desen). 

b. Tipar sigilar oval (30 mm x 25 mm), confecţionat din metal, gravat 
în incizie.Înălţimea totală a piesei sigilare este de 45 mm. În emblemă: pe o 
terasă o plantă cu două spice flancată în dextra şi senestra de câte un brăzdar de 
plug, fiecare aşezat cu lama în poziţie opusă. Deasupra emblemei iniţialele TE. 
Legenda s-a scris cu litere majuscule în limba maghiară: * E. SIMAND. M: 
VAROSSA. PECSETJE. 1838. Fig. 37. 
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vârf o pasăre (cuc) orientată spre dextra. Deasupra acestora, o crenguţă de 
stejar cu patru ghinde şi trei frunze. 

Legenda s-a scris cu litere majuscule în limba maghiară: * TENKE. M. 
V ĂROSA PECSETJE * 1831 (SIGILIUL TÂRGULUI TINCA 1831 ). Fig. 39. 

S e m n i fi c a ţ i a: pădurea şi fauna specifică. 
D.J.B.A.N., Fond ORPOT-Registre cadastrale, dosar 36611893. 

Bibliografie: Augustin Ţărău, Armorialul general al sfragisticii rurale din 
Crişana, în „Biharea'', Culegere de studii şi materiale de etnografie şi artă, XXXI-XXXIII, 
2004-2006, Oradea, 2009, p. 222; idem,Sfragistica rurală din Crişana, Edit. Arca, Oradea 
2009, p. 116. 

VAŞCĂU 
a. Sigiliu rotund (30 mm), aplicat în ceară roşie pe un act. În câmpul 

sigilar, tăiat, rezultând două registre: în registrul superior o construcţie în 
stânga, legată de o roată mare de lemn cu palete, plasată în senestra, pe valuri. 
În registrul inferior un personaj stând jos şi ţinând deasupra unei nicovale un 
obiect ce este presat de ciocanul acţionat prin forţa hidraulică creată de 
instalaţia din registrul superior. În exergă s-a scris legenda cu litere majuscule 
în limba latină: * SIGILL(UM).OPPIDI.VASKOH 1775 (SIGILIUL TÂRGU
LUI VAŞCĂU 1775). Fig. 40. 

S e m n i fi c a ţ i a: fierăria din localitate, ocupaţia locuitorilor. 
D.J.B.A.N.,fond Prefectura judeţului Bihor, inv. 41, dosar 377, f.6v. 

Bibliografie: Gheorghe Mudura, Sigiliile localităţilor bihorene-izvoare etnogra
fice(!), Zona Vaşcău„ în „Biharea", 9, 1981, p.206. 

b. Matrice sigilară rotundă (27 mm). În emblemă, alături de o 
clădire plasată în stânga imaginii, un fierar ţinând cu cleştele o bucată de 
metal peste o nicovală; deasupra acesteia se află ciocanul acţionat hidraulic. 
Toate mobilele sunt plasate pe o terasă. Legenda s-a scris cu litere majus
cule în limba latină: SIGILLUM OPIDI VASKOV. (SIGILIUL TÂRGU
LUI VAŞCĂU). 

S e m n i fi c a ţ i a: este înfăţişată activitatea din atelierul de fierărie 
existent în acest târg. 

D. J. B. A. N., colecţia sigilii, nr. 372. 

Bibliografie: Maria Dogaru, Sigilii orăşeneşti din epoca modernă şi contempo
rană, Bucureşti, 1978, p.208. 
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c. Matrice sigilară rotundă (31 mm), confecţionată din metal. În 
emblemă aceeaşi reprezentare. Legenda: SIGILULU OPIDULUI VASCOHU 
(SIGILIUL TÂRGULUI VAŞCĂU). Fig. 41. 

S e m n i fi c a ţ i a: este înfăţişată activitatea în atelierul de fierărie a 
manufacturii care a existat în această localitate. 

D. J. B. A. N., colecţia sigilii, rn. 430. 

Bibliografie: Maria Dogaru, Sigilii orăşeneşti din epoca modernă şi contem
porană, Bucureşti, 1978, p.208; idem, Colecţiile de matrice sigilare ale Arhivelor Statului, 
Bucureşti, 1984, p. 59, fig. 23; Augustin Ţărău, Sfragistica rurală din Crişana, Edit. Arca, 
Oradea 2009, p.123; idem, Armorialul general al sfragisticii rurale din Crişana, în 
"Biharea" Culegere de studii şi materiale de etnografie şi artă, XXXI-XXXIII, 2004-2006, 
Oradea, 2009, p. 231. 

V ĂRĂDIA DE MUREŞ 
Sigiliu rotund. În imagine: pe vârful unui deal, o cetate supraetajată cu 

trei turnuri şi un bastion. Legenda: * TOT.V ĂRAD. M: VĂROS. PECSETJE. 
1837 (SIGILIUL TÂRGULUI VĂRĂDIA DE MUREŞ 1837). Fig. 42. 

S e m n i fi c a ţ i a: rolul cetăţii Vărădia în luptele de apărare. 

Bibliografie: Mărki Săndor, Arad varmegye es Arad szabad kiralyi varos tărte
nete, Arad, Il,1895, p.19 (desen); Sztoi Demeter, Berecz Găbor, Varak es eroditmenyek 
Arad szfragisztikajaban, în „Szovetnek" (Arad), X, evfolyam, 6(55) szăm, 2006, decem
ber, pp. 26-27. 

ZĂBRANI 
De la acest târg descriem două sigilii, datate: primul 1835, iar al doilea 

1867. 
a. Sigiliu oval-vertical,aplicat în ceară roşie pe un act din anul 1836. În 

emblemă: o făntână (cu scripete) cu acoperiş ascutit şi terminat cu o cruce. Pe 
ghizdurile făntânei iniţialele comitatului TV (TEMES V ĂRMEGYE). În 
dextra făntânei, soarele cu raze. De o parte şi de alta a construcţiei, două 
rămurele care se unesc în partea inferioară. Legenda s-a scris cu litere 
majuscule în limba maghiară: HIDEGKUT MEZO VĂROS PETSETYE 1835 
(SIGILIUL TÂRGULUI ZĂBRANI 1835). Fig. 43. 

S e m n i fi c a ţ i a: alimentaţia locuitorilor cu apă potabilă. 

Bibliografie: Maria Vertan, Sigilii de sate, comune şi târguri din Banatul istoric 
(secolele XVIII-Xlx,J, Edit. Brumar, Timişoara, 2006, p. 84, fig. 295 (Hidegkut)-c. 
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b. Sigiliu oval-orizontal imprimat în tuş, pe un act din anul 1872. În 
emblemă: o făntână, acoperită. De o parte şi de alta a făntânei menţionate, 18-67, 
anul confecţionării tiparului si.~ilar., Legenda A cu litere ~ajuscule în limba 
maghiară: HIDEGKUT MEZO V AROS (T ARGUL ZABRANI). Dintr-o 
eroare de gravare litera „G" din cuvântul HIDEGKUT, denumirea localităţii 
apare inversată. Fig. 44. 

S e m n i fi c a ţ i a: alimentaţia locuitorilor cu apă potabilă. 

Bibliografie: Maria Vertan, Sigilii de sate, comune şi târguri din Banatul istoric 
(secolele XVIII-XIx,J, Edit. Brumar, Timişoara, 2006, p. 22 şip. 84, fig. 296 (Hidegkut)-d. 

ZĂRAND• 
a. Sigiliu rotund (30 mm).În câmpul sigilar un cerb orientat spre dextra, 

având capul întors, privind spre un copac. Totul pe o terasă. Legenda: * 
ZARAND M: VĂROS. PETSETJE. 1838 (SIGILIUL TÂRGULUI ZĂRAND 
1838). Fig. 45. 

S e m n i fi c a ţ i a: pădurea şi fauna specifică din zonă. 
C.M.A.,fond 1848, cutia 18, nr. 5104. 

Bibliografie: Mărki Săndor, Arad varmegye es Arad szabad kiralyi vâros 
tărtenete, Arad, II, 1895, p.358 (desen); Maria Dogaru, Colecţiile de matrice sigilare ale 
Arhivelor Statului, Bucureşti, 1984, p. 99; Corneliu Maior, Dimitrie Stoi, Ecosistemele 
pădure de pe valea Crişului Alb înfăţişate de heraldica sigilară din sec. XVIII-XIX, în 
„Studia Universitatis „Vasile Goldiş" Arad, nr. 5, 1995, p. 79 şip. 84, fig. 1 /Zărand). 

b. Tipar sigilar rotund (30 mm), confecţionat din metal, gravat în incizie. 
Înălţimea totală a piesei sigilare este de 58 mm. În câmpul sigilar s-a gravat: 1864, 
anul confecţionării tiparului sigilar. În exerga formată din patru cercuri, unul perlat 
şi altul liniar în interior şi alte două identice în exterior s-a scris legenda cu litere 
majuscule în limba română: SIGILULU OPIDULUI ZĂRAND. 

D. J. A. A. N., colecţia sigilii, 234. 

* De la târgul Zărand se mai păstrează şi alte tipare sigilare la Direcţia Judeţeană Arad a 
Arhivelor Naţionale, Colecţia de sigilii (nr. inv. 148 şi nr. 272). Ele sunt vestigii sigilare 
fără emblemă. Primul are o formă ovală (16 mm x 32 mm), înălţimea totală de 47 mm, iar 
al doilea este rotund (32 mm), cu înălţimea de 48 mm. 
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CONCLUZII 

Prin varietatea simbolurilor reprezentate, sigiliile de târguri şi oraşe, 

reflectă sugestiv elemente ale vieţii economico-sociale, etnografice, culturale şi 
spirituale ale unui centru urban sau altul, redau modul de viaţă urban, cu 
multiplele lui aspecte. 

Descifrate şi interpretate în conformitate cu normele ştiinţei sigilogra
fice aceste izvoare istorice sunt de nelipsit cercetătorului în domeniul istoriei, 
artei, arhitecturii, etnografiei, lingvisticii etc. Ele ne transmit informaţii pre
ţioase care ne prezintă într-un fel aparte, realitatea lumii centrelor urbane, în 
evolutia acestora, de la târg ( oppidum), la oraş ( civitatis). 

' În acelaşi timp, sigiliile târgurilor şi oraşelor sunt surse pentru cerce
tarea istoriei aşezărilor urbane din Evul Mediu şi Epoca Modernă, din mai 
multe puncte de vedere, oferindu-ne informaţii dintre cele mai diverse. Ele 
erau aplicate în ceară sau imprimate în tuş etc., pe diferite acte emise de 
centrele urbane. 

Pe lângă rolul de-a autentifica acte, sigiliul unui târg sau oraş, prin 
simbolul său specific individualizează într-un mod aparte localitatea res
pectivă. Majoritatea sigiliilor şi tiparelor sigilare de târguri şi oraşe din zonele 
cercetate prin emblemele lor sunt interesante şi reuşite din punct de vedere 
artistic. 

Ţinând cont de clasificarea prezentată de noi, în capitolul al doilea, în 
emblemele sigilare studiate sunt redate forme de relief: câmpii, dealuri, coline, 
ape etc; flora şi fauna: plante de cultură, arbori, animale domestice şi sălbatice, 
păsări etc. 

Prin intermediul diferitelor simboluri din câmpul sigilar aflăm aspecte 
cu privire la ocupaţia de bază a locuitorilor, particularităţile geografice, dife
ritele tipuri de construcţii din sistemul de fortificaţii, înfăţişarea unor steme de 
oraşe şi târguri. Totodată prin emblemele lor, vestigiile sigilare ne prezintă 
tehnica de lucru la acea dată, edificii laice sau ecleziastice, fortificaţii, costume 
de epocă, arme etc. 

În capitolul al treilea, am prezentat sigilii de oraşe şi sigilii de târguri 
în mod alfabetic şi cronologic pe localităţi. 

Prin compoziţia heraldică din emblemă, sigiliile unor aşezări urbane 
(Arad, Dezna, Şiria, Vărădia de Mureş şi Vinga), fac parte din categoria sigi
liilor de tip arhitectural (sau monumental). Stemele din emblemele sigiliilor 
acestor centre urbane, fac aluzie pe de o parte, la sistemul medieval şi modem 
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de fortificaţii, pe de alta, semnifică participarea locuitorilor la luptele de 
apărare împotriva atacatorilor. 

Prin simbolistica din emblemele sigiliilor unor târguri se poate uşor 
constata faptul că, ele sunt mai apropiate de sigiliile comunale şi chiar de cele 
săteşti, decât de cele ale oraşelor. În acest sens, sigiliile târgului Şimand au în 
emblemă, brăzdare de plug şi plante cerealiere, iar Păulişul Vechi, viţa de vie, 
încolăcită pe un arac. 

O deosebită atenţie s-a dat sigiliului târgului Şilindia care are în 
emblema sigilară înfăţişată scena cu Adam şi Eva, fără veşminte, de o parte şi 
de alta a pomului încolăcit de şarpe. 

Pe lângă sigiliile arhicunoscute, de târguri şi oraşe cu referire la zona 
cercetată, publicate în diferite articole, studii sau lucrări am prezentat şi sigilii 
inedite.Studierea vestigiilor sigilare de târguri şi oraşe poate deschide noi 
drumuri cercetărilor sigilografice, deoarece emblemele şi legendele gravate pe 
rondela sigilară, pot fumiza informaţii valoroase despre trecutul acestor 
locali tăti. 

'în ansamblu, sigiliile de târguri şi oraşe sunt izvoare sigilografice 
valoroase ce ne oferă posibilitatea cunoaşterii unor aspecte necunoscute din 
alte surse cu privire la istoria acestor aşezări urbane. Din descrierea şi analiza 
vestigiilor sigilare de târguri şi oraşe studiate, datând din secolele XVIII-XIX, 
rezultă concluzia că, ele reflectă frământările social-politice ale acestei pe
rioade, mentalităţile şi aspiraţiile comunităţilor urbane pe care le reprezintă. 
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TABEL ALFABETIC CU SIGILII 
A 

DE TARGURI ŞI ORAŞE 

Nr. 
Localitatea Sigilii: Datare anul I nedatat 

crt. 
1. Arad 1702, 1834, 1848 
2. Aradul Nou nedatat + nedatat 
3. Beliu nedatat 
4. Birchiş 1794 
5. Buteni 1762, 1795, 1849, 1868 
6. Căpâlnaş 1794 
7. Cermei nedatat + nedatat 
8. Dezna 1781 
9. Dudeştii Vechi nedatat + nedatat 
10 Făget 1863 
11. Finiş 1768 
12. Ineu 1729, 1868, 1875 
13. Lipova nedatat + 1855 
14. Pâncota 1874 
15. Păulişul Vechi 1864 
16. Pecica Maghiară 1837 
17. Pecica Română 1867 + nedatat + nedatat 
18. Petriş 1837 
19. Radna 1837 
20. Săvârşin 1837 
21. Sântana 1780, 1797 
22. Sebiş 1853 
23. Şiclău 1861, 24/9; + nedatat 
24. Şilindia 1837 
25. Şimand 1828, 1838+1866+1866 
26. Şiria nedatat 
27. Tinca 1831 
28. Vaşcău 1775; nedatat+ nedatat 
29. Vărădia de Mureş 1837 
30. Vinga nedatat 
31 Zăbrani 1835 
32 Zărand 1838, 1864 
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D. A. N. I. C. 
D. G. A. S. 
D. J. A. A. N. 
D. J. B.A. N. 
D.J.BV.A.N. 
D. J. T.A. N. 

C.M.A. 
M.Banatului 

act. 
cca. 
cf. 
col. 
coord. 
doc. 
dos. 
Ed. 
Edit. 
f. 
f. a. 
fig. 
foto. 
mm 
mss. 
nr. 
nr. mv. 
p. 
pp. 
pl. 
sec. 
sm. 
tom. 
vol. 

ABREVIERI 

1. Arhive 
=Direcţia Arhivelor Naţionale Istorice Centrale 
= Direcţia Generală a Arhivelor Statului 
=Direcţia Judeţeană Arad a Arhivelor Naţionale 
=Direcţia judeţeană Bihor a Arhivelor Naţionale 
=Direcţia judeţeană Braşov a Arhivelor Naţionale 
=Direcţia Judeţeană Timiş a Arhivelor Naţionale 

2. Muzee 
Complexul Muzeal Arad 
Muzeul Banatului 

3. Alte abrevieri 
=actul 
= circa, aproximativ 
= conferă, conform 
=colecţia 

= coordonator, coordonatori 
= documentul 
=dosarul 
= Ediţia, Editor 
=Editura 
= fila, filele 
=fără an 
=figura 
= fotografie, fotocopie 
=milimetri 
= manuscns 
= număr, numere 
= număr inventar, numere inventar 
= pagma 
=paginile 
= planşă, planşele 
= secolul, secolele 
=smomm 
=tomul 
= volum, volume 
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Glosar sigilografic 

A 
afrontate, două personaje, animale sau obiecte plasate faţă în faţă (Dicţionar 
al ştiinţelor speciale ... , p. 29). 
acolat, termen care indică: 1. poziţia a două scuturi înclinate unul spre celălalt; 
2. încolăcirea unei plante sau ramuri pe un obiect oarecare; 3. atingerea pe 
flancuri a unei piese (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 12) .. 
acvilă, pasăre heraldică de prim rang, intens folosită în reprezentările 

heraldice. Simbolizează curaj, hotărâre, putere, măreţie (sin. vultur) Dicţionar 
al ştiinţelor speciale ... ,p. 17). 
albastru (azur) culoare utilizată în alcătuirea stemelor reprezentată 

convenţional prin linii orizontale plasate la distanţă egală. Semnifică speranţă, 
sinceritate, seninătate, credinţă (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 19). 
amprentă sigilară, urma rămasă pe suportul unui act (hârtie, pergament etc), 
în ceară, cocă, tuş, soluţie de aur, sau fum, în urmă aplicării matricei sigilare 
(Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p.23). 
anno domini, expresie folosită în special în documentele latine medievale 
pentru specificarea anilor după era creştină. Scris şi prescurtat a.d. sau A.D. 
sin. milesim. (Dicţionar al ştiinţelor speciale„., p. 25). 
aplativ sigilar, termen generic care defineşte denumirea principalului mijloc 
de validare a documentului; sigiliu sau pecete, ca parte componentă a legendei 
(Dicţionar al ştiinţelor speciale„„ p. 29). 
argint, metal utilizat în alcătuirea stemelor, reprezentat convenţional prin 
câmp alb, respectiv suprafaţă liberă. Simbolizează puritate, nevinovăţie, 

sinceritate (Dicţionar al ştiinţelor speciale .. „ p. 31 ). 
arme, ansamblul elementelor care compun o stemă. Armele se clasifică în 
funcţie de : I.modul de obţinere (prin asumpţiune, conferire, moştenire); 2. 
semnificaţie (arme aluzive, vorbitoare, de pretenţie, politice etc.); 3. posesori 
(arme de stat, princiare, comunale,ecleziastice etc.); 4. mod de compunere 
(arme fantastice, arme cu rebus etc). Sin. armerii, stemă, blazon, herb 
(Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 47) 
arme vorbitoare, sunt stemele care prin figură, smalturi, sunt în legătură cu 
numele posesorului (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 47). 
armorial, culegere de steme. Armorialele se grupează din punct de vedere al 
conţinutului în următoarele categorii: 1. ocazionale; 2. instituţionale; 3. 
generale etc. 
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aur, metal utilizat la alcătuirea stemelor; este reprezentat convenţional prin 
puncte plasate la egală distanţă între ele. Simbolizează, putere, suveranitate, 
fertilitate, dreptate, cumpătare, slavă (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 49). 

B 
bandă, piesă onorabilă a scutului realizată prin trasarea a două diagonale din 
colţul drept superior spre colţul stâng inferior, formând o fâşie ce este 
reprezentată în alt smalt decât câmpul (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , 
p. 53). 
bară, piesă onorabilă a scutului, alcătuită prin trasarea a două diagonale ce 
unesc colţul stâng superior al scutului, cu colţul drept inferior, obţinându-se o 
fâşie ce este reprezentată în alt smalt decât câmpul. Conform normelor ştiinţei 
şi artei heraldice, piesa trebuie să ocupe 1/3 din suprafaţa scutului (Dicţionar al 
ştiinţelor speciale ... , pp. 52-53). 
blazon, v. stemă, arme (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 47, 53, 222) 
brizură, modificare introdusă în stemă prin împărţirea câmpului scutului în noi 
cartiere sau introducerea unei noi mobile (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , 
p. 49) 
brâu, piesă onorabilă a scutului reprezentând o fâşie care desparte pe orizontal 
câmpul acestuia.După modul de realizare brâul poate fi drept sau ondulat. 
Conform cerinţelor ştiinţei heraldice această piesă trebuie să ocupe 1/3 din 
suprafaţa scutului. Sin.fascie,faşă(Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 56). 
broşare, termen care indică poziţia de suprapunere a unor piese heraldice sau 
mobile (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p.56). 

c 
cabrat, termen care indică reprezentarea unui cal ridicat pe picioarele din spate 
(Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p.58). 
cartier, fiecare din compartimentele în care a fost împărţită suprafaţa scutului. 
Iniţial reprezenta una din cele patru părţi ale scutului scartelat; ulterior 
defineşte fiecare din compartimentele scutului, indiferent de numărul acestora 
(Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 63). 
cartuş, cadru ornamental cu marginile îndoite şi uneori împodobite cu diverse 
decoraţiuni vegetale sau geometrice; uneori, înlocuieşte scutul. Dicţionar al 
ştiinţelor speciale ... , p. 63) 
câmp sigilar, suprafaţa pe care se gravează emblema şi legenda unui sigiliu 
(Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 71). 
ceară, material utilizat la confecţionarea sigiliilor. Ceara poate fi de diferite 
culori şi calităţi (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 66). 
cimier, v. creştet. 
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clasificare a sigiliilor, grupare a amprentelor şi matricelor sigilare după 
anumite criterii, astfel încât, în ansamblu, să ofere specialiştilor date privind 
evoluţia sfragisticii. Principalele elemente de clasificare sunt: a) posesorul 
(domni, principi, demnitari laici şi ecleziastici, unităţi administrativ-teritoriale, 
oraşe, comune, instituţii de diferite categorii, persoane particulare); b) 
materialele din care sunt realizate; c) tehnica de confecţionare; d) forma; e) 
mărimea; f) conţinutul legendei etc (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 72). 
coif, ornament exterior al scutului reprezentând acoperământul (metalic) al capului 
cavalerilor. De regulă timbrează scutul, în profil şi din faţă, cu viziera închisă, 
deschisă, sau cu grile. Este reprezentat de obicei încoronat, putând fi însoţit şi de 
alte mobile. Sin. cască (Dicţionar al ştiinţelor speciale„„ pp. 73-74). 
colecţie de matrice sigilare, totalitatea matricelor sigilare conservate într-un 
depozit public (Dicţionar al ştiinţelor speciale„., p. 74). 
colecţie sigilară, colecţie reunind impresiuni sigilare, originale sau copii, 
grupate după anumite criterii: a)posesorii; b) reprezentarea din emblemă (sigilii 
de tip iconografic, hagiografic, naval etc. );c) provinciile istorice de unde 
provin (sigilii din Transilvania, Moldova etc); d) tehnica de confecţionare etc. 
(Dicţionar al ştiinţelor speciale„„ p.74). 
coroana, ornament al scutului constituind un semn de demnitate, suveranitate 
sau rang nobiliar. După formă pot fi: coroane închise şi coroane deschise. 
Coroanele deschise formate dintr-un arc frontal şi mai multe fleuroane, uneori 
între fleuroane se interpun arcuri perlate, iar cercul frontal este împodobit cu 
pietre preţioase. Coroanele închise formată dintr-un cerc frontal de care se 
prind mai multe arcuri ce se unesc în partea superioară. De obicei este dotată 
cu pietre preţioase şi terminată cu glob crucifer (Dicţionar al ştiinţelor 

speciale„„ p. 90). 
crai nou, figură naturală din categoria aştrilor, simbolizează veşmc1e, 

nemurire, strălucire (Dicţionar al ştiinţelor speciale„„ p. 159). 
crenel, zidărie în formă dantelată aflată pe creasta unui turn sau a unui zid de 
cetate (Dicţionar al ştiinţelor speciale„„ p. 92). 
creştet, termen care indică elementul cel mai de sus dintr-o stemă. De obicei se 
realizează prin plasarea deasupra coifului cu coroană a unui element din scut 
sau din afara stemei. Este des întâlnit creştetul din penaje, coroane şi figuri 
naturale. Poate fi reprezentată orice figură heraldică. Sin. cimier (Dicţionar al 
ştiinţelor speciale„„ p. 92). 

D 
descriere a sigiliilor, operaţiune de identificare şi prezentare a amprentelor şi 
matricelor sigilare, de analizare a emblemei şi legendei sigiliilor în 
conformitate cu normele ştiinţei sfragistice. Descrierea trebuie să prezinte 
forma, mărimea, materialul şi tehnica de confecţionare, data documentului pe 
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care îl validează. Emblema din câmpul sigilar se descrie în următoarea ordine: 
scutul sau elementele din centru, însemnele puterii, suporţii, alte elemente 
exterioare aflate în compoziţie. Legenda va fi redată în grafia şi limba de 
origine, apoi transcrisă şi tradusă (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 99). 
despicat, termen care indică împărţirea în două părţi egale, printr-o linie 
verticală, a unei suprafeţe, scut, caretier sau mobile (Dicţionar al ştiinţelor 
speciale ... ,p.99). 
dextra, termen prin care se indică poziţia unei mobile în scut, la dreapta. Sin. 
dreapta (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 100). 
dreptul de sigiliu, libertatea unei persoane sau instituţii de a utiliza sigiliu. 
Recunoaştere oficială a dreptului unor persoane sau instituţii de a-şi confecţiona o 
matrice sigilară proprie (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 106). 

E 
emblema, totalitatea elementelor dintr-o stemă (figură alegorică), ce constituie 
un simbol şi un atribut (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 109). 
eşarfă, panglică, în general redată ondulat, pe care uneori se scrie deviza 
(Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 11 O). 
excizie, v.gravarea sigiliilor. 
exergă, spaţiul de la marginea câmpului sigilar (de obicei cuprins între două 
sau mai multe cercuri ce pot fi liniare, şnurate sau perlate), în care s-a scris 
legenda (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 111). 

F 
fascie, v. brâu. 
figurat, termen care indică reprezentarea unor mobile sub forma de figuri 
omeneşti; de obicei apar astfel înfăţişate soarele şi semiluna (Dicţionar al 
ştiinţelor speciale ... , p. 116). 
flancat, termen ce indică poziţia paralelă cu laturile scutului a unor mobile 
(Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 119) 
fleuron, element component al coroanei deschise fixat pe un cerc frontal, de 
obicei împodobit cu pietre preţioase. Coroanele pot cuprinde trei, cinci, şapte 
sau nouă fleuroane (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 120). 
forma sigiliilor, termen utilizat pentru descrierea sigiliilor şi a tiparelor 
sigilare. Se cunosc sigilii rotunde, ovale, rombice, dreptunghiulare, octogonale, 
inelare etc (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... ,p. 122). 
fum, substanţă de sigilat, obţinută prin ţinerea matricei sigilare deasupra flăcării 
unei lumânări, în vederea aplicării acesteia pe suportul actului ce l.lllllează a fi 
validat. Fiind cel mai uşor de procurat această substanţă s-a folosit în special de 
către locuitorii satelor (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , pp. 124-125). 
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G 
glosar, lucrare cuprinzând lista alfabetică a arhaismelor, regionalismelor, 
termenilor speciali şi ai celor mai puţin cunoscuţi din cadrul documentelor, 
însoţiţi de explicaţii clare şi concise sau numai de definiţii prin sinonime de 
largă circulaţie; se poate constitui o lucrare anexă sau independentă (Dicţionar 
al ştiinţelor speciale ... , p. 127). 
gravarea sigiliilor, operaţiune prin care se realizează în negativ, pe suprafaţa 
rondelei sigilare, o reprezentare constituind însemnele posesorului şi un text 
precizând titlul acestuia. Gravarea se poate realiza în adâncime (incizie), pentru 
sigilarea cu ceară sau cocă, ori în relief (excizie), pentru sigilarea cu tuş sau 
fum (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 128). 

H 
herb, v. stemă. 

I 
impresiune sigilară, v. amprentă sigilară. 
izvoare sigilare, totalitatea amprentelor şi matricelor sigilare, ilustrând 
evoluţia acestei discipline (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 145). 

Î 
încărcat, termen care indică faptul că într-o piesă heraldică s-a plasat una sau 
mai multe mobile (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 146). 

L 
lambrechini, ornament exterior al scutului înfăţişat ca nişte făşii din stofă sau 
vrejuri vegetale care cad din vârful scutului pe laturile acestuia. Lambrechinii 
au fost reprezentaţi din punct de vedere al formei în funcţie de stilul artistic 
dominant (gotic, renaştere, baroc, rococo etc.). Ei amintesc acoperământul 
coifului sfăşiat în lupte. În mod uzual lambrechinii sunt înfăţişaţi din punct de 
vedere cromatic prin atribuirea smaltului principal al scutului părţilor 

exterioare, iar metalului sau culorii celei mai însemnate mobile din scut, celor 
interioare (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 152) 
legenda, textul scris, de obicei la marginea spaţiului sigilar, circular de la 
dreapta spre stânga, indicând numele şi atributele posesorului. Legenda poate 
fi scrisă în diferite limbi: latină, slavă, greacă etc (Dicţionar al ştiinţelor 
speciale ... , p. 153). 
leopardat-lionat, v.leu. 
leu, simbol heraldic din categoria figurilor naturale, înfăţişat în diferite forme. 
Când este reprezentat trecând şi cu capul în profil se blazonează leopardat, iar 
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când este ridicat pe labele inferioare şi are capul văzut din faţă se descrie 
leopardat-lionat (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 156). 
limbat, înfăţişarea unor animale cu limba scoasă şi reprezentată în alt smalt 
(Dicţionar al ştiinţelor speciale ... ,p. 156). 
lună, figură naturală, din categoria aştrilor, reprezentată conform regulilor 
heraldice, printr-un disc de argint cu figură umană. În heraldica românească 
acest astru este, de obicei, înfăţişat sub formă de crai nou (semilună) figurat. 
Simbolizează veşnicie, nemurire, strălucuire (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , 
p. 159). 

M 
matrice sigilară, obiect confecţionat dintr-un metal dur (fier, oţel, aramă, aur, 
argint sau pietre preţioase, etc), care poartă gravate pe suprafaţa sa, în negativ, 
un text şi o reprezentare menite a individualiza posesorul exprimând atributele 
sale în viaţa socială. Matricea sigilară are două părţi: a suprafaţa metalică (de 
obicei rotundă) pe care se află gravată emblema şi legenda şi b) mânerul, 
confecţionat din metal, os, lemn, pietre preţioase, etc. Sinonim tipar sigilar 
(Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 163) 
milesim, v. anno domini. 
mobilă, element component al stemelor, piesă de dimensiuni m1c1, care 
poate fi plasată în scut sau în afara scutului. Mobilele cuprind toate 
categoriile de piese sau figuri heraldice şi pot fi reprezentate singure, 
multiplicate sau în combinaţii, în diferite poziţii şi smalturi (Dicţionar al 
ştiinţelor speciale ... , p. 168) 

N 
natural, termen care indică starea sau culoarea naturală a unui obiect sau 
fiinţe, faptul că sunt reprezentate ca în realitate (Dicţionar al ştiinţelor 

speciale ... , p. 173). 
negru, culoare utilizată în compunerea stemelor, redată convenţional prin linii 
verticale suprapuse pe linii orizontale. Semnifică durere, modestie, prudenţă şi 
ştiinţă (Dicţionar al ştiinţelor speciale .. „ p. 173). 
nimbare, înfăţişarea unor personaje cu aureolă în jurul capului (Dicţionar al 
ştiinţelor speciale„„p.173). 

p 
partiţiune, împărţire realizată în câmpul scutului (Dicţionar al ştiinţelor 
speciale„„ p. 183). 
pecetar, persoana care confecţiona matrice sigilare (Dicţionar al ştiinţelor 
speciale .. „ p. 183). 
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R 
rampant, termen utilizat pentru a indica poziţia leilor şi a altor animale 
heraldice ridicate pe labele inferioare (Dicţionar al ştiinţelor speciale„., p. 194). 
roşu, culoare utilizată la alcătuirea stemelor, reprezentată convenţional prin 
linii verticale plasate la egală distanţă . Semnifică curaj, dârzenie, îndrăzneală, 
dragoste, sacrificiu, generozitate, v. smalturi (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , 
p. 201). 

s 
scut, partea centrală a unei steme simbolizând arma de apărare a cavalerilor 
medievali, pe care aceştia îşi arborau blazonul). Scutul are forme variate 
după epocă sau aria geografică în care a apărut (Dicţionar al ştiinţelor 

speciale ... , p. 211). 
senestra, termen care indică poziţia spre stânga (Dicţionar al ştiinţelor spe
ciale ... , p. 212). 
sigilare, operaţiunea de validare a unui act prin aplicarea matricei sigilare în 
ceară, hârtie, soluţie de aur, tuş sau fum. Este operaţiunea finală de a emiterii 
unui act (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... ,p. 213). 
sigiliu, amprenta rămasă pe suportul documentului, în ceară, hârtie, soluţie de 
aur, tuş sau fum, în urma aplicării matricei sigilare ce poartă o emblemă şi un 
text menit a individualiza posesorul. Sigiliul este principalul mijloc de 
garantare a secretului şi de asigurare a autenticităţii actului. Sin. pecete 
(Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 184 şi p.213) 
smalturi, termen generic care defineşte metalele, indică culorile şi blănurile 

utilizate în alcătuirea stemelor şi regulile folosirii lor. Smalturile cuprind două 
metale (aur şi argint), şase culori (roşu, verde, albastru sau azur, negru, 
purpuriu, portocaliu), şi două blănuri (hermina şi sângeapul) (Dicţionar al 
ştiinţelor speciale ... , pp. 219-220). 
soare, mobilă a scutului făcând parte din categoria figurilor naturale din 
domeniul aştrilor, reprezentată de obicei, printr-un disc de aur figurat şi 

înconjurat de 12 sau 16 raze, alternând cu şase sau opt şerpuite. Când nu 
este reprezentat astfel, se blazonează umbră de soare. Simbolizează 

fertilitate, căldură, belşug, libertate, lumină (Dicţionar al ştiinţelor 

speciale ... , p. 221). 
stea, mobilă heraldică făcând parte din categoria figurilor naturale din 
domeniul aştrilor, având de regulă cinci raze (număr ce nu se blazonează), mai 
rar şase, şapte sau opt raze (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 222). 
stemă, armeriile, semnele distinctive şi simbolice care alcătuiesc blazonul unei 
persoane, instituţie sau stat (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 222). 
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T 
tăiat, suprafaţă (scut, cartier sau mobilă), împărţită în două printr-o linie 
orizontală sau diagonală, obţinându-se un scut tăiat în bandă şi în bară 
(Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 228) 
terasă, mobilă a scutului din categoria figurilor naturale, reprezentând solul cu 
neregularităţile lui (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 229) 
timbrat, indică poziţia unei mobile faţă de scut. Este propriu coifului cu cimier 
şi lambrechini (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 230) 
tipar sigilar, v. matrice sigilară. 
turn, mobilă făcând parte din categoria figurilor heraldice artificiale, 
reprezentată ca o construcţie rotundă, pătrată sau poligonală, care se ridică 
deasupra unei clădiri (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 232). 

V 
verde, culoare utilizată la alcătuirea stemelor. Convenţional se reprezintă prin 
linii diagonale trasate din colţul drept superior al scutului spre cel stâng 
inferior. Semnifică dragoste, tinereţe, frumuseţe, libertate, scutire. V. smalturi 
(Dicţionar al ştiinţelor speciale .. , p. 236). 
vestigii sfragistice, v. vestigii sigilare. 
vestigii sigilare, tremen ce defineşte generic totalitatea izvoarelor sigilare, 
adică a tiparelor sigilare şi a impresiunilor acestora, inclusiv a fragmentelor şi 
resturilor de sigilii, existente pe documente importante, pentru efectuarea 
cercetărilor sigilografice. Sin. vestigii sfragistice (Dicţionar al ştiinţelor 

speciale ... , p. 236). 
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SUMMARY 

Among the various categories of seal vestiges coming from localities in 
the Western Romanian territory, we include the seals and seal patterns of the 
borough and town seals. They are seal-graphic sources that can contribute to 
raising awareness on local history. 

This paper deals with town seals and seal patterns from the former 
Arad county and its surroundings (l 81h-191h century) with the aim at retracing 
aspects of the social-economic and spiritual life. 

The first chapter of the paper presents the historiography of the matter, 
starting with the first research from the second half of the l 91

h century and up 
to now. The chapter includes articles, studies and papers of authors who have 
been preoccupied with this field of study, as well as some papers -with an 
illustrative role- in which sphragistic vestiges are presented. 

One can talk about the research regarding the seals of the Arad area 
localities starting from the end of the l 91

h century, along with the publishing of 
the monographic papers belonging to Lakatos Otto and Marki Sandor. In 
Lakatos's History of Arad County and the Free Roya! Town Arad the town's 
seals are described, while in Marki Sandor's work severa! village, commune, 
borough and town seals, belonging to this county are presented. 

If the seals of some localities from other areas of the country were 
published in the inter-war period, in the Western area there has been a certain 
void regarding the seal-graphic research of borough and town seals. We 
mention the fact that the local authorities, at the request of the Consultative 
Heraldic Committee, had collected numerous seal prints in order to make the 
new municipal and town coats of arms, based on the Law of June 1921, and 
sent them to the Arad Seal Source Committee. 

Among the copies sent to this committee in 1922 there was a picture 
of seals belonging to some localities in Arad, some of them boroughs. 
Although the number of works in the field of seals increased between the two 
wars, those especially related to the seals of boroughs and towns in the area 
under consideration are almost inexistent. The fact is due, we assume to the 
two fundamental directions in heraldic research -which includes the heraldic 
seals existing at the time. A first direction was to further mantain the 
preoccupations in the field of heraldry and sigillography focused on the seals 
and emblems of the three Romanian countries, on Romania's emblem, as well 
as on its origin and evolution from a historic and heraldic perspective. The 
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purpose of the second direction was to decipher and interpret the seals of the 
voievods, princes and rulers, seals which had a great importance in the history 
of the Romanians. 

The study on sigillography in Transylvania belonging to Jak6 S. 
appears in 1956. The study presents seals of boroughs and towns in 
Transylvania and the author mentions that the oldest borough seal known was 
that of Pâncota, a seal applied on a document from 26th July 1396 and that of 
Lipova, dating from the first quarter of the 15th century. 

Magdalena Kovacs, an archivist at the Arad County Subsidiary of the 
State Archives, publishes in 1976 The collection of seal patterns of the Arad 
subsidiary, in which borough and town seals patterns from the former Arad 
county are presented. The author describes the 1781 seal pattern of Dezna. 

A synthetic work, Town Seals from Modern and Contemporary Era, 
richly illustrated,was published in 1978 by the researcher Maria Dogaru.The 
paper - as stated in the Preface-was meant to demonstrate the low levei of 
knowledge on the evolution of Romanian sigillography by some specialists 
who had made erroneous estimations while referring to the history of our 
country. One example in this respect is the illustrated heraldic guide, published 
by Jiri Louda, in 1972 in Praga, and later in Paris, with the title Blasons de 
villes d'Europe, in which the emblems of the Romanian towns are misin
terpreted or ignored. The author describes in alphabetical order a number of 
401 borough and town seals and includes a rich illustrative material consisting 
of 283 reproductions, among which three town seals of Arad, the seal pattern 
of Păulişu Vechi ( today Păuliş) dating from 1864 and the seal pattern of Şiclău, 
dating from 1861, both villages which are part of Arad county today. 

In 1980, Maria Dogaru, in the study regarding Village seals of the 
former Arad county, makes a classification of the village seals, which are 
studied according to the representations of the seal range. The archivist Ioan 
Popovici, from the Arad subsidiary of the State Archives, has also 
undertaken researching the seals from the collection of the Arad subsidiary, 
presenting the seal patterns of some boroughs but also of some villages and 
communes. 

In 1984, Maria Dogaru, publishes a paper in The Collections of Seal 
Patterns of the State Archives, in which she deals, among other things with, 
borough and town seal patterns. In 1985, the archivist Gheorghe Mudura, from 
the Bihor county subsidiary of the State Archives, publishes The seals of the 
Bihor localities - ethnographic sources (III), the Beliu area, many of these 
currently belonging to the Arad county. Here as well the seal of Beliu is 
described, as Beliu was part of the Bihor county at the time, (18th century), 
and not of Arad , as it is today. 
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În 1993, Maria Dogaru and Augustin Mureşan describe and analyse 
the seals of the town of Arad.The following year, Augustin Mureşan describes 
Arad's seal of 1702, the oldest seal of Arad known to this day. 

In 1995, Corneliu Maior and Dimitrie Stai present the study The forest 
ecosystems from the valley of the river Crişul Alb, depicted in the seal heraldic 
of the l 81h-19'h centuries. Amang other things, the authors deal with the three 
seals belonging to some boroughs in the former Arad county; the seals of 
Sebiş (1853), Şilindia (1837) şi Zărand (1838). 

In the monographic paper of the Pecica, written in the Hungarian 
language by the historian Kovach Geza, published during the same year, two 
seals of the Pecica locality are graphically introduced. 

In 1997, Augustin Mureşan, publishes in an article some information about 
the seals of the town Arad during the 18th and l 9th century. More precisely, it is 
about the 1702 Seal of Arad and about the seal pattem of this town in 1834. 

În 1998, Maria Dogaru, publishes Crafts according to Heraldic 
Sources, in which she mentions the seals of Vaşcău, which render successively 
the introduction of hydraulic force in everyday activity. 

In 2003, Ana Felicia Diaconu publishes Village and commune seals 
from the end of the 191

h and beginning of the 201
h century, in which she 

mentions the seals of some localities from the Arad area: Micălaca, Moroda, 
Mocrea, Miniş, Cuvin, Monoroştia, Seliştea, Dezna, Moneasa, Şoimuş

Buceava, Govojdia (its current name being Nicolae Bălcescu) etc. The seal of 
Dezna dates from the period when this locality was a borough. 

In 2005, the seals of two boroughs from the former Arad county
Pâncota şi Pecica- were presented in the paper Along the Frontier. The same 
year, Ovidiu Someşan, in his monographic work From Bucin to Buteni, 
presents the seals of Buteni as borough and town (1868). Moreover, Dimitrie 
Stai and Berecz Gabor, focus on the 1702 seal of Arad in the article Citadels 
and Signal Towers in Arad's Sphragistics (2005). 

In 2006, researcher Maria Vertan includes in a catalogue entitled 
Village, commune and borough seals from the historic Banat (181

"- 19'" 
centuries, 698 images of seals and seal pattems, mostly unpublished or less 
known. Amang these images, there are some belonging to boroughs south of 
the Mureş river, which currently belong to the Arad county. That same year, 
the author publishes another study: Village seals from the Caraş county in the 
fast quarter of the l 81

h century, that alsa describes seals of Birchiş and 
Căpâlnaş boroughs that currently belong to the Arad county. 

In addition to this, Sztoi Demeter şi Berecz Gabor, present the 
borough seals of Dezna (1871), Şiria şi Vărădia de Mureş (1837). The next 
year, the same authors deal with the seals od Arad from 1702, 1834 şi 1848 
and the seal of Petriş. 

72 

https://biblioteca-digitala.ro



Sigilii de târguri şi oraşe din comitatul Arad şi împrejurimi (secolele XVIII-XIX) 

În 2007, Maria Vertan presents, in a very good catalogue, 605 seal 
pattems that belong to the collection of the Banat Museum, including seal 
pattems of villages communes and boroughs that belong nowadays to Arad 
county. The same year appears Pecica Monography in which brief notices of 
the seal of Pecica (1837) can be found. In 2008, Sztoi Demeter şi Berecz 
Gabor present the seal of Săvârşin borough (183 7). 

In 2008, Maria Vertan publishes the second edition - revised and 
improved - of her catalogue The Collection of Seal Patterns at the Banat 
Museum, which includes 655 seal pattems, as well as seal vestiges from 
boroughs in Arad' s area. In this edition of the catalogue the author includes 
seal pieces which belong to the collection of seal pattems of the Museum of 
Banat in Timişoara. 

A 2009 study on the general armorial on the rural Sphragistics in 
Crisana, belonging to archive worker Augustin Ţărău, includes seal vestiges 
from urban centres around Arad county. The same year, the author publishes 
his valuable paper Rural Sphragistics in Crişana, presenting some seals of 
boroughs in the vicinity of the former Arad country. There is also a recent 
article by Augustin Mureşan, which deals with the description of the seal 
pattem of Pecica Română borough .. 

The modality of studying the seal sources and their classification are 
presented in the second chapter. lt consists of the following aspects: l) shape 
and size; 2) the technique and material of which they were made; 3) the 
representations on the emblem; 4) the legend. 

In this chapter the author draws a classification of the seals 
belonging to boroughs and towns, taking into account the representation on 
the seal emblem: a) iconographic seals; b) hagiographic seals; c) seals 
having in the emblem elements regarding the relief forms and the celestial 
bodies; d) representations reflecting the local flora and fauna; e) emblems 
regarding the occupations of the inhabitants, the evolution of the work 
tools; f) images that are comprised in the architectural type; g) seals that 
have in their seal range elements that suggest ethnographic traditions; h) 
representations that can be interpreted as "talking arms"; i) seals having 
engraved various images. 

Taking into account the above classification, different seal vestiges 
dating from l 8th and l 9th centuries, belonging to boroughs and towns in Arad 
area and its surroundings are presented. 

a) Iconographic seals. Among the special compositions we notice the 
emblem of the seal borough of Şilindia, representing the scene of apple picking 
by Eve. lt is an iconographic seal which embodies- next to the tree-the biblica! 
ancestors of mankind. 
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b) Hagiographic seals. Although these seals are characteristic to 
ecclesiastic seals, some boroughs and towns did use seals of this type. Some 
seals of this sort include haloed characters, while other ones include a character 
being handed an epicopal crook (the 1867 seal al Pecica Română borough). 

c). Seals having in the emblem elements regarding the relief forms and 
the celestial bodies. Amang these seals there are the seal vestiges which 
include in their seal field hills and mountain peaks-hinting at relief forms (the 
1781 seal pattem of Dezna borough, of Şiria and Vărădia de Mureş boroughs). 
In the emblem of some seals, streams of water are alsa represented- sometimes 
rendered by ondulated belts as in the 183 7 seal of Săvârşin borough or by 
waves on which a boat and a paddler float peacefully (the 1794 seal of Birchiş 
borough, the 1794 seal of Căpâlnaş borough, and the 1837 seal of Petriş 
borough). 

d) representations rejlecting the local flora and fauna. In these seals 
and seal pattems the flora of the respective urban centre is rendered in the seal 
field by various trees, plants, grains, etc. 

In the seal of Zarand borough (1838) a stag and a tree were repre
sented. Trees are rendered along a stream of water in the seal of Săvârşin 
borough (183 7). Fruit trees are rendered on the seal of Şilindia borough. In the 
field of some seals there are wheat ears and other elements. Vine and its 
growing are represented in compositions such as: the engraving of a vine block 
on a small supporting stick (the seal pattem of 1868 and the 1875 seal of Ineu 
borough); The placement of the vine block next to agricultural tools and 
products (seal vestiges of Păuliş borough). 

Interesting and varied are the images of some seals related to fauna. 
Hunting fauna is rendered in the emblem of the 1838 seal of Zarand borough, 
which shows a stag next to a tree. 

The emblem ofTinca borough (1831) shows a bird (a cuckoo), sitting 
on a branch at the top of a tree, and above it, a small oak branch with faur 
acoms. Flying birds are rendered on the seal of Petriş borough (1837). In the 
emblem of the seal pattem of Păulişu Vechi (1864) severei elements are 
included: vine, tools and a flying bird . 

e) emblems regarding the occupations of the inhabitants, the evolution 
of the work tools. In this category we encounter representations which render 
accurately cereai growing, vine growing - people's main occupations. Agri
culture is reflected in the engraving on the emblem of some wheat ears, of a 
sheaf together with some specific tools: a scythe, a harvester and a spade. Vine 
growing is shown on the seal emblems by a vine block, sometimes with its 
strain curled around of a supporting stick . 

Vine is represented in various ways: a) alone, in the seals of Ineu 
borough; b) together with tools specific for vineyard work, such as the spade 
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(the 1864 seal of Păulişu Vechi borough); c) together with a heraldic animal. 
It is the case ofthe seal of Pâncota borough(l874) which has on its emblema 
rampant !ion. Applied with red wax on the pages of a document, the first seal 
of the town Buteni bears the elements of 1762, having on its emblem the 
knife, and the cutter plow above the ground, characteristic to the agriculture in 
that area. 

Transportation on the river Mures is suggested by compositions which 
display a boat in the emblem of some seals. The boat has a mast and a 
pennant, floating on the waves while driven by a paddler who wears a large -
brimmed hat (the seals of Birchiş and Căpâlnaş, both dating from 1794). They 
suggest that the people in the area were sailors and they used to deal with 
transporting salt on the river Mures„ 

The seal pattems coming from Vaşcău borough, which depended 
administratively on the Bihor comitat, give information about the technological 
process in the forge in use at the time in the borough( hidraulic force). 

f) images that are comprised in the architectural type. Included in this 
category are the sphragistic vestiges which show o massive construction, with 
walls or gates, suggesting a certain resemblance with the fortresses raised for 
defense along the centuries in this county (the seals of the town of Arad, 
the 1781 seal pattem of Dezna borough, the seal pattem of Şiria borough, the 
seal pattem of Vărădia de Mureş borough). If the emblem of the seal pattem 
belonging to Dezna borough shows the entrance gate to the fortress, that 
belonging to Vărădia de Mureş borough, shows the fortress on the hill. On the 
emblem of the seal pattem of Şiria the ruins of the fortress and its components 
were engraved, well-preserved as they were at the time. 

Studying the emblem of the seal pattem of Şiria and comparing it to 
the ruins of today we can notice that the sealer had considered the aspect of 
Şiria fortress at that time. Moreover, the access road going up the hill to the 
fortress was included. 

In this respect it is also interesting to consider the seal pattem of Vinga 
which has in its seal field the emblem of the locality granted by the emperess 
Maria Tereza, on August Ist 1744 when this settlement was raised to the rank 
of town. In a split shield , in the lefi quarter, on a blue background, on a 
terrace there is a tall stone tower provided with battlements, an arched gate 
which stays shut, two rectangular windows, also shut and a cone-shaped roof 
finished off in a sphere. The building suggests the fact that the settlement was 
defended against invaders by a fortified lookout tower. 

Here can be mentioned the sphragistic vestiges engraved in thir 
emblems with religious edifices (churches), represented by completed 
buildings with steeples and crossess. Among them. we should mention the 
1868 seal pattem of the town Buteni, whose emblem includes a church, 
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rendered on profile, its high tower hosting a clock and on the right of the 
edifice mentioned, a wooden crucifix. The aspect of such a building is not only 
determined by the mentality of the time but also by the fact that the church was 
at the time the most imposing building in a community, closely linked to it. 

g) seals that have in their seal range elements that suggest the 
ethnographic traditions. Among these seals we should mention the seal pattem 
of the town Buteni dating from 1868, a seal in which a wooden crucifix was 
engraved next to the religious edifice.These crucifixes appear to he repre
sentative as they are ethnographic elements characteristic to the Romanian 
people. 

h) representations that can be interpreted as "talking arms ". They 
suggest the name of the locality. An example in this respect, can he seen in the 
seals of the village Zăbrani, Arad county, which show a fountain, revealing 
the name of this urban centre, in German (Guttenbrunn) and in Hungarian 
(Hidegkut). 

i) seals having engraved various images. This category is noted for the 
seal vestiges of Pâncota dating from l 9th century, in which a rampant !ion, 
crowned with an open crown was engraved; the !ion passes from right to left 
holding three wheat ears in its claws. A vine block can he noticed both on 
lion's right and left. 

The documented information as well as the sphragistic testimonies 
which have been preserved from the urban centres across Transylvania allow 
us to note that these centres, having passed in their known evolution from the 
rank of a borough to the one of a town , free royal town, then municipium , did 
use specific seals. In their seal field, they had representations which show the 
specific of each settlement, by means of heraldic codes. Certainly, having its 
own seal marked a certain stage in the evolution of the respective urban 
centre.Closely linked to the history of centre, owning its seal the can he 
considered in the ensemble of the rights recognized by the supreme authority 
and represents a juridic concession granted by the central power. 

The fact that these towns did use in some periods of time wax, and red 
ink to validate documents proves the same thing, as these materials and colors, 
used by the central chancery to seal its documents, could he used by 
individulas and institutions only if granted the approval of the supreme 
institution. 

The legend of the borough and town seals usually comprises terms 
similar to the institution ones, the appellative (SIGILUL, SIGILLUM, 
SIGILULU, SIGIL, SIGILIUL,PECSETJE), the generic term reminding the 
type of the locality (ST ADT, CIVIT AS, MARKT, MEZOV ĂROS, OPPID, 
ORAŞ), its name and the date of crafting the seal pattem which are expressed 
in milesim. The text that comprises these terms is usually placed at the edge of 
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the seal space, sometimes being separated by the range through a linear circle. 
The date which is included in the seal range has a special importance because 
it allows us to know the age in which, out of economic necessities, the 
respective community has crafted the seal matrix with which it was going to 
validate its general interest documents. There are seals which have their legend 
in the Romanian language, other in Hungarian, or German. 

Chapter 3 deals with the description of borough seals from the Arad 
county and its surroundings (181h-191h centuries), presented according to their 
localities, in an alphabetical and chronological order. The paper includes 
conclusions to the three chapters already mentioned, aiming to emphasize the 
most significant aspects regarding this category of seals and annexes, as well 
as abbreviations, a glossary, a summary in the English language and a 
bibliography. 
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Fig. 1. Tiparul sigilar din 1702 al oraşului Arad. 

Fig. 2. Sigiliul oraşului liber regesc Arad (1848). 
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Fig. 3. Tiparul sigilar al oraşului Vinga. 

Fig. 4. Tiparul sigilar (cel mic) al târgului Aradul Nou. 
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Fig. 5. Tiparul sigilar al târgului Aradul Nou. 

Fig. 6. Sigiliul târgului Beliu. 

Fig. 7. Sigiliul târgului Birchiş (1794). 
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Fig. 8. Sigiliul târgului Buteni (1762). 

Fig. 9. Sigiliul târgului Buteni (1795) 
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Fig. 10. Tiparul sigilar din 1849 al târgului Buteni. 

Fig. 11. Tiparul sigilar din 1868 al oraşului Buteni. 

Fig. 12. Sigiliul târgului Căpâlnaş (1794). 
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Fig. 13. Tiparul sigilar din 1781 al târgului Dezna. 

Fig. 14. Sigiliul târgului Dudeştii Vechi. 

Fig. 15. Sigiliul târgului Dudeştii Vechi. 
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Fig. 16. Sigiliul târgului Făget (1863). 

Fig.17. Sigiliul târgului Finiş (1768). 
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Fig. 18. Sigiliul târgului Ghioroc (1837). 

Fig. 19. Sigiliul târgului Ineu (1729). 

97 
https://biblioteca-digitala.ro



Augustin Mureşan 

Fig. 20. Tiparul sigilar din 1868 al târgului Ineu. 

Fig. 21. Sigiliul târgului Ineu (1875). 

Fig. 22. Sigiliul târgului Lipova. 
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Fig. 23. Tiparul sigilar din 1855 al târgului Lipova. 

Fig. 24. Sigiliul târgului Pâncota (1874). 
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Fig. 25. Tiparul sigilar din 1864 al târgului Păulişu Vechi . 

100 

https://biblioteca-digitala.ro



Sigilii de târguri ş i oraşe din comitatul Arad şi împrejurimi (secolele XVIII-XIX) 

Fig. 26. Sigiliul târgului Pecica Maghiară (183 7). 

Fig. 27. Tiparul sigilar al târgului Pecica Română (1867). 
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Fig. 28. Sigiliul târgului Petriş (183 7). 

Fig. 29. Sigiliul târgului Radna (183 7). 
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Fig. 30. Sigiliul târgului Săvârşin (1837). 

Fig. 31. Sigiliul târgului Sântana (1780). 
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Fig. 32. Sigiliul târgului Sebiş (1853) . 

Fig. 33. Sigiliul târgului Semlac (1844) 
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Fig. 34. Tiparul sigilar din 1861 al târgului Şiclău. 

Fig. 35. Sigiliul târgului Şilindia (1837). 
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Fig. 36, Sigiliul târgului Şimand (1828). 

Fig. 37. Tiparul sigilar din 1838 al târgului Şimand. 
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Fig. 38. Tiparul sigilar al târgului Şiria. 

Fig. 39. Sigiliul târgului Tinca ( 1831 ). 
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Fig. 40. Sigiliul târgului Vaşcău (1775) 

Fig. 41. Tiparul sigilar al târgului Vaşcău. 
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Fig. 42. Sigiliul târgului Vărădia de Mureş (1837). 

Fig. 43. Sigiliul târgului Zăbrani (1835). 
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6 'l 

Fig. 44. Sigiliul târgului Zăbrani ( 1867). 

Fig. 45. Sigiliul târgului Zărand (1838). 
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ANEXE: 

1. Document din 1745 cu sigiliul din 1702 al oraşului Arad 
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,_, ~-....;.--" 
aJ~~ Jeu_,ro/iua/a eredmn,„ Jorirmr.lidiRr,.., 

Uz elmu ~Jl!dMm,„~·flrrwr a~nâa alukt 
~ rJeum„u,/ ONUINTb#n1ifi~~i
lb.-,cum-r~U4 f,mU,i ~•/~l!llriun.ek
/kin;,lidb.tbik ._foG41fj, VnJrkiJ~u.e kJ;4, 'rufa more 
/R;aaFm,·craa ornatom, du~; !T!fori.orw vero 

- .A ' 

2. Diploma din 1834 a oraşului liber regesc Arad 
(textul în limba latină cu descrierea stemei acestui oraş) 
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Are1-ganem: .JUdem/ ace~ b0uu · um-6~ .... 
o~enbfte, vlfor«JtDmJ.'kaU,m,d..Laaon,.Pov1:ulugmuu
Ut, in.rcr'Î'°' mu/HJ ear~m-JîHJ'O, eJlu,,j, Jeldi as.rur

g;nk cumk/o,L~LL.t e.aMu eec ~ °./'°"iJ tk
c/),iU,J mur.r~N:fij- txJ"b-aâO,.B>rbL ~ d lriĂa.t "'r'
:1uPUuu:.s COTM~,Îum mnunM1J~~

c/Nm,ad cnAiî.um 1~k.rum,,bOAUOnv.,/'ro +e~ a 

u.r .fir5«nu"bu.1 2drtaro/ ijQM!fi~ drubioul nonu:
nL-·J,o.sre :Gum,,„~ NUUIU/de.ctror.1"""' .r~lflU, 
Jmcee-Jme !}ro6olti ~ V011Urtbhu.r co~._ 
?s~ ~ ~r armza,VN(5aru aarea,0 em

nu;,,~ /'"llO.ru el" ua«mdu.r kra, aqae~u1:. 

~zUILUr :ngra ah ?an.rir,~ ~,tU/l;!jlm 
~dknz; cocctmum, ijukm ,rukrikr de.dror.rum1.enm

~ crt.Vik.t.fue coron~ 5lo6~:, wulenb fa.rtgUdiz.·. -
Totum. ~n-Lju.e.J>rnLadHd& ra/Ume ~crrm J'~ 
~d"dradaru~na,.TeaLzmJu.r~fau 

_ aureu Hu:lw1H, cunz, hac -fi_/Jip~:--
S I GILL UM LIBERAE REGIAE ·CI· 
VITATIS ARAD . .MDCCCXXXIV. 
m:!J"u.rcuÎU Likrzs-..fio_mani.s e&IDR- °""rj'lâ._ 

3. Diploma din 1834 a oraşului Arad 
(textul în limba latină cu descrierea stemei) 
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Augustin Mureşan 

4. Diploma din 1834 a oraşului liber regesc Arad. 
Emblema sigilară cu stema oraşului. 
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